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Κεφάλαιο 1 

1.1 Εισαγωγή 

Το αστικό πράσινο, οι υπαίθριοι χώροι και οι χώροι πρασίνου, αποτελούν 

στην εποχή μας το σύγχρονο αναζωογονητικό πνεύμονα στην αειφόρο ανάπτυξη 

και στην καθημερινή ζωή των κατοίκων μιας σύγχρονης αστική πόλης. Ο 

σχεδιασμός του αστικού πρασίνου ανήκει πλέον ισότιμα στα έργα υποδομής μιας 

πόλης μαζί με τα έργα ύδρευσης, αποχέτευσης, γραμμών φυσικού αερίου, 

οδοποιίας και δικτύου ηλεκτροδότησης. 

Αστικό πράσινο θεωρούνται  όλοι οι δημόσιοι υπαίθριοι φυτεμένοι χώροι 

(με δέντρα, θάμνους, καλλωπιστικά φυτά και γρασίδι). Παραδείγματα τέτοιων 

χώρων είναι οι πλατείες, τα πάρκα, οι δεντροστοιχίες ανάμεσα σε δρόμους και τα 

άλση, οι φυτεμένοι χώροι των αυλών δημοσίων και ιδιωτικών κτηρίων (αυλές 

σχολείων, κήποι συγκροτημάτων κατοικιών). 

Τα πλεονεκτήματα του αστικού πρασίνου είναι πολλά και σημαντικά. 

Κάποια από τα σπουδαιότερα που μπορούμε να αναφέρουμε είναι : 

 Ανθρωπιστικά – Ποιότητα ζωής 

Το αστικό πράσινο, στη σημερινή εποχή και στις ιδιαίτερες συνθήκες που 

επικρατούν στις αστικές πόλεις, παρέχει μια δυνατότητα φυγής από το 

πυκνοδομημένο περιβάλλον των πολυκατοικιών σε ένα πιο φυσικό χώρο που 

εμπεριέχει πολλά από τα στοιχεία της φύσης (καθαρή ατμόσφαιρα, φυσικό φως, 

ηπιότερους θορύβους, καλύτερη θέα, σκίαση και μειωμένη θερμοκρασία στην 

θερινή περίοδο).Το περιβάλλον αυτό συμβάλει σημαντικά τόσο στην αισθητική 

βελτίωση της εικόνας μιας πόλης όσο και στην ψυχική διάθεση και στην αναψυχή 

των πολιτών. 
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 Δομημένο Περιβάλλον 

Οι σωστά χωροθετημένοι και κατασκευασμένοι χώροι πρασίνου, 

οποιασδήποτε μορφής, βελτιώνουν την ποιότητα της ατμόσφαιρας, μειώνουν την 

αστική ηχορύπανση, εμποδίζουν τις κατολισθήσεις , αποτελούν ένα φυσικό 

εμπόδιο στα πλημμυρικά φαινόμενα. Γενικά συμβάλουν στην ομαλή 

αντιμετώπιση οποιουδήποτε φαινόμενου καταστροφής, για παράδειγμα οι 

υπαίθριοι ανοιχτοί χώροι πρασίνου αποτελούν κύρια διέξοδο παραμονής έως 

την εκτόνωση έντονων σεισμικών φαινόμενων. 

Ο ορθός περιβαλλοντικός σχεδιασμός μιας σύγχρονης πόλης πρέπει να 

προβλέπει την ύπαρξη σωστά σχεδιασμένων χώρων πρασίνου. Οι παραπάνω 

χώροι αποτελούν επιτακτική ανάγκη για την ομαλή ανάπτυξη μιας πόλης που 

θέλει να είναι βιώσιμη από τους πολίτες της και να προσφέρει το ελάχιστο στη 

ποιότητα της ζωής των πολιτών της και των επισκεπτών της. 
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1.2 Στόχος Διπλωματικής Εργασίας 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία επιχειρείται η καταγραφή, των 

περιοχών πρασίνου, όπως επίσης και των ειδών βλάστησης που υπάρχουν 

στους συγκεκριμένους χώρους του Δήμου Χανίων με την χρήση προγραμμάτων 

Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (GIS). Αναλύεται  και αξιολογείται η 

επάρκεια των χώρων και γίνεται μια σύντομη αναφορά στα είδη βλάστησης που 

υπάρχουν στους χώρους αυτούς με  συγκεκριμένα κριτήρια. 

Τα κριτήρια έχουν να κάνουν με την καταλληλότητα της επιλογής 

συγκεκριμένων χώρων για την ανάπτυξη του πρασίνου αλλά και ως προς τα είδη 

βλάστησης που επιλέγονται να φιλοξενηθούν. Επίσης πραγματοποιείται και μια 

χρονική ανάλυση της εξέλιξης του αστικού πρασίνου κατά την διάρκεια των 

χρόνων στο Δήμο Χανίων. Η ανάπτυξη της πόλης του Δήμου Χανίων, οι 

μελλοντικές τάσεις στην οικοδόμηση και στην κατοίκιση του δήμου, τα 

μετεωρολογικά στοιχεία που επικρατούν κατά την διάρκεια του χρόνου, η 

αξιοποίηση και η ανάδειξη ιστορικών, αρχαιολογικών και τουριστικών μνημείων, 

οι υπαίθριοι χώροι αναψυχής των πολιτών, η καθαρή ατμόσφαιρα και η 

απομάκρυνση  των ρύπων αποτελούν κάποια από τα βασικά κριτήρια με τα 

οποία θα γίνει η αξιολόγηση και η ανάλυση των χώρων πρασίνων που 

υπάρχουν στην πόλη των Χανίων.  

Η παρούσα διπλωματική εργασία δεν θα μπορούσε να θεωρείται 

ολοκληρωμένη, αν δεν στόχευε και στην εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων και 

προτάσεων για την ορθολογική αντιμετώπιση και αξιοποίηση των συγκεκριμένων 

χώρων. 
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Κεφάλαιο 2 

2.1 Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός και Αστικό 

πράσινο 

2.1.1 Ιστορικά στοιχεία για την χρήση του αστικού 

πρασίνου 

Η σχέση του ανθρώπου με τα δένδρα είναι βέβαια πολύ παλιά και 

καταλαβαίνουμε ότι του παρείχαν κάλυψη, προστασία από τον ήλιο, ύλη για 

καύσιμα και κατασκευές, καθώς και τους καρπούς τους. Η στενή αυτή σχέση 

δημιούργησε αρχέτυπα και σύμβολα που εμφανίζονται στη μυθολογία, την 

ιστορία, μέχρι και σήμερα. Η δρυς ήταν το σύμβολο του Διός, από φύλλα δρυός 

το χρυσό στεφάνι στον τάφο του Φιλίππου, φύλλα δρυός στα πέτα των 

στρατηγών σήμερα. Όταν οι άνθρωποι διαμόρφωσαν τους δικούς τους χώρους, 

μετέφεραν σαυτούς δένδρα. Στην αρχαία Αθήνα, γύρω από το βωμό των δώδεκα 

θεών, βόρεια της Αγοράς, υπήρχε τεχνητά αρδευόμενο άλσος από δάφνες και 

ελιές. Κατά τον Κίμωνα (506 - 449 π.Χ.) όπως αναφέρει ο βιογράφος του 

Πλούταρχος ο Χαιρωνεύς (45 - 120 μ.Χ.), (Βίοι παράλληλοι: Κίμων - 

Λούκουλλος), στην αγορά των Αθηνών υπήρχαν δύο σειρές πλατάνων, καθώς 

και διάσπαρτα δένδρα, που σηματοδοτούσαν θέσεις δραστηριοτήτων. Σε 

συγκεκριμένο δένδρο οι συζητήσεις, σε άλλο οι συναντήσεις γνωριμίας, κάτω 

από μία λεύκα ‘τα εύρισκαν’ οι φοροεισπράκτορες. Στη Ρώμη το πράσινο είχε 

ανάλογη δομή και λειτουργίες, εμφανίστηκαν όμως και αλέες στη διαδρομή ιερών 

πομπών, καθώς και κήποι αναψυχής σε επαύλεις έξω από την πόλη. 

Το μεσαίωνα γίνονται δεντροφυτεύσεις σε μοναστήρια, εκκλησίες, 

κεντρικές πλατείες πόλεων, καθώς και σε ιδιωτικούς κήπους αρχόντων και 

ευγενών, ενώ από την Αναγέννηση αρχίζει στην Ιταλία η κατασκευή μεγάλων 

πάρκων. Τον 17ο αι. μεσουρανεί η τέχνη των πάρκων (εποχή του Μπαρόκ) που 

ήδη έχει περάσει από την Ιταλία στη Γαλλία και την Αγγλία και αναπτύχθηκαν οι 

εθνικές σχολές σχεδιασμού (στυλ). Οι κήποι αυτοί ήταν περιφραγμένοι και 
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περιέβαλλαν ανάκτορα, μέγαρα και πύργους. Σταδιακά, άνοιξαν στο κοινό. Κατ’ 

αναλογία και ο Εθνικός Κήπος, που άρχισε να κατασκευάζεται το 1839, σε 

έκταση 175 στρεμμάτων, άνοιξε στο κοινό μετά το 1913. Την ίδια εποχή, στις 

νέες πόλεις που έκτιζαν ηγεμόνες και αυτοκράτορες, κατασκευάζονταν φαρδιές 

λεωφόροι με δενδροστοιχίες. Τον 19ο αιώνα γίνονται σοβαρές αλλαγές. Οι 

κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές και μορφωτικές συνθήκες βελτιώθηκαν. 

Ορισμένες πόλεις μεγάλωσαν πολύ και η ύπαιθρος δεν ήταν πλέον προσιτή, ενώ 

οι συνθήκες υγιεινής μάλλον χειροτέρεψαν. Δημιουργείται το αίτημα υπαίθριας 

αναψυχής, μέσα στην πόλη, για όλους τους κατοίκους. Στο Παρίσι, το 1852, 

παραχωρείται στον Δήμο το δάσος της Βουλώνης, επιφάνειας 8.000 

στρεμμάτων, που το διαρρυθμίζει σε πάρκο για την ψυχαγωγία του κοινού. 

Τμήμα του μένει έξω από κάθε διαχείριση και παρέμβαση, τα δένδρα του 

αφήνονται να σαπίζουν, να πέφτουν, να αναγεννώνται μόνα τους, ώστε να 

δημιουργούνται μικροτοπία για τους ζωγράφους. Στη Νέα Υόρκη, με 

πρωτοβουλία διανοουμένων, ορίζεται χώρος στο κέντρο του Μανχάταν, 

επιφάνειας 3.500 στρεμμάτων, για δημιουργία  πάρκου αναψυχής. Τα έργα 

διαμόρφωσης άρχισαν το 1857 και ολοκληρώθηκαν το 1876. Είναι το γνωστό 

Σέντραλ Πάρκ, υπόδειγμα, μέχρι σήμερα, δομής και λειτουργίας. 

Πώς λειτούργησαν μέσα στην πόλη οι συγκεκριμένοι χώροι πρασίνου 

αλλά και άλλοι ανάλογοι που οργανώθηκαν και σε άλλες μεγάλες πόλεις; 

Παρέχοντας τη δυνατότητα υπαίθριας ψυχαγωγίας σε όλους τους κατοίκους των 

μεγάλων αυτών πόλεων, που ήταν και το αίτημα της εποχής. Τι προσδοκίες 

έχουμε από το πράσινο στη σύγχρονη πόλη; Αναμένουμε από τους χώρους 

αυτούς βελτίωση της ποιότητας του αέρα, μείωση της ηχορύπανσης ,αύξηση της 

ποιότητας του δομημένου περιβάλλοντος, δημιουργία αίσθησης της αναψυχής 

και της χαλάρωσης των πολιτών ; 

Αν θέλουμε να υποστηρίζουμε τον ορθό περιβαλλοντικό σχεδιασμό μιας 

πόλης, σίγουρα όλα τα παραπάνω στοιχεία πρέπει να υπολογίζονται και να 

μελετούνται προσεκτικά. 
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2.2 Το αστικό πράσινο στο περιβαλλοντικό 

σχεδιασμό μιας πόλης 

Όπως αναφέρεται και στην εισαγωγή της διπλωματικής εργασίας (1.1) 

χρησιμοποιώντας την έννοια του αστικού πρασίνου κάνουμε λόγο για όλους τους 

υπαίθριους φυτεμένους χώρους με δέντρα, θάμνους, καλλωπιστικά φυτά και 

γρασίδι που βρίσκονται στον αστικό περίγυρο μιας πόλης. 

Το αστικό πράσινο αποτελεί ίσως το κυρίαρχο κομμάτι της λογικής του 

περιβαλλοντικού σχεδιασμού μιας πόλης. Τα παλαιότερα χρόνια το πράσινο 

θεωρούταν ως ένα αισθητικό μόνο στοιχείο της πόλης και σύμφωνα με αυτό το 

κριτήριο επιλεγόταν τα είδη βλάστησης και η χωροθέτηση του. Σήμερα κάνοντας 

λόγο για μια πιο βιώσιμη, μια πιο φιλική και προσιτή πόλη για τον άνθρωπο 

εισάγουμε την έννοια του περιβαλλοντικού σχεδιασμού. 

Το παραπάνω σχήμα αποδίδει την λογική του περιβαλλοντικού 

σχεδιασμού. Γιατί όμως το αστικό πράσινο να αποτελεί κύριο μέρος του 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.4: Σχηματική απεικόνιση του Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού (Κάσσιος, 

Κωστόπουλος) 
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περιβαλλοντικού σχεδιασμού μιας πόλης ; Τα οφέλη του αστικού πρασίνου τόσο 

στο περιβάλλον όσο και στην ποιότητα ζωής των πολιτών το καθιστούν 

πρωτεύον μέρος του συνολικού σχεδιασμού. 

2.3 Οι ελεύθεροι χώροι πρασίνου σε μια πόλη και 

τα οφέλη τους 

Ένα από τα κύρια οφέλη που εντοπίζει κάποιος με μια πρώτη ματιά από 

τους ελεύθερους χώρους με πράσινο σε μια αστική πόλη,  είναι η σημαντική 

βελτίωση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα. 

 Η καλή ποιοτική σύσταση της ατμόσφαιρας της πόλης αποτελεί κατ’ 

εξοχήν μία σημαντική διάσταση που παίζει αποφασιστικό ρόλο στην ποιότητα 

ζωής των κατοίκων της. Οι ατμοσφαιρικές συνθήκες της πόλης είναι αυτές που 

καθορίζουν τα επίπεδα υγείας, ευεξίας, και ψυχικής διάθεσης των κατοίκων, ενώ 

παράλληλα επηρεάζουν καθοριστικά την εμφάνιση και το χρόνο ζωής των 

κτισμάτων, των οικιστικών δομών, των μνημείων κ.λ.π. Το πράσινο των αστικών 

περιοχών συνιστά, αναντίρρητα, το μοναδικό συστατικό και βελτιωτικό της 

ποιότητας της ατμοσφαιρικής σύστασης. Επιπλέον, είναι ένα ανοικτό φυσικό 

σύστημα, που όταν εγκατασταθεί, διαρκώς και χωρίς διακοπές, ενισχύει, 

φιλτράρει και εμπλουτίζει το φυσικό περιβάλλον της πόλης χωρίς ιδιαίτερες 

φροντίδες και απαιτήσεις. 

Αναλυτικά τα φυσικά οφέλη από την λειτουργία 

του αστικού πρασίνου. 

2.3.1. Απελευθέρωση οξυγόνου στην ατμόσφαιρα 

Είναι γνωστό σε όλους πως τα φυτά με τους φωτοχημικούς μηχανισμούς 

που διαθέτουν συνιστούν φωτοσυνθετικούς αυτότροφους οργανισμούς, που με 

το φύλλωμά τους δεσμεύουν την ηλιακή ενέργεια και μετατρέπουν τα ανόργανα 

στοιχεία σε χημικά παράγωγα. Με καθοριστική ουσία τη χλωροφύλλη, που 

βρίσκεται στους χλωροπλάστες (τα πράσινα μέρη του φυτού) και διαμέσου των 
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στομάτων των φύλλων, λαμβάνει χώρα η διακίνηση του ατμοσφαιρικού αέρα 

κατά τρόπο ώστε το παραγόμενο οξυγόνο, που παράγεται με τη διαδικασία της 

φωτοσύνθεσης, να διοχετεύεται στην ατμόσφαιρα, αφού προηγουμένως το 

εισερχόμενο με τον αέρα CO2 έχει δεσμευθεί και συνενωθεί με το υπάρχον στα 

φύλλα νερό, οπότε πέρα από το οξυγόνο παράγονται και σάκχαρα, σύμφωνα με 

την εξίσωση της φωτοσύνθεσης : 

6CO2 + 6H2O + ενέργεια → C6H12O6 + 6O2 

 

Εικόνα 5.2 : Το ενεργειακό ισοζύγιο ενός φύλλου (Ευμορφοπούλου, Κοκκινάκη, Δανιήλ 2003.) 

 

Αντίθετα, κατά την διάρκεια της νύχτας και μέσω της διαδικασίας της 

αναπνοής συμβαίνει η αντίστροφη διαδικασία, σε ότι αφορά τα αέρια, οπότε ενώ 

το ατμοσφαιρικό οξυγόνο δεσμεύεται, αποδίδεται διοξείδιο του άνθρακα στην 

ατμόσφαιρα σύμφωνα με τη σχέση : 

 

C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6H2O + απελευθέρωση ενέργειας 

 

Εξίσωση 1: Κάσσιος Κ, Περπερίδου Δ, 2005. 
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Γενικά, το τελικό ισοζύγιο σε ότι αφορά το παραγόμενο οξυγόνο κατά την 

ημέρα και το παραγόμενο διοξείδιο του άνθρακα κατά τη νύχτα, έχει θετικό 

πρόσημο ως προς το οξυγόνο, το οποίο πλεονεκτεί και συνεπώς δρα αθροιστικά 

στο παραγόμενο και διοχετευόμενο οξυγόνο της ατμόσφαιρας. Έχει υπολογισθεί 

πως το διοξείδιο του άνθρακα που παράγεται και αποδίδεται στην ατμόσφαιρα 

από ένα φυτό με την αναπνοή είναι μόλις το 1/3 με 1/5 αυτού που το φυτό 

δεσμεύει και καταναλώνει κατά την φωτοσύνθεση . 

Πρώτο λοιπόν, άμεσο και ευεργετικό πλεονέκτημα από την παρουσία 

βλαστήσεως και γενικότερα των φυτών στην πόλη, είναι η δέσμευση του 

διοξειδίου του άνθρακα και η απελευθέρωση οξυγόνου στην ατμόσφαιρα. Πάνω 

σε αυτές τις διαφορές παραγωγής οξυγόνου και δέσμευσης διοξειδίου του 

άνθρακα στηρίζεται η ζωή του ανθρώπου. Για να γίνει κατανοητό το μέγεθος για 

το ρόλο του φυτικού κόσμου θα πρέπει να υπολογισθεί ότι η διοχέτευση 

οξυγόνου στην ατμόσφαιρα από τα φυτά των τροπικών δασών συμβάλλει κατά 

55% στην αύξηση του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα. Χαρακτηριστικά αναφέρεται 

πως το πράσινο φύλλωμα ενός ώριμου δένδρου, π.χ. πλατάνι, παράγει με τους 

μηχανισμούς της αναπνοής και της διαπνοής 1,7 χιλιόγραμμα οξυγόνου την 

ώρα. Ένα στρέμμα με 100 δένδρα μπορεί να διοχετεύσει στην ατμόσφαιρα μέχρι 

και 170 χιλιόγραμμα την ώρα (Κάσσιος Κ, Περπερίδου Δ, 2005.) 

. 

2.3.2 Ρύθμιση Σχετικής Υγρασίας 

Σημαντικό είναι και το γεγονός ότι η βλάστηση μπορεί να ρυθμίσει τη 

σχετική υγρασία. Mε  την αναπνοή και την διαπνοή των φυτών σημαντική 

ποσότητα νερού εξατμίζεται, με αποτέλεσμα την αύξηση της σχετικής υγρασίας 

ενώ με την δημιουργία δρόσου τα φυτά μειώνουν την σχετική υγρασία, αφού η 

δρόσος με την μορφή σταγόνων διοχετεύεται από αυτά στο έδαφος. Με τη 

διαπνοή τα φυτά μπορούν να αποδώσουν ημερησίως νερό σε υδρατμούς που 

αντιστοιχεί στο πενταπλάσιο του βάρους τους. (Κάσσιος Κ, Περπερίδου Δ, 

2005.) 
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2.3.3. Σταθεροποίηση Θερμοκρασίας 

Επίσης, στη σκιά ενός δένδρου παρατηρείται ελάττωση κατά 25 – 30% 

της ορατής ακτινοβολίας. Ακόμα και το γρασίδι χωρίς την ύπαρξη δένδρων 

διοχετεύει μέρος της ηλιακής ακτινοβολίας στο έδαφος, οπότε και υπάρχει 

μεγαλύτερη δροσιά. Επιπλέον, τόσο το αστικό όσο και το περιαστικό πράσινο 

συνδράμουν στη διατήρηση σταθερού θερμοκρασιακού επιπέδου στον αστικό 

χώρο, αφού το καλοκαίρι συμβάλουν στη μείωση της θερμοκρασίας και το 

χειμώνα στην αύξηση της (κατά 2ο -7ο F), οπότε αποφεύγονται οι ακραίες 

θερμοκρασίες, οι οποίες είναι επικίνδυνες για τον πληθυσμό της πόλης. 

Ουσιαστικά τα φυτά απορροφούν μεγάλο μέρος της θερμότητας του ήλιου την 

ημέρα και την ελευθερώνουν σιγά - σιγά το βράδυ, οπότε και απαλύνουν την 

θερμοκρασία της ημέρας και θερμαίνουν τη νύχτα. (Κάσσιος Κ, Περπερίδου Δ, 

2005.) 

 

2.3.4. Συμβολή στην απορρύπανση 

Το αστικό καθώς και το περιαστικό πράσινο, πέρα από παραγωγοί 

οξυγόνου, συμβάλλουν στο φιλτράρισμα του ατμοσφαιρικού αέρα από του  

διάφορους ατμοσφαιρικούς ρύπους, όπως η σκόνη, τα μικροσωματίδια, 

το οξείδια του αζώτου, του άνθρακα και του θείου κ.λ.π.  

Τα φυτά κατακρατούν την σκόνη από τον αέρα με διάφορους τρόπους. 

Ένας από αυτούς είναι το γεγονός ότι η θερμότητα του αέρα στην περιοχή γύρω 

από τα φυτά είναι ελαττωμένη, οπότε ελαττώνεται έτσι και η κατακόρυφη κίνησή 

του, μειώνοντας τη δυνατότητα ανύψωσης της σκόνης. Εκτός από αυτό όμως, η 

αυξανόμενη υγρασία που οφείλεται στη παρουσία των φυτών βαραίνει τα μόρια 

της σκόνης, τα οποία και πέφτουν κατευθείαν στο χώμα. Επιπλέον, το φύλλωμα 

δημιουργεί ένα φίλτρο επάνω στο οποίο κατακάθεται η σκόνη, που παρασύρεται 

στη συνέχεια κατά κανόνα με την βροχή στο έδαφος. H ποσότητα σκόνης που 

αιωρείται στον αέρα των πόλεων ελαττώνεται κατά 75% περίπου στις περιοχές 
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των πάρκων. Ακόμη και κατά τη διάρκεια του χειμώνα που στα περισσότερα 

δένδρα δεν υπάρχουν φύλλα, η ελάττωση είναι της τάξης του 60%.  

Τα φυτά επίσης απορροφούν ρύπους που βρίσκονται σε αέρια μορφή 

(CΟ2,  SΟ2, NΟ2, HF). Εκτός από την κατακράτηση διοξειδίου του άνθρακα για 

τη φωτοσύνθεση, απορροφούν το διοξείδιο του θείου, που είναι προϊόν της 

καύσης του πετρελαίου, και το διοξείδιο του αζώτου, που προέρχεται κυρίως 

από τις βιομηχανίες, και τις ενώσεις του φθορίου. (Ευμορφοπούλου Αικ, 2007.) 

 

2.3.5. Μείωση ηχορύπανσης 

Πέρα από την απορρυπαντική του δράση το αστικό πράσινο μπορεί να 

αποτελέσει πρώτης τάξεως ηχομονωτικό και για τον αστικό χώρο. 

 Σύμφωνα με μετρήσεις των Rober & Kara Atsev που έγιναν στη Σόφια 

της Βουλγαρίας παρατήρησαν μείωση των επιπέδων του θορύβου στον αστικό 

χώρο κατά 0,17 dB ανά τετραγωνικό μέτρο δενδρώδους επιφάνειας. 

 

Εικόνα 2.6 : Ελάττωση της σκόνης στην περιοχή των πάρκων (Κάσσιος Κ, Περπερίδου Δ, 2005) 
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2.3.6. Διαχείριση του νερού 

Μία ακόμη σημαντική ικανότητα των φυτών είναι η αποθήκευση νερού, 

συμβάλλοντας έτσι στην υδατική οικονομία.  

Οι επιφάνειες των πόλεων, οι οποίες καλύπτονται από διάφορες χρήσεις 

γης, πρέπει να κατασκευάζονται έτσι ώστε τα νερά των βροχών να 

συγκεντρώνονται γρήγορα και να απομακρύνονται με τα δίκτυα όμβριων. Κατά 

τη διάρκεια μιας δυνατής βροχής, ένα σημαντικό μέρος των όμβριων διοχετεύεται 

στο έδαφος. Mε την επερχόμενη ηλιακή ακτινοβολία, το χώμα στεγνώνει αργά 

και έτσι αποδίδει ένα μέρος του αποθηκευμένου νερού με την μορφή υδρατμών 

στον αέρα. Οι ελεύθερες εδαφικές εκτάσεις με φυτά αποτελούν καλή αποθήκη 

νερού ,επιβραδύνοντας και ελαττώνοντας παράλληλα την απορροή των 

όμβριων. Όσο περισσότερη και ποικίλη είναι η βλάστηση, τόσο μεγαλύτερη είναι 

η ικανότητα κατακράτησης νερού. Με τη βλάστηση στις πόλεις παρουσιάζεται 

σημαντική ελάττωση της ποσότητας των όμβριων που οδηγούνται στους 

αγωγούς, ανακουφίζοντας τα υφιστάμενα δίκτυα και ελαττώνοντας το κόστος για 

την κατασκευή νέων δικτύων σε νεόδμητες περιοχές. (Ευμορφοπούλου Αικ, 

2007.) 

 

2.3.7. Κοινωνική συμπεριφορά των πολιτών 

Εκτός από τις παραπάνω σημαντικές συμβολές του αστικού πράσινου 

στην ατμόσφαιρα και στο περιβάλλον γενικότερα του αστικού χώρου, εξίσου 

σημαντικός είναι και ο ρόλος του αστικού πρασίνου στην διαμόρφωση της 

ψυχολογίας των κατοίκων μίας πόλης. Κοινωνικές μελέτες έδειξαν πως σε πόλεις 

ή σε τμήματα πόλης χωρίς πράσινο η βία και η εγκληματικότητα των κατοίκων 

εμφανίζεται αυξημένη, ενώ παράλληλα εμφανίζονται και αυξημένα ποσοστά 

αυτοκτονιών. 

Το αστικό πράσινο δεν αποτελεί μόνο πνεύμονα ζωής για μία πόλη και 

τους κατοίκους της. Αποτελεί το σύνδεσμο του ανθρωπογενούς χώρου, δηλαδή 

της πόλης, με το φυσικό περιβάλλον. 
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2.4 Ανάλυση του νομικού καθεστώτος που διέπει 

τους χώρους πρασίνου 

Η ισχύουσα νομοθεσία, τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε Ελληνικό 

επίπεδο, διακρίνει τους παραπάνω χώρους και τους κατηγοριοποιεί σε α) Αστικό 

πράσινο και β) Περιαστικό πράσινο. 

 

2.4.1 Αστικό Πράσινο 

Η ελληνική νομοθεσία προστατεύει τους ελεύθερους αστικούς χώρους 

πρασίνου ως είδος εν ανεπαρκεία, ως πολύτιμο κοινό αγαθό που χρήζει 

απόλυτης προστασίας από κάθε αλλαγή χρήσης και από κάθε εκμετάλλευση 

που αντίκειται στον κοινωφελή τους χαρακτήρα. Κυριότερα θεσμικά εργαλεία 

προστασίας των ελεύθερων χώρων πρασίνου είναι η δασική και η πολεοδομική 

νομοθεσία. 

Συγκεκριμένα, ο Νόμος 998/1979 «Προστασία δασών και δασικών 

εκτάσεων» κατατάσσει τους ελεύθερους αστικούς χώρους στα πάρκα (εκτάσεις 

εντός πόλεων ή οικιστικών περιοχών που καλύπτονται από βλάστηση που έχει 

δημιουργηθεί τεχνητά) και στα άλση (εκτάσεις εντός πόλεων ή οικιστικών 

περιοχών που καλύπτονται από φυσική δασική βλάστηση) και απαγορεύει 

οποιαδήποτε αλλαγή προορισμού ή χρήσης αυτών. Μετά από διάστημα μερικών 

χρόνων το 1987, το ελληνικό κράτος θεσμοθέτησε τις διατάξεις του νόμου 

1734/87.Συγκεκριμένα το άρθρο 18 του παραπάνω νόμου όριζε σύμφωνα με τις 

διατάξεις οτι δεν υπάρχει καμία δυνατότητα αλλαγής της χρήσης των χώρων 

αυτών ακόμα για την δημιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων που προέβλεπε 

αρχικά το άρθρο 52 του νόμου 998/1979.Αιτία για την δημιουργία αυτου του 

συμπληρωματικού άρθρου είναι η έλλειψη κατανόησης ,ακόμα και από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες και μηχανικούς, της σπουδαιότητας που διαδραματίζουν οι 

αστικοί χώροι πρασίνου.  



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με GIS 

Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός και Αστικό πράσινο 

   
24

Ακόμα και σήμερα υπάρχει η τάση από τους εμπλεκόμενους φορείς οι 

χώροι αυτοί κατά την ανάπλαση τους ή τις όποιες πιθανές εργασίες συντήρησης 

και ανακατασκευής ή ανάπλασης να μειώνονται  ή ακόμα και να 

τσιμεντοποιούνται στο μεγαλύτερο κομμάτι της έκτασης τους. 

 

2.4.2 Περιαστικό πράσινο 

Ο περαστικός χώρος αποτελεί το πρώτο από άποψη χρόνου και έντασης 

πεδίο εκτόνωσης των αστικών πιέσεων, ένα χώρο «αναμονής» αστικοποίησης, 

και ο ακριβής γεωγραφικός καθορισμός του εξαρτάται τόσο από γεωκλιματικούς 

όσο και από ιστορικούς και οικονομικούς παράγοντες σε συνάρτηση με το 

μέγεθος της πόλης και το επίπεδο ανάπτυξης της χώρας (Ζιώγα, Μωυσίδης 

1996). 

Το περιαστικό πράσινο στην Ελλάδα δεν είναι οριοθετημένο, έτσι δεν 

εντάσσεται και σε κάποιο ισχύων νομικό καθεστώς. Οι διάφορες δασικές 

εκτάσεις που μπορεί να υπάρχουν γύρω από κάθε πόλη και θα μπορούσαν να 

διακριθούν και να θεωρηθούν σαν χώροι περιαστικού πρασίνου 

αντιμετωπίζονται γενικά όπως όλες οι δασικές εκτάσεις. Η μόνη αναφορά που 

κάνει γενικό λόγο για την αναγνώριση και όχι για ισχύουσες διατάξεις και 

ιδιότητες των χώρων περαστικού πρασίνου  είναι το άρθρο 4 του νόμου 

998/1979 καθώς και ο γενικότερα ο νόμος 2742/1999 «Χωροταξικός σχεδιασμός 

και αειφόρος ανάπτυξη». 

Γενικότερα, μιας και δεν υπάρχει σαφή νομοθεσία για τους περιαστικούς 

χώρους πρασίνου μπορούμε να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα λαμβάνοντας 

υπόψη το τι συμβαίνει στις υπόλοιπες χώρες του εξωτερικού οτι το πράσινο του 

κέντρου και των προαστίων της πόλης, συνήθως είναι ενσωματωμένο στη δομή 

μιας πόλης και ενταγμένο στη λειτουργία της. Επίσης παρατηρούμε ότι οι 

εκτάσεις του περιαστικού χώρου είτε καλύπτονται με φυσική βλάστηση είτε είναι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις και στο σύνολο τους αποτελούν υποστηρικτικά 

συστήματα για την πόλη παρέχοντας προϊόντα ή υπηρεσίες. 
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Στο παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται με πληρότητα όλοι οι πιθανοί 

χώροι πρασίνου σε μια πόλη.  

 

Πράσινοι Χώροι σε μια πόλη 

Φυσικά 
Τεχνητώς δημιουργημένα 
Αροτραίες και κηπευτικές καλλιέργειες 

Δάση 

Βοσκότοποι 
Δενδροκομικέ καλλιέργειες 
Σε χρήση 

Αγροτική Γη 
Αγροτεμάχια 

Εγκαταλειμμένα 
Νεκροταφεία Περίβολοι εκκλησιών 

Κοινοτικοί κήποι 
Κήποι σπιτιών Κήποι 
Αθλητικοί και εκπαιδευτικοί χώροι 
Χώροι στάθμευσης 
Ιδιωτικοί κοινόχρηστοι 
Ιδιωτικοί κλειστοί 
Εγκαταλειμμένες εκτάσεις 

Ιδιωτικοί χώροι 

Αθλητικοί χώροι γήπεδα 
Εκπαιδευτικοί χώροι 
Πάρκα 
Παιδικές Χαρές 
Περίβολοι δημοσίων κτηρίων 

Δημόσιοι Χώροι 

Εγκαταλειμμένες εκτάσεις 
Δρόμοι 
Σιδηροδρομικές γραμμές 
όχθες ποταμών Κράσπεδα πρανή 
παράκτιες περιοχές 

Πίνακας 1: Πράσινοι χώροι σε μια πόλη (Αραβαντινός,1997). 
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Κεφάλαιο 3 

Χαρακτηριστικά της υπό μελέτης 

περιοχής. 

3.1  Η ιστορία της πόλης των Χανίων 

Η πόλη των Χανίων αποτελεί την πρωτεύουσα του Νομού Χανίων, 

βρίσκεται στο Βορειοανατολικό τμήμα του. Είναι το διοικητικό, οικονομικό, 

εμπορικό και επικοινωνιακό κέντρο ενώ συγκεντρώνει ένα μεγάλο μέρος των 

δραστηριοτήτων των κατοίκων. 

Οι κάτοικοι παραδοσιακά ασχολούνταν με τον πρωτογενή τομέα, τις 

βυρσοδεψίες και την μεταποίηση. Οι δραστηριότητες αυτές από το 1970 και εξής 

ατόνησαν όσον τουλάχιστον αφορά στην πόλη των Χανίων και οι κάτοικοι 

στράφηκαν σε δραστηριότητες όπως ο τουρισμός και το εμπόριο. 

Η πόλη των Χανίων είναι κτισμένη στα ερείπια της αρχαίας Κυδωνίας και  

έζησε πολλούς επιδρομείς. Η Κυδωνία κτίστηκε κατά τους προϊστορικούς 

χρόνους από τον Κύδωνα, ενώ αναφέρεται από τον Όμηρο ως μια από τις πιο 

σημαντικές πόλεις της Κρήτης της οποίας οι κάτοικοι θεωρούνται προελληνικό 

φύλο. Στην νεότερη ιστορία τα Χανιά γνώρισαν την Βενετική και Ενετική κατοχή 

που άφησε περίλαμπρα τα χαρακτηριστικά της στην αρχιτεκτονική της πόλης. 

Αργότερα πέρασε στα χέρια των Τούρκων, έζησε ανεξάρτητη και το 1913 

περιήλθε στο Ελληνικό κράτος έπειτα από τις προσπάθειες του Χανιώτη 

Εθνάρχη Ελευθερίου Βενιζέλου. Όσον αφορά στην ετυμολογία της λέξης 

«Χανιά» υπάρχουν τρεις κυρίαρχες εκδοχές : 

 Είτε είναι παραφθορά του αρχαίου ονόματος Χθονία, αρχαίο όνομα της 

Κρήτης 

 Είτε από το Αραβικό Χάνι  

 ή τέλος από την Αλχανία κώμη (προάστιο ή συνοικία της Κυδωνίας). 
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3.2  Αρχιτεκτονική της πόλης 

Η πόλη έχει τρεις εισόδους : 

 Μουρνιές 

 Κλαδισσός 

 Σούδα 

Τα Χανιά αναμιγνύουν αρμονικά την σύγχρονη, Βενετική, Τουρκική και 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Από το 1964 η πόλη έχει  χαρακτηριστεί ως 

ιστορικό διατηρητέο μνημείο με κυρίαρχα οικήματα την Δημοτική Αγορά, έργο 

που ολοκληρώθηκε το 1913 με πρότυπο την αγορά της Μασσαλίας, το Ενετικό 

λιμάνι με το γραφικό φάρο και τα όμορφα στενά της παλιάς πόλης που φέρνουν 

την σφραγίδα των Βενετών. Τα νεοκλασικά κτίσματα γοητεύουν ακόμα και 

σήμερα τους κατοίκους και επισκέπτες της πόλης. 

Συνοικίες αποτελούμενες από συγκροτήματα που φέρουν την γοητεία του 

παρελθόντος, διατηρούνται μέχρι σήμερα. Τέτοιες είναι Τοπανάς και Εβραϊκή 

συνοικία, Ταμπακαριά, Καστέλι, Χαλέπα, Κουμ-Καπί, Σπλάντζια, Σαντριβάνι, Νέα 

Χώρα. 

Οι κυριότερες οδοί της πόλης είναι : η οδός Τζανακάκη, Ηρώων 

Πολυτεχνείου, Ανδρέα Παπανδρέου, Παπαναστασίου και Αναγνώστου Γογονή. 

 

 

3.2 Πληθυσμιακά στοιχεία 

Ο πληθυσμός της πόλης σήμερα  σύμφωνα με τα στοιχεία της 

απογραφής του 2001, είναι 55838 κάτοικοι. 

Η πληθυσμιακή εξέλιξη σύμφωνα με τις απογραφές του τελευταίου 

αιώνα: 
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1900 21000 

1940 28168 

1961 38467 

1971 40564 

1991 50077 

2001 55838 

Πληθυσμιακή εξέλιξη Δήμου Χανίων

y = 347,12x - 641564
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Πίνακας 2: Πληθυσμιακή εξέλιξη Δήμου Χανίων (Πηγή: Ιστορικό αρχείο Κρήτης). 

 

ακριβές

πληθυσμού

περιγράφει

 

Έχοντας υπόψη, όπως θα δούμε σε παρακάτω κεφάλαια, την ανάγκη του 

υπολογισμού του πληθυσμού του Δήμου Χανίων κατά τα έτη 1995 και 2008, 

χρησιμοποιούμε τα δεδομένα του παραπάνω πίνακα για να εκτιμήσουμε τον 

 πληθυσμό. Δημιουργούμε γραφικά την γραμμική εξέλιξη του 

, και με την βοήθεια του excel υπολογίζουμε την εξίσωση που 

 την μεταβολή αυτή. 
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Από την εξίσωση 64156412,347  xy υπολογίζουμε : 

 Για το έτος 1995 – Πληθυσμός 50.941 

 Για το έτος 2002 – Πληθυσμός 53.370 

 Για το έτος 2008 – Πληθυσμός 55.453 

 

 

Γεωγραφικά 
διαμερίσματα, 
νομοί, δήμοι / 
κοινότητες, 
δημοτικά / 
κοινοτικά 

διαμερίσματα, 
ομάδες ηλικιών 

Αστικά 
(ΑΣ) και 
αγροτικά 

(ΑΓ) Δ.Δ ή 
Κ.Δ 

Πεδινά 
(Π), 

ημιορεινά 
(Η) και 

ορεινά (Ο)  
Δ.Δ ή Κ.Δ 

Αμφοτέρων 
των φύλων 

Άρρενες Θήλεις 

0 Δ.Δ.Χανίων            ΑΣ Π 55.838 27.750 28.088 

1  0-4 ΑΣ Π 3.033 1.575 1.458 

2  5-9 ΑΣ Π 3.035 1.623 1.412 

3 10-14 ΑΣ Π 3.329 1.733 1.596 

4 15-19 ΑΣ Π 3.961 2.147 1.814 

5 20-24 ΑΣ Π 4.253 2.383 1.870 

6 25-29 ΑΣ Π 4.476 2.303 2.173 

7 30-34 ΑΣ Π 4.908 2.429 2.479 

8 35-39 ΑΣ Π 4.501 2.179 2.322 

9 40-44 ΑΣ Π 4.263 2.064 2.199 

10 45-49 ΑΣ Π 3.684 1.814 1.870 

11 50-54 ΑΣ Π 3.325 1.653 1.672 

12 55-59 ΑΣ Π 2.443 1.194 1.249 

13 60-64 ΑΣ Π 2.588 1.190 1.398 

14 65-69 ΑΣ Π 2.559 1.149 1.410 

15 70-74 ΑΣ Π 2.395 1.034 1.361 

16 75-79 ΑΣ Π 1.467 639 828 

17 80-84 ΑΣ Π 940 383 557 

18 85+ ΑΣ Π 678 258 420 

Πίνακας 3: Απογραφή Δήμου Χανίων 2001 (Πηγή: ΕΣΥΕ) 
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3.5 Μετεωρολογικά – Ατμοσφαιρικά στοιχεία 

Χανίων 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται κάποια διαγράμματα στα οποία 

συγκεντρώνεται ένα μεγάλο μέρος από τα κλιματολογικά στοιχεία της περιοχής. 

Τα στοιχεία έχουν σαν βάση μέτρησης την περιοχή της Σούδας, στην παρούσα 

εργασία όμως δεν μας ενδιαφέρει τόσο η ακρίβεια στις  μετεωρολογικές τιμές, 

αφού σημαντικά παρόμοιες κλιματολογικές συνθήκες επικρατούν και στον πολύ 

κοντινό Δήμο Χανίων. 

Σημειώνεται ότι η περίοδος παρατηρήσεων είναι από το 1958 έως το 

1997. Συγκεκριμένα στην Διάγραμμα 3.1 (θερμοκρασιακό ραβδόγραμμα) 

παριστάνονται για κάθε μήνα οι μέσες, µέσες μέγιστες και µέσες ελάχιστες 

θερμοκρασίες, καθώς και οι απολύτως ελάχιστες και οι απολύτως μέγιστες 

συνοδευόμενες από τη χρονιά που παρατηρήθηκαν.  

 

µέσο, 

μέγιστο

χρονιά

 

Στην Εικόνα 2 (βροχοµετρικά διαγράμματα) φαίνεται για κάθε μήνα το 

το μέσο ελάχιστο και το μέσο μέγιστο ύψος της βροχής, καθώς και το 

 ύψος που σημειώθηκε κατά τη διάρκεια ενός 24ώρου µε την αντίστοιχη 

 σημειωμένη. 

Διάγραμμα 3.1: Θερμοραβδόγραμμα από το μετεωρολογικό σταθμό της Σούδας 
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Τέλος στο τρίτο διάγραμμα παρουσιάζονται για κάθε μήνα οι συχνότητες 

εμφάνισης των ανέμων ανάλογα µε τη διεύθυνση και την ταχύτητα του ανέμου 

(σε μποφόρ). Η παρουσίαση γίνεται µε τη χρήση των “advanced wind roses”, 

µέθοδος η οποία επινοήθηκε από την ομάδα του Πολυτεχνείου Κρήτης που 

κατασκεύασε τα αντίστοιχα διαγράμματα. (Λέκκας, Βουλγαράκης, 

Χατζηµανωλάκη, Κουτσογιαννάκη, 2003) 

Στα ροδογράµµατα αυτά φαίνεται η συχνότητα % της κάθε διεύθυνσης 

ανέμου για όλες τις τιμές της ταχύτητάς του. 

Διάγραμμα 3.2: Βροχοµετρικό διάγραμμα για το σταθμό της Σούδας. 
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Από τα παραπάνω διαγράμματα μπορούν να προκύψουν σημαντικά 

συμπεράσματα όσον αφορά την κλιματολογία της περιοχής.  

 

Συγκεκριμένα : 

Θερμοραβδόγραμμα, προκύπτει ότι το µέσο μηνιαίο θερμοκρασιακό 

εύρος, που ορίζεται ως η διαφορά ανάμεσα στην μέση ελάχιστη και την μέση 

μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας κάθε μήνα, κυμαίνεται από 5º έως 10º C. Η 

περιοχή µε βάση αυτή τη διαπίστωση μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

Μεσογειακή παραθαλάσσια. Από την άλλη μεριά, η ελάχιστη θερμοκρασία 

που έχει σημειωθεί είναι οι 0ºC και η μέγιστη 44.5ºC. Όσον αφορά την 

ελάχιστη, η τιμή είναι αρκετά φυσιολογική, αλλά η μέγιστη μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως ακραία.  

Βροχοµετρικά διαγράμματα, προκύπτει ότι µε την έναρξη της 

φθινοπωρινής περιόδου, από Σεπτέμβριο, ξεκινούν ουσιαστικά και οι 

βροχοπτώσεις στην Κρήτη, όπου κορυφώνονται τον Δεκέμβριο-Ιανουάριο και 

στην συνέχεια σταδιακά μειώνονται μέχρι και τον Μάιο. Ο μήνας που 

παρουσιάζει το μέγιστο ύψος υετού, και στον µέσο όρο αλλά και στην μέγιστη 

τιμή, είναι ο Ιανουάριος. Το μέγιστο μηνιαίο ύψος βροχής που έχει σημειωθεί 

τον Ιανουάριο στο σταθμό της Σούδας είναι 516.1 mm, ύψος αξιοσημείωτο αν 

λάβουμε υπόψη µας ότι υπάρχουν χρονιές µε ολικό ετήσιο ύψος βροχής που 

κυμαίνεται σε αυτά τα επίπεδα. Το ελάχιστο ύψος υετού παρουσιάζεται τον 

Ιούλιο και τον Αύγουστο οπότε επικρατεί πρακτικά ξηρασία.  

Ανεμολογικά διαγράμματα, προκύπτουν συμπεράσματα όσον 

αφορά τις επικρατούσες διευθύνσεις του ανέμου ανά εποχή. Με την διέλευση 

των Υφέσεων την χειμερινή περίοδο παρατηρείται ότι επικρατέστερη 

διεύθυνση είναι η δυτική, ενώ εμφανίζεται µία αύξηση στα ποσοστά των 

ανεμών από Νότιες κατευθύνσεις. Αυτό οφείλεται στη γενικότερη κυκλοφορία 

της ατμόσφαιρας για την περίοδο αυτή , σε συνδυασμό µε τη γεωγραφική 

θέση της Κρήτης και την µμορφολογία του εδάφους. Τη θερινή περίοδο στο 

Αιγαίο επικρατούν τα Μελτέμια (Ετήσιες) τα οποία πνέουν γενικά από Βόρειες 

διευθύνσεις. 
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Κεφάλαιο 4 

Καταγραφή Αστικού Πρασίνου 

4.1 Περιγραφή μεθόδου καταγραφής  

Η καταγραφή των χώρων αστικού πρασίνου, πραγματοποιήθηκε σε 

μεγάλο βαθμό με επιτόπια παρατήρηση των χώρων. Για να καταγράψουμε 

και να κατηγοριοποιήσουμε αργότερα τους χώρους πρασίνου που συναντά 

κάποιος μέσα στην πόλη των Χανίων χρησιμοποιήσαμε έναν χάρτη της 

πόλης, χρονολογίας του 1995 που προμηθευτήκαμε από την αρμόδια 

υπηρεσία του Δήμου την Υπηρεσία πρασίνου. Στον παραπάνω χάρτη 

σημειώθηκαν όλοι οι ανοικτοί χώροι με πράσινο (πάρκα, πλατείες, κήποι, 

οδικές νησίδες με βλάστηση) καθώς και οι οδοί όπου υπάρχουν οργανωμένες 

πυκνοφυτεμένες δενδροστοιχίες. 

 

Γενική περιγραφή μεθόδου : 

Στην συγκεκριμένη διπλωματική εργασία για την καταγραφή των 

χώρων αστικού πρασίνου χρησιμοποιήθηκε σαν αρχική βάση δεδομένων 

ένας χάρτης της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου Χανίων όπου εκεί η 

διεύθυνση πρασίνου του Δήμου έχει καταγράψει τους χώρους με πράσινο 

μέσα στην πόλη. Η καταγραφή αυτή βέβαια περιοριζόταν μόνο στους 

οργανωμένους χώρους όπως πλατείες , πάρκα και κήποι. 

Με ην βοήθεια του γνωστού προγράμματος δορυφορικής πλοήγησης 

Google Earth, με χρήση αεροφωτογραφιών αλλά και με επιτόπια  

παρατήρηση σε περιοχές όπου υπάρχει πράσινο καταγράφηκαν και άλλα 

σημεία, όπως δενδροστοιχίες, οδικές νησίδες με πράσινο και μεγάλης 

έκτασης χώροι πρασίνου όπου οι τελευταίοι μπορεί να μην ανήκουν στην 

ιδιοκτησία του Δήμου Χανίων εξαιτίας όμως της σχετικά μεγάλης έκτασης 

τους μπορούν και χαρακτηρίζονται ως αστικό πράσινο. Τέτοιες περιοχές 

εντοπίστηκαν κυρίως κοντά στις ακτές της πόλης όπου σε μεγάλης έκτασης 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με GIS 

Καταγραφή αστικού πρασίνου 

 

35 

πρανή που οδηγούν στην θάλασσα υπήρχε πράσινο. Στην παρούσα μελέτη 

οι συγκεκριμένες περιοχές χαρακτηρίζονται ως  « Μη διαμορφωμένες 

περιοχές αστικού πρασίνου ». Ο χαρακτηρισμός αυτός επιλέχθηκε γιατί 

κρίναμε πως τόσο μεγάλης έκτασης χώροι με πράσινο, το οποίο σε 

σημαντικό βαθμό αναπτύχθηκε μόνο του δείχνει την σπουδαιότητα των 

χώρων αυτών. 

 

 

4.2 Ενιαίος πίνακας καταγραφής των ειδών 

βλάστησης για τον Δήμο Χανίων 

Η αναγνώριση των φυτών που υπάρχουν σε χώρους πρασίνου 

αποτελεί σημαντικό μέρος στην ανάλυση της καταλληλότητας του είδους αλλά 

και του χώρου  που έχει επιλεχθεί ως χώρος οργανωμένου πρασίνου. 

Παράλληλα με την καταγραφή των χώρων πρασίνου στην πόλη των 

Χανίων πραγματοποιήθηκε και η καταγραφή του είδους. Συγκεκριμένα σε 

κάθε πάρκο ή κήπο ή πλατεία με πράσινο φωτογραφίσαμε και μετέπειτα 

αναγνωρίσαμε τα κυρίαρχα είδη που υπάρχουν σε κάθε περιοχή. Επιλέχθηκε 

η αναγνώριση μόνο των κυριάρχων ειδών αφού είδη τα οποία παρατηρούνται 

σπανίως και σε μικρή αναλογία σε σχέση με τα υπόλοιπα φυτά δεν 

αλλοιώνουν την ουσία της μελέτης που θέλουμε να παρουσιάσουμε στην 

παρούσα διπλωματική εργασία. 

Αφού συλλέξαμε όλα τα στοιχεία δημιουργήσαμε τον παρακάτω 

πίνακα με τα κυρίαρχα είδη φυτών που συναντά κάποιος στους χώρους 

αστικού πρασίνου στην πόλη των Χανίων. 
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Πίνακας 4: Ενιαίος πίνακας καταγραφής των ειδών βλάστησης. 

Σχετικά με την Λατινική ονομασία των φυτών. Στη βιολογία, η 

διωνυμική ονοματολογία ( Λατινικά: binominal = bis (δις) + nomen (όνομα) 

είναι η επίσημη μέθοδος ονοματολογίας των ειδών. Αφού προτάθηκε η λογική 

του « διώνυμου», τα επιστημονικά ονόματα των ειδών σχηματίζονται από το 

συνδυασμό δύο όρων: το όνομα του γένους και το όνομα του είδους. Στην 

περίπτωση που υπάρχει και τρίτη λέξη αυτή αποτελεί διευκρίνηση του 

υποείδους ή της ποικιλίας. 

α/α Είδη φυτών 
Οικογένεια 

Λατινική Ονομασία * 
Φυτού 

1 Αγγελική  Pittosporum tobira  Pittosporaceae 

2 Ακακία 
Αcacia farusesiana Wild, Αcacia 
decurreus 

Legumiuosae 

3 Αλμυρίκι Τamarix sp.   
4 Αρωκαρία Αraucarua exelsa Araucariaceae 
5 Bουκαμβίλια Bougainvillea sp. Nyctaginaceae 
6 Γιασεμί Jasminum primulium Oleaceae  
7 Γιούκα Υucca gloriosa Liliaceae 
8 Δρυς Quercus ilex &  Quercus aegilops Fagaceae 
9 Ελία Olea europea Oleaceae 
10 Ευκάλυπτος Eucalyptus globulus labil Murtaceae 
11 Ιβίσκος ο σινικός Hibiscus rosa-sineusis Malvaceae 
12 Ιτία Salix babylousia Salicaceae 
13 Κέδρος Cerdus libani Pinaceae 
14 Κερατονία κν Χαρουπία Ceratonia siligua Legumiuosae 

15 
Κέρκις η κερατοειδής κοινή  
Κουτσουπιά 

Cercis siliguastrum Legumiuosae 

16 Κισσός Hedera helix Araucariaceae 
17 Κυπαρρίσι Cupressus semperrires Cupresseaceae 
18 Λιγούστρον Ligustrum oralifilium Oleaceae 
19 Πεύκο Pinus brutia &  Pinus halepensis   
20 Πικροδάφνη Nerium oleander  Apocynaceae 
21 Πλάτανος Plataus orientalis Platanaceae 
22 Δενδρολίβανο Rosmarinus officiualis Labiaceae 
23 Σφένδαμος Acer megundo Aceraceae 
24 Τριανταφυλλία Rosa sp Rosaceae 
25 Φίκος Ficus elastica & Ficus retusa Moraceae 

26 Φοίνικας 
Phoenix canarieusis &  Phoenix 
dactylifera 

Palmaceae 

27 Φράξος ο ψηλός Fraxinus excelsior  Oleaceae  
28 Φίκος Betziammin  Ficus betziammin  Moraceae 
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4.3 Γενικές πληροφορίες για τα είδη φυτών 

που συναντάμε στους χώρους πρασίνου. 

Στην ενότητα αυτή αναφέρουμε γενικές πληροφορίες σχετικά με τα 

υπάρχοντα είδη φυτών που καταγράψαμε στον παραπάνω πίνακα. Οι 

πληροφορίες που θα ακολουθήσουν θα αποτελέσουν σημαντικό κομμάτι στην 

διαδικασία της επιλογής για την καταλληλότητα των συγκεκριμένων φυτών ως 

προς την  χρήση για την οποία έχουν επιλεχθεί.  

Για παράδειγμα αναφέρουμε τα είδη φυτών που υπάρχουν στο 

πράσινο μιας οδικής νησίδας. Οι συγκεκριμένοι θάμνοι ή τα μικρά δέντρα που 

υπάρχουν σε μια τέτοια νησίδα θα πρέπει να είναι ανθεκτικά  στην συχνή 

επαφή με το CO2 που εκπέμπουν τα κινούμενα οχήματα , θα πρέπει τα 

κλαδιά των θάμνων και των δένδρων να είναι ανθεκτικά στον δυνατό αέρα 

που συχνά υπάρχει στην περιοχή των Χανιών ώστε να αποφύγουμε την 

πτώση τους στον παρακείμενο δρόμο. Η ανθεκτικότητα των φυτών αυτών 

πρέπει να είναι μεγαλύτερη σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη μορφή πρασίνου 

και το κόστος συντήρησης τους να παραμένει σε λογικά επίπεδα. 

Γενικά ανάλογα με την χρήση και την περίπτωση του πρασίνου σε μια 

πόλη (πάρκα αναψυχής , δημοτικοί κήποι, οδικές νησίδες , δενδροστοιχίες και 

πλατείες ) πρέπει να επιλέγονται τα κατάλληλα είδη φυτών για να μειώνονται 

και να αποφεύγονται οι δυσμενείς συνέπειες αστοχίας τόσο για την ανάπτυξη 

και την προσαρμοστικότητα  του φυτού όσο και για την ασφάλεια, το 

αισθητικό αποτέλεσμα και στην ποιότητα ζωής του κατοίκου μιας πόλης. 

Αναλυτικά για κάθε είδος φυτού: 

 

4.1 Αγγελική - Pittosporum tobira 

Αειθαλής θάμνος που μπορεί να αναπτυχθεί σε δενδρύλλιο με πλατιά 

πυκνή κόμη, όπως επίσης και για φράχτη - με το κατάλληλο κλάδεμα. 

Κατάλληλο για μπαλκόνια, σε γλάστρες και ζαρντινιέρες λόγω του ότι είναι 

πολύ ανθεκτικό. Ζει άνετα και σε σκιερά και σε ηλιόλουστα μέρη. Την περίοδο 

της ανθοφορίας  έχει λουλούδια άσπρα που αναδίδουν άρωμα πορτοκαλιάς 
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από Απρίλιο έως Μάιο. Καλλιεργείται εύκολα και έχει μεγάλη ανθεκτικότητα 

κοντά στη θάλασσα και στο βουνό. Το μήκος του  2,5 έως 3,0 μέτρα. 

 

4.2 Ακακία - Αcacia decurreus 

Κατάγεται από την Τροπική Ασία και την Αφρική. Η κόμη του παίρνει 

ένα πολύ ωραίο σχήμα ομπρέλας. Το φύλλωμα του έχει ανάλαφρη όψη με 

σύνθετα φύλλα φτερωτά και άνθη σφαιρικά. Ανθίζει Ιούνιο έως Αύγουστο. 

Αντέχει σχετικά στο κρύο, στην ξηρασία και στα αλατούχα εδάφη. 

 

4.3 Αλμυρίκι - Τamarix sp 

Το αλμυρίκι είναι ένα είδος θάμνου που συναντάται  σε υγρά μέρη και 

κυρίως σε παράκτιους υγροτόπους καθώς είναι ανθεκτικό σε υψηλές τιμές 

αλατότητας του εδάφους. Το φυτό αυτό έχει προσαρμοστεί στο θερμό και 

ξηρό Μεσογειακό κλίμα αναπτύσσοντας λεπτά και μικρά φύλλα και 

ελαττώνοντας έτσι τις απώλειες νερού. 

Τα αλμυρίκια είναι φυλλοβόλα δένδρα και θάμνοι με πράσινα 

λεπιοειδή φύλλα. Αναπτύσσονται σε φτωχά, αμμώδη εδάφη και ηλιόλουστες 

θέσεις. Είναι ιδανικά για παραθαλάσσιες φυτεύσεις καθώς είναι τα 

ανθεκτικότερα φυτά στα άλατα της θάλασσας. Φυτεύονται σε δενδροστοιχίες 

και ανεμοφράκτες κοντά στη θάλασσα. Πολλαπλασιάζονται εύκολα με 

μοσχεύματα το χειμώνα. Δεν προσβάλλονται από ασθένειες. 

 

4.4 Αρωκάρια - Αraucarua exelsa 

Αειθαλή κωνοφόρα συνήθως μεγάλα δένδρα που περιλαμβάνουν 18-

19 είδη και προέρχονται από την Αυστραλία και τη Νότιο Αμερική. Έχουν 

βελονοειδές, πράσινο φύλλωμα σε σπειροειδή διάταξη που καλύπτει τα 

κλαδιά και πολύ συμμετρική κωνική κόμη καθώς τα κλαδιά τους 

αναπτύσσονται σε κανονικούς σπονδύλους. Δεν απαιτούν κανενός είδους 

κλάδεμα. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις, σε βαθιά, μέτρια υγρά 
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εδάφη, σε προστατευμένες θέσεις. Φυτεύονται μεμονωμένα. 

Πολλαπλασιάζονται εύκολα με σπόρους που φυτρώνουν στους 18-25°C.  

Μέγιστο ύψος :  50 m και Μέγιστο πλάτος: 7 m 

 

4.5 Βουκαμβίλια - Bougainvillea sp. 

Το φυτό έχει καταγωγή από την Βραζιλία. Κατά την ανάπτυξη του 

πρώτα εμφανίζονται τα φύλλα, μόλις ο καιρός αρχίσει να ζεσταίνει την άνοιξη 

και στη συνέχεια, σιγά σιγά αρχίζουν να σχηματίζονται και τα μπουμπούκια.  

Σε λεπτούς μίσχους εμφανίζονται πολλά εντυπωσιακά λουλούδια με άσπρο 

στήμονα στο κέντρο τους. Ανθοφορία : Τα λουλούδια διαρκούν αρκετά και στο 

δικό μας εύκρατο κλίμα η ανθοφορία διαρκεί από νωρίς την άνοιξη μέχρι τα 

πρώτα κρύα.    Οι βουκαμβίλιες δεν αντέχουν τις πολύ χαμηλές θερμοκρασίες 

αλλά και τον αέρα. Ευδοκιμεί σε όλα τα εδάφη και έχει εντυπωσιακές 

επιδόσεις ακόμα και σε μεγάλες γλάστρες στα μπαλκόνια.  Το χώμα της 

πρέπει ωστόσο να έχει καλή αποστράγγιση γιατί η υπερβολική υγρασία κάνει 

κακό στο φυτό. Συνήθως χρησιμοποιείται πάνω σε πέργκολές ή σε φράχτες 

κατοικιών. 

 

4.6 Γιασεμί - Jasminum primulium 

Το γιασεμί κατάγεται από θερμές και εύκρατες περιοχές. Υπάρχουν 

πολλά είδη. Αυτά που καλλιεργούνται στην χώρα μας κατάγονται κυρίως από 

την Ασία. Όλα τα είδη έχουν μικρά, λευκά άνθη. Το φυτό ανθίζει συνήθως 

από τις αρχές του καλοκαιριού μέχρι το τέλος του φθινοπώρου. Επειδή οι 

βλαστοί του είναι λεπτοί και μακριοί δεν έχουν όργανα για αναρρίχηση για 

αυτό χρειάζεται στηρίγματα, χρησιμοποιείται συνήθως σε πέργκολες και 

φράχτες. 
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4.7  Γιούκα - Υucca gloriosa 

Το γένος Yucca είναι μια από τις πιο όμορφες ομάδες φυτών εγγενών 

στο νέο κόσμο. Περιλαμβάνει περίπου 40 είδη, τα περισσότερα από τα οποία 

εμφανίζονται στις νοτιοδυτικές Ηνωμένες Πολιτείες και το Μεξικό. Αν και 

βρίσκονται συχνά σε ξηρές περιοχές ερήμων, μερικά είδη είναι εγγενής στις 

νοτιοανατολικές Ηνωμένες Πολιτείες και τα καραϊβικά νησιά. 

 

4.8 Δρυς - Quercus ilex &  Quercus aegilops 

Βελανιδιά ή Δρυς, είναι δέντρα ψηλά, αιωνόβια που βρίσκονται είτε σε 

πεδινές είτε σε ορεινές περιοχές. Οι βελανιδιές είναι φυλλοβόλα, ημιαειθαλή ή 

αειθαλή δένδρα και θάμνοι με χαρακτηριστικούς καρπούς που στη βάση τους 

έχουν ένα κύπελλο και ονομάζονται βελανίδια. Πολλά είδη αποκτούν το 

φθινόπωρο ιδιαίτερα διακοσμητικές κίτρινες και κόκκινες αποχρώσεις. 

Αναπτύσσονται σε βαθιά, γόνιμα, μέτρια υγρά εδάφη με καλή αποστράγγιση 

σε ηλιόλουστες και ημισκιασμένες θέσεις. Τα αειθαλή είδη είναι λιγότερο 

απαιτητικά, αλλά αναπτύσσονται μόνο σε ηλιόλουστες θέσεις και σε 

θερμότερες περιοχές. Φυτεύονται κυρίως σε δενδροστοιχίες ή μεμονωμένα 

και σπανιότερα χρησιμοποιούνται σε φράχτες. .Η ήμερη βελανιδιά (δρυς 

αιγίλωψ, λατ. Quercus aegilops). Φτάνει τα 30 μέτρα σε ύψος και ευδοκιμεί σε 

θερμό και ξηρό περιβάλλον, βρίσκεται στις περιοχές της Ανατολικής 

Μεσογείου στις πεδινές περιοχές. 

 

4.9 Ελιά - Olea europea 

Αειθαλές δένδρο με γλαυκό φύλλωμα, έχει μαύρους, εδώδιμους 

καρπούς, τις ελιές. Στην περίοδο της ανθοφορίας έχει λευκά άνθη την άνοιξη 

και το καλοκαίρι. Πολλαπλασιάζεται με εμβόλια και μοσχεύματα. 

Αναπτύσσεται σε ηλιόλουστες θέσεις σε άγονα και ξηρά, ουδέτερα και 

αλκαλικά εδάφη. Απαιτεί προστασία από τους πολύ δυνατούς παγετούς. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις φυτεύεται μεμονωμένα, σε δενδροστοιχίες και 

φράχτες. Κατάλληλο και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. 
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4.10 Ευκάλυπτος - Eucalyptus globulus labil 

Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις σε γόνιμα, ουδέτερα ή ελαφρά 

όξινα, μέτρια υγρά εδάφη. Είναι δυνατό να αναπτυχθούν ακόμη και σε άγονα 

ή βαλτώδη εδάφη. Απαιτούν προστασία από τους δυνατούς παγετούς. 

Φυτεύονται μεμονωμένα και σε δενδροστοιχίες και είναι κατάλληλα για 

παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Τα δέντρα είναι ψηλά και μπορούν να φτάσουν σε 

ύψος και τα 90 μέτρα και η περιφέρεια του κορμού τα 8 μέτρα. Επίσης 

χρησιμοποιείται πολύ σε αναδασώσεις γιατί αναπτύσσεται πολύ γρήγορα ενώ 

παράλληλα δεν είναι ευαίσθητος στις διάφορες ασθένειες. Στην Ελλάδα 

βρίσκουμε το είδος Eucalyptus globulus που φτάνει σε ύφος τα 80 μέτρα. 

Έχει ξερό φλοιό που μαδάει βγάζοντας μακριές ταινίες αφήνοντας τον κορμό 

λείο και το χρώμα του σταχτίλευκο. Καλλιεργείται κυρίως στη νότια Ελλάδα  

 

4.11 Ιβίσκος ο σινικός - Hibiscus rosa-sineusis 

Φυτό ύψους 2 ως 3 μέτρα και διαμέτρου 1 ως 1,5 μέτρα, ανθεκτικός 

φυλλοβόλος μικρής ανάπτυξης θάμνος ή δενδρύλλιο. Ο Ιβίσκος έχει άφθονη 

ανθοφορία που ξεκινά τον Ιούλιο και διαρκεί με την ίδια ένταση μέχρι τον 

Σεπτέμβριο. Προτιμά θέσεις ηλιόλουστες και εδάφη που δεν κατακρατούν 

νερό. Το είδος αυτό χρειάζεται αρκετή λίπανση κατά τη διάρκεια της άνοιξης 

και του καλοκαιριού για να αναπτύξει υγιές φύλλωμα. Ο ιβίσκος είναι ένα φυτό 

με γρήγορη ανάπτυξη και χρειάζεται ετήσιο κλάδεμα για να διαμορφώσουμε 

το σχήμα του. Για να διαμορφώσουμε τον ιβίσκο σε σχήμα δέντρου θα πρέπει 

να αφαιρέσουμε του χαμηλούς βλαστούς και να κλαδέψουμε ομοιόμορφα την 

κορυφή. Από τους ωραιότερους καλλωπιστικούς θάμνους. Φυλλοβόλο, 

κλαδεύεται και βλασταίνει έντονα, ευδοκιμεί μέχρι 600μ υψόμετρο. 

 

4.12 Ιτιά - Salix babylousia 

O τυπικός εκπρόσωπος της ομάδας αυτής των δέντρων είναι η 

κλαίουσα ιτιά ή απλά κλαίουσα, δέντρο που το ύψος του φτάνει τα 20 μέτρα 

και το χαρακτηριστικό του γνώρισμα είναι η φυλλωσιά του που γέρνει προς τα 
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κάτω και από μακρινή απόσταση δίνει την εντύπωση μιας βροχής 

«δακρύων», δικαιολογώντας την ονομασία του. Στην Ελλάδα βρίσκονται 10 

είδη και είναι αυτοφυή. Το κυριότερο και πιο κοινό είδος είναι η λευκή ιτιά. Την 

ονομασία της την οφείλει στις λευκές αποχρώσεις του κορμού της. Το ύψος 

της μπορεί να φτάσει τα 20 μέτρα , αλλά αργά και σταθερά μέσα σε 15 

χρόνια. Γενικά οι ιτιές είναι φυλλοβόλα δένδρα και θάμνοι που αναπτύσσονται 

σε πολύ υγρά εδάφη και ηλιόλουστες θέσεις. Τα δένδρα φυτεύονται 

μεμονωμένα και σε δενδροστοιχίες, ενώ οι θάμνοι σε ομάδες. 

Πολλαπλασιάζονται πολύ εύκολα με μοσχεύματα. Μέγιστο ύψος:  25m  

Μέγιστο πλάτος: 10m 

 

4.13 Κέδρος - Cerdus libani 

Ο κέδρος είναι κωνοφόρο αειθαλές δέντρο που ανήκει στην οικογένεια 

των πευκωδών .Περιλαμβάνει 4 είδη, γνωστότερο από τα οποία είναι ο 

κέδρος του Λιβάνου. Ο κέδρος χαρακτηρίζεται από το μεγάλο μέγεθος του 

κορμού του και την ογκώδη και ακανόνιστη κόμη των κλαδιών του. Τα φύλλα 

του είναι βελονοειδή και άκαμπτα, ενώ καθένα από αυτά διαθέτει δύο 

ρητινοφόρους αγωγούς. Το φύλλο ενός κέδρου παραμένει στο δέντρο από 3 

ως 6 χρόνια. Ο κέδρος δεν χρειάζεται πολύ νερό για να αναπτυχθεί, ούτε έχει 

ιδιαίτερες απαιτήσεις από το έδαφος. Αειθαλή, ψηλά, κωνοφόρα φυτά με 

πλατιά κωνική κόμη και βελονοειδές φύλλωμα. Αναπτύσσονται σε ουδέτερα ή 

αλκαλικά, μέτρια υγρά εδάφη, σε ηλιόλουστες θέσεις. 

 

4.14 Κερατονιά κν Χαρουπιά - Ceratonia siligua 

Η χαρουπιά είναι δέντρο αείφυλλο και ανήκει στη τάξη Φαβώδη και 

στην οικογένεια Φαβίδες. Μπορεί να φτάσει σε ύψος και τα 13 μέτρα, 

βρίσκεται σε όχθες ποταμών και παράκτιες περιοχές της Μεσογείου είναι δε 

γνωστή και με το όνομα ξυλοκερατιά. Τα φύλλα της είναι σύνθετα, σκληρά 

ωοειδή με λείες παρυφές σχηματίζοντας πυκνό φύλλωμα. Τα άνθη της είναι 

μικρά πράσινα χωρίς πέταλα. Γνωστό από την αρχαιότητα όπου το 
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καλλιεργούσαν για τους καρπούς του τα χαρούπια ή ξυλοκέρατα. Στην 

Ελλάδα βρίσκεται αυτοφυής σε πολλές νησιώτικες περιοχές και κυρίως στη 

Κρήτη αλλά καλλιεργείται και σε φυτώρια για τον καλλωπισμό δρόμων και 

πάρκων. Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη και αντέχει μέχρι -7C. Θεωρείται 

πολύτιμο καλλωπιστικό, αντιπυρικό και αντιρρυπαντικό είδος. Κατάλληλο για 

πλατείες, κήπους, πάρκα, δενδροστοιχίες και αναδασώσεις. 

 

4.15 Κέρκις η κερατοειδής κοινή Κουτσουπιά - Cercis 

siliguastrum 

Είναι φυλλοβόλα δένδρα και θάμνοι με νεφροειδή φύλλα. 

Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις ακόμη και σε σχετικά άγονα και ξηρά, 

ουδέτερα ή αλκαλικά εδάφη. Απαιτούν προστασία από τους πολύ δυνατούς 

παγετούς. Φυτεύονται μεμονωμένα και σε δενδροστοιχίες. Μέγιστο ύψος : 8 

m  Μέγιστο πλάτος: 6 m. 

 

4.16 Κισσός - Hedera helix 

Ο κισσός είναι αειθαλές αναρριχώμενο φυτό με πολύ γρήγορη 

ανάπτυξη. Ανθεκτικό σε δύσκολα εδάφη, σε σκιά και σε ήλιο. Αντέχει και στο 

πολύ κρύο. (-20 έως -15  Κελσίου). Ο κισσός είναι γένος φυτών της 

οικογένειας Αραλιίδες (Araliacae) και ανήκει στην τάξη των σκιαδανθών 

(Umbelliflorae). Το γένος χέδερα (Hedera) περιλαμβάνει 2, ή σύμφωνα με 

άλλη ταξινόμηση, 5 ή 6 είδη, ιθαγενή της Βόρειας Αφρικής, των Καναρίων 

νήσων , της Ευρώπης και της Ασίας. Το γνωστότερο στην Ελλάδα είναι το 

καλλιεργούμενο αλλά και αυτοφυές Χέδερα η έλιξ (Hedera helix), κοινά 

κισσός. Μπορεί να αναπτυχθεί σε μεγάλο εύρος περιβαλλοντικών συνθηκών, 

όμως αναπτύσσεται καλύτερα σε ημισκιαζόμενες και σκιασμένες θέσεις, σε 

μέτρια υγρά, καλά στραγγιζόμενα, ουδέτερα ή αλκαλικά εδάφη. Φυτεύονται 

για να αναρριχηθούν σε πέργολες, φράχτες και τοίχους. Μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και για κάλυψη εδαφών. Είναι αειθαλής θάμνος, μακρόβιος, 

αναρριχώμενος ή έρπων και σπάνια δενδρύλλιο. Ο αναρριχώμενος κισσός 
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δημιουργεί μικρές εναέριες ρίζες (τις λεγόμενες απτικές ρίζες) , που 

συντελούν στη συγκράτηση του φυτού κατά την αναρρίχηση σε διάφορα 

υποστηρίγματα.. 

 

4.17 Κυπαρίσσι - Cupressus semperrires 

Αειθαλή κωνοφόρα δένδρα με λεπιοειδή σταυρωτά και αντίθετα, 

αρωματικά φύλλα που σε νεαρά φυτά είναι βελονοειδή. Οι καρποί είναι 

ξυλώδεις σφαιρικοί.Στη χώρα μας αναπτύσσεται το Cupressus sempervirens 

(Κυπαρίσσι το αειθαλές). Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται με σπόρους, 

ενώ οι ποικιλίες με εμβόλια. Το είδος αυτό αναπτύσσεται ακόμη και σε ξηρά 

και άγονα, όξινα ή αλκαλικά εδάφη σε ηλιόλουστες θέσεις. Το σχήμα του έχει 

ιδιαίτερη διακοσμιτική αξία. Φυτεύονται μεμονωμένα, σε ανεμοφράκτες και 

δενδροστοιχίες. Κατάλληλα και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. 

 

4.18 Λιγούστρο - Ligustrum oralifilium 

Το συγκεκριμένο είδος κατάγεται από την Ιαπωνία και την Κορέα. Έχει 

φύλλωμα πυκνό, λαμπερό και ωραίου πράσινου χρώματος. Η περίοδος 

ανθοφορίας του είναι τον Ιούνη ως Ιούλη και τα άνθη του παραμένουν ως το 

χειμώνα. Το λιγούστρο αντέχει στο κρύο και τις στις προσβολές από εχθρούς 

και ασθένειες, επίσης είναι ιδιαίτερα ανθεκτικό και σε παραθαλάσσιες 

περιοχές, αφού μπορεί και ανέχεται τα υδατοσταγονίδια της θάλασσας. 

 

4.19 Πεύκο - Pinus brutia &  Pinus halepensis 

Δένδρο κωνοφόρο που ανήκει στην οικογένεια των πευκιδών. Το 

ύψος του συνήθως κυμαίνεται από 15-20 m και σπανιότερα φτάνει τα 30 m. Ο 

κορμός του είναι ευθυτενής, με διακλαδώσεις σε κανονικά σπονδυλώματα, με 

χρώμα των νεαρών κλάδων της πρασινωπό ή κοκκινοκίτρινο, οι κώνοι της 

που είναι χωρίς ή με πολύ κοντό ποδίσκο είναι τοποθετημένοι σχεδόν κάθετα 

στα κλαδιά, ενώ οι βελόνες της που είναι αδρές στην αφή έχουν χρώμα 
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σκούρο πράσινο και είναι ανά δύο. Το πεύκο έχει ικανότητα προσαρμογής και 

μπορεί να αναπτυχθεί σε διάφορα εδάφη. Είναι ανθεκτικό στο ψύχος και την 

ξηρασία. Το ευθυτενές σχήμα του κορμού της δίνει μεγαλύτερη δυνατότητα 

στην αξιοποίηση της ξυλείας του. Εκτός από την Κρήτη συναντάται στη 

Χαλκιδική, τη Θράκη, τη Θάσο, τη Λέσβο, τη Χίο, τη Σάμο, την Ικαρία και τα 

Δωδεκάνησα.  

 

4.20 Πικροδάφνη - Nerium oleander 

Το φυτό κατάγεται από την Μεσόγειο και Ανατολή. Είναι αειθαλής 

ανθίζοντας θάμνος ή χαμηλό δέντρο. Μπορεί να γίνει μέχρι 3 μέτρα ψηλός. 

Όλα τα μέρη του φυτού είναι δηλητηριώδη, εάν φαγωθούν. Τα φύλλα είναι 

σκουροπράσινα, δερματοειδή, λογχοειδή με μήκος  υπολογιζόμενο κατά μέσο 

όρο 15 cm στο μήκος και 2 ως 2,5 cm στο πλάτος . Είναι φυτό μέτριας 

ανάπτυξης και σφαιρικού σχήματος. Στην ανθοφορία τα λουλούδια 

εμφανίζονται σε επάκριες ταξιανθίες το καλοκαίρι, από το τέλος Μαΐου μέχρι 

τον Νοέμβριο. Έχουν μια σωληνοειδή βάση, αλλά ανοίγουν έξω, στις άκρες. 

Μπορούν να είναι μονά, ημίδιπλα ή διπλά, σε διάφορες αποχρώσεις, κόκκινο, 

βερικοκί, ροζ ή λευκό. Σε αρκετές ποικιλίες τα άνθη είναι αρωματικά. Δεν έχει 

ιδιαίτερες απαιτήσεις όσον αφορά το έδαφος. Μπορεί να αναπτυχθεί σε 

αλατούχα εδάφη , σε παραθαλάσσιες περιοχές. Ανθεκτικό στην ξηρασία, αν 

και, αρδευόμενο το καλοκαίρι προσφέρει πλούσια ανάπτυξη και ανθοφορία. 

Αντέχει στους ισχυρούς ανέμους, αλλά δεν αντέχει σε κρύο κάτω των 0οC, 

θερμοκρασία κάτω της οποίας παγώνει. Εγκλιματίζεται σε ημισκιερές θέσεις, 

αλλά προτιμά τις ηλιόλουστες, όπου αναπτύσσει και το μέγιστο της 

ανθοφορίας του. Στην κηποτεχνία το χρησιμοποιούμε σε κήπους, πάρκα , 

γλάστρες, ζαρντινιέρες, σε νησίδες δρόμων, για συγκράτηση πρανών, σε 

πεζοδρόμια, φράχτες . Φυτεύεται μόνο του η κατά συστάδες σε χώρους με 

χλοοτάπητα. Χρησιμοποιείται σε παραθαλάσσιες περιοχές. 
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4.21 Πλάτανος – orientalis Plataus  

Ο πλάτανος είναι αγγειόσπερμο, δικότυλο, μακρόβιο φυτό της 

οικογένειας πλατανίδες με 10 είδη μεγάλων δέντρων φυλλοβόλων, της 

Ανατολικής Ευρώπης, της Ασίας και της βορείου Αμερικής. Ο φλοιός του 

δέντρου είναι λεπιδώδης, τα φύλλα και τα παράφυλλα είναι μεγάλα. Το 

ψηλότερο είδος είναι ο Αμερικανικός πλάτανος ξεπερνώντας σε ύψος τα 50 

μέτρα. Καλλιεργείται σαν καλλωπιστικό φυτό για τη σκιά του και τη ξυλεία του. 

Ο κοινός πλάτανος βρίσκεται στην Νοτιοανατολική Ευρώπη μέχρι την Ινδία 

σαν αυτοφυής, αλλά καλλιεργείται κιόλας για τη σκιά του σε φυτώρια, κυρίως 

στη Βαλκανική χερσόνησο. Αυτός μπορεί να φτάσει και τα 30 μέτρα σε ύψος, 

ο κορμός του είναι χοντρός φτάνοντας σε διάμετρο και τα 4 μέτρα. Οι 

πολύσπερμοι καρποί του είναι αγκαθωτοί. Το είδος αυτό απαντά αυτοφυές 

στην Ελλάδα και το ξύλο του είναι μέτριας ποιότητας. Βρίσκεται σε ρεματιές, 

χαράδρες, κοντά σε ποταμούς, χείμαρρους, λίμνες, πηγές, αφού αρέσκεται 

στα υγρά εδάφη. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις, σε υγρά, καλά 

στραγγισμένα εδάφη. Φυτεύονται μεμονωμένα και σε δενδροστοιχίες.  

 

4.22 Δενδρολίβανο - Rosmarinus officiualis 

Αρωματικός αειθαλής θάμνος το δενδρολίβανο ανήκει στο γένος 

Ροσμαρί και στην οικογένεια των Χειλανθών. Γνωστό φυτό στην αρχαιότητα 

όταν οι Αρχαίοι Έλληνες το χρησιμοποιούσαν σε διάφορες θρησκευτικές 

τελετές και γιορτές ,σε στολισμούς κτηρίων, ναών και το έκαιγαν και σαν 

θυμίαμα. Η καταγωγή του είναι από τις περιοχές της Μεσογείου αλλά σήμερα 

εκτός από τις περιοχές αυτές καλλιεργείται σαν καλλωπιστικό σε όλη σχεδόν 

την Ευρώπη και τις εύκρατες περιοχές της Αμερικής. Είναι πυκνόφυλλος και 

πολύκλαδος θάμνος με ύψος που δε ξεπερνά τα 2 μέτρα. Τα φύλλα του είναι 

δερματώδη, μικρά , γραμμοειδή και μοιάζουν με πευκοβελόνες. Η πάνω 

επιφάνεια των φύλλων έχει χρώμα σκούρο πράσινο και η κάτω επιφάνεια 

είναι ελαφρώς χνουδωτή με χρώμα λευκό ή αχνά γκριζωπό.Δεν έχει ιδιαίτερη 

ανάγκη από πότισμα και μπορεί να φυτρώσει και σε βραχώδεις ορεινές 

περιοχές. 
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4.23 Σφένδαμος - Acer megundo 

Γένος φυλλοβόλων κυρίως αλλά και αειθαλών δένδρων και θάμνων 

που περιλαμβάνει πάνω 140 είδη φυτών, εκ των οποίων τα επτά είναι 

ιθαγενή. Καλλιεργούνται κυρίως για το χρώμα του φυλλώματός τους και το 

φθινοπωρινό τους χρώμα. Τα φύλλα τους είναι τις περισσότερες φορές 

λοβωτά ή σύνθετα και πάντα διαταγμένα σταυρωτά και αντίθετα πάνω στα 

κλαδιά. Απαιτούν ηλιόλουστες ή ελαφρά σκιασμένες θέσεις και στραγγισμένα, 

χουμώδη, ουδέτερα ή ελαφρώς όξινα εδάφη για καλύτερο φθινοπωρινό 

χρώμα. Χρησιμοποιούνται μεμονωμένα, σε ομάδες και δενδροστοιχίες. 

Κατάλληλο για δενδροστοιχίες αλλά και για φυτοφράκτες είναι επίσης πολύ 

ανθεκτικό είδος. 

 

4.24 Τριανταφυλλιά - Rosa sp 

Οι τριανταφυλλιές είναι τα πλέον διαδεδομένα φυτά κήπων και 

πάρκων και ταυτόχρονα τα φυτά με τη μεγαλύτερη ιστορία στην καλλιέργειά 

τους, αφού καλλιεργούνται σε κάθε μέρος της γης εδώ και αιώνες. Είναι 

φυλλοβόλοι θάμνοι και αναρριχώμενα φυτά με σύνθετα πράσινα φύλλα. Οι 

βλαστοί και τα φύλλα τους είναι συνήθως αγκαθωτά. Ανάλογα με τον τύπο 

των ανθιών και το είδος του φυτού διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες. 

Έχουν άνθη σε όλα τα χρώματα από το Μάιο έως το Νοέμβριο, που πολλές 

φορές είναι αρωματικά. Αναπτύσσονται σε μέτρια υγρά, καλά στραγγισμένα , 

χουμώδη εδάφη και ηλιόλουστες θέσεις. Οι θαμνώδεις ποικιλίες φυτεύονται 

σε ομάδες, οι αναρριχώμενες σε πέργολες και φράχτες, οι μινιατούρες σε 

γλάστρες και βραχόκηπους, οι εδαφοκαλυπτικές για εδαφοκάλυψη, ενώ οι 

δενδρώδεις και κρεμοκλαδείς μεμονωμένες. Καλλιεργούνται επίσης για 

παραγωγή δρεπτών ανθέων. 

 

4.25 Φίκος - Ficus elastica & Ficus retusa 

O Φίκος αποτελείται από αειθαλή δένδρα, θάμνους και αναρριχώμενα. 

Ευδοκιμεί σε θέσεις με άπλετο ηλιακό φως και ημισκιάς, και μέτριο έδαφος. 
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Είναι κατάλληλο και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Ο πολλαπλασιασμός 

γίνεται με μοσχεύματα και το μέγιστο ύψος του φτάνει τα 15m. Ένα φυτό 

σχετικά εύκολο στην φροντίδα του με αντοχή στα παράσιτα και τις αρρώστιες 

και με εντυπωσιακό φύλλωμα.Αποφεύγεται η φύτευσή του σε δημόσιους 

χώρους και πεζοδρόμια γιατί έχει την τάση -επειδή αναπτύσσει δυνατές και 

πάνω από το χώμα ρίζες- να ξηλώνει και να σπάει τις πεζοδρομιακές πλάκες. 

 

4.26 Φοίνικας - Phoenix canarieusis & Phoenix 

dactylifera 

Η χουρμαδιά  είναι είδος φοίνικα. Φύεται στην Βόρεια Αφρική 

(Σαχάρα), στην Αραβική χερσόνησο, στη Μεσοποταμία του Ιράκ και κατά 

μήκος του Περσικού φτάνει μέχρι το Πακιστάν, την βορειοδυτική Ινδία και τα 

νοτιοδυτικά σύνορα του Αφγανιστάν. Στην Ευρώπη και συγκεκριμένα στην 

Ανδαλουσία της Ισπανίας, υπάρχει ένα τεραστίων διαστάσεων, τεχνητά 

φυτεμένο φοινικόδασος με Phoenix dactylifera, δίπλα σε μια πόλη.Η 

χουρμαδιά φθάνει σε αρκετά μεγάλο ύψος, περίπου τα 20 με 30 μ. Έχει λεπτό 

κορμό γκρίζου-καφέ χρώματος, τα φύλλα της έχουν μήκος περί τα 5.5-6 μ. και 

τα φυλλάρια του τα 30-60 εκατοστά. Αντέχει στο ψύχος μέχρι και στους -10οC 

και έχει απαιτήσεις σε φως και νερό. Ο Κανάριος Φοίνικας ή Phoenix 

canariensis είναι ποικιλία φοίνικα ο οποίος, όπως δηλώνει και το όνομα του, 

κατάγεται και φύεται σε φυσική κατάσταση στα Κανάρια Νησιά. Θεωρείται το 

2ο γνωστότερο είδος χουρμαδίας μετά τον Phoenix dactylifera. Οι χουρμάδες 

του Phoenix Canariensis είναι μη βρώσιμοι και πιο μικροσκοπικοί απ' της 

γνωστής μας χουρμαδιάς, με πορτοκαλο-κόκκινο χρώμα. Είναι μεγάλος 

φοίνικας, μεγαλύτερος απ' τον Phoenix dactylifera, με παχύτερο κορμό και 

μεγαλύτερα, πιο βαθυ-πράσινου χρώματος, φύλλα. Σε μεγάλη ηλικία φτάνει 

περίπου τα 15 με 30 μέτρα ύψος (αναλόγως το κλίμα της περιοχής) και είναι 

ανθεκτικός στο κρύο μέχρι θερμοκρασίες των -15oC.Φυτεύεται ευρέως σε όλο 

τον κόσμο σε περιοχές με τροπικό και εύκρατο κλίμα σε πάρκα, σε δημόσιους 

χώρους και κτήρια, και σε αυλές και κήπους οικιών. Κατάλληλα και για 

παραθαλάσσιες φυτεύσεις. 
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4.27 Φράξος ο ψηλός - Fraxinus excelsior 

Φυλλοβόλα δένδρα και θάμνοι με σύνθετα φύλλα τα οποία το 

φθινόπωρο αποκτούν έντονα χρώματα. Την άνοιξη έχουν λευκά άνθη σε 

μεγάλες ταξιανθίες. Αναπτύσσονται σε μέτρια υγρά, γόνιμα, βαθιά εδάφη και 

ηλιόλουστες θέσεις. Φυτεύονται μεμονωμένα, σε συστάδες και 

δενδροστοιχίες. Πολλαπλασιάζονται με σπόρους εκτός από τις ποικιλίες που 

πολλαπλασιάζονται με εμβόλια. 

 

4.28 Φίκος Betziammin - Ficus betziammin  

Το συγκεκριμένο είδος φίκου έχει καταγωγή από την Μαλαισία. 

Είναι φυτό αειθαλές με πλούσιο, λεπτό οβάλ φύλλωμα, και δενδρώδη 

ανάπτυξη της οικογένειας των μορεϊδών. Δημοφιλές φυτό, κατάλληλο για 

εσωτερικούς χώρους κυρίως. Απαιτεί μέτριο φωτισμό και πότισμα και 

θερμοκρασία 15 °Cως 30 °C. Μέγιστο ύψος:  25 m και μέγιστο πλάτος: 12 m. 
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4.4  Κριτήρια καταλληλότητας που λαμβάνονται 

υπόψη για την επιλογή των ειδών φυτών στην 

σωστή  φύτευση των χώρων πρασίνου. 

 

4.1 Οπτικός έλεγχος του περιβάλλοντος  

Το πρώτο κριτήριο που λαμβάνεται υπόψη είναι ο οπτικός έλεγχος 

του περιβάλλοντος. O διαχωρισμός των αισθητικών και λειτουργικών 

χαρακτηριστικών των φυτών, είναι μερικές φορές δύσκολος. Όταν τα φυτά 

φυτεύονται για να περιορίσουν την αντανάκλαση του φωτός ή την άμεση 

ηλιακή ακτινοβολία κατά μήκος ενός αυτοκινητόδρομου, έχουν οπωσδήποτε 

ένα συγκεκριμένο λειτουργικό ρόλο, αλλά ταυτόχρονα βελτιώνουν αισθητικά 

το τοπίο. Το ίδιο συμβαίνει και στις περιπτώσεις όπου τα φυτά φυτεύονται για 

να κρύψουν μία ανεπιθύμητη θέα. H χρησιμοποίηση των φυτών για την 

επίτευξη κάθε είδους οπτικού ελέγχου, είναι τόσο συχνή ώστε αυτή η χρήση 

τους να αποτελεί και την πρωταρχική τους λειτουργία .  

Εκτός από τα παραπάνω, τα φυτά παρέχουν κάλυψη από αδιάκριτα 

βλέματα, προσδιορίζουν την οπτική εικόνα του παρατηρητή και καθορίζουν 

συγκεκριμένους χώρους μέσα σε ένα γενικότερο τοπίο. 

Μια σημαντική και συχνά μη αντιληπτή λειτουργία των φυτών είναι ο 

περιορισμός της άμεσης φωτεινής ακτινοβολίας και της αντανάκλασης, δύο 

φαινομένων που προκαλούν δυσάρεστες οπτικές ενοχλήσεις. Mε τον όρο 

άμεση ακτινοβολία εννοούμε το άμεσο φως από τον ήλιο ή από άλλες 

τεχνητές πηγές φωτός, όπως προβολείς αυτοκινήτων, φωτιστικά σώματα, 

φωτεινές επιγραφές. Το ανακλώμενο φως είναι έμμεσο φως που προέρχεται 

από κάποια επιφάνεια ανάκλασης και θεωρείται ως ένα είδος περιορισμένης 

άμεσης ακτινοβολίας. Στις αστικές περιοχές, όπου υπάρχουν μεγάλες 

επιφάνειες επιστρώσεων και άλλων ανακλαστικών υλικών, αυτό το είδος του 

φωτός αποτελεί σοβαρό πρόβλημα. Εκτός από τις αστικές περιοχές, η 

αντανάκλαση αποτελεί πρόβλημα και για τις κατοικίες που βρίσκονται κοντά 
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σε όχθες λιμνών και ποταμών ή ακτές θαλασσών, οι οποίες έχουν υψηλό 

βαθμό ανακλάσεως . 

H τοποθέτηση των φυτών στο κατάλληλο ύψος και στην κατάλληλη 

πυκνότητα, μεταξύ της πηγής του φωτός και της φωτιζόμενης επιφάνειας, 

μειώνει αποτελεσματικά την αντανάκλαση ή το άμεσο ηλιακό φως. O 

αποτελεσματικότερος έλεγχος επιτυγχάνεται συνήθως με την τοποθέτηση των 

φυτών όσο το δυνατό πλησιέστερα στη φωτιζόμενη επιφάνεια, εφόσον βέβαια 

δεν είναι δυνατό ή επιθυμητό να παγιδευτεί το φως κοντά στην πηγή του . 

Το ανακλώμενο φως μπορεί να ελεγχθεί είτε διακόπτοντάς το πριν 

αγγίξει την επιφάνεια ανάκλασης, είτε μετά την ανάκλασή του, αλλά μεταξύ 

του παρατηρητή και της επιφάνειας. H επιλογή υπαγορεύεται από τις 

υπάρχουσες συνθήκες. Δένδρα, τα οποία βρίσκονται σε πλακοστρωμένες 

επιφάνειες, φιλτράρουν το ηλιακό φως πριν πέσει πάνω στις πλάκες. Εκεί 

όμως όπου ένα υδάτινο σώμα σχηματίζει μία τεράστια ανακλαστική επιφάνεια 

και είναι αδύνατο να παγιδευτεί το φως πριν πέσει πάνω της, η μόνη λύση 

είναι η κατάλληλη τοποθέτηση των φυτών έτσι ώστε να φιλτράρεται το φως 

μετά την ανάκλαση και πριν φτάσει στον παρατηρητή. Στις περιπτώσεις 

ανάκλασης από κάθετες επιφάνειες κτιρίων, η φύτευση δένδρων κοντά στο 

κτίριο ελαττώνει σημαντικά την ποσότητα του φωτός που ανακλάται, τόσο 

στην άμεση περιοχή γύρω από το κτίριο, όσο και σε γειτονικές περιοχές . 

Με τα φυτά, επιτυγχάνεται και ένα άλλο είδος οπτικού ελέγχου, τα 

οποία κατάλληλα τοποθετημένα, ορίζουν οπτικά υπαίθριους χώρους, 

δημιουργώντας έτσι φυτικούς τοίχους, οροφές ή δάπεδα. O τοίχος 

επιτυγχάνεται με το σχηματισμό ενός πυκνού φυτικού φράκτη με φυτά 

πλαισίων, που κλαδεύονται κατάλληλα. H οροφή σχηματίζεται από δένδρα με 

υψηλό κορμό και ανοικτή κόμη. Tο ίδιο αποτέλεσμα επιτυγχάνεται με 

κληματαριές, κισσούς ή άλλα αναρριχώμενα σε πέργκολες ή κιόσκια. Τέλος, 

τα δάπεδα δημιουργούνται από το συνδυασμό χλοοτάπητα ή φυτών 

εδαφοκάλυψης και σκληρών κατασκευαστικών υλικών επιστρώσεων. Mε τον 

τρόπο αυτό, τα φυτά δημιουργούν, διαχωρίζουν και ενώνουν χώρους, 

εξυπηρετώντας βασικές λειτουργίες του σχεδίου . 
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Πρέπει να τονιστεί ότι τα φυτά ως δημιουργοί χώρων, αντίθετα από ότι 

συμβαίνει στην αρχιτεκτονική των κτιρίων, δεν προσφέρουν άμεσα 

αποτελέσματα λόγω του χρονικού χάσματος μεταξύ εκτέλεσης του σχεδίου 

και της τελικής μορφής του. H διαφορά αυτή καλύπτεται βαθμιαία με την 

ανάπτυξη των φυτών. Τα φυτά προσφέρουν ακόμη την αίσθηση της 

απομόνωσης, ιδιαίτερα στις αστικές περιοχές όπου η ανάγκη της είναι ζωτική. 

Αν και η απομόνωση μπορεί να επιτευχθεί με φράκτες, τοίχους ή άλλες 

κατασκευές, τα φυτά επιτυγχάνουν το ίδιο αποτέλεσμα, αλλά περισσότερο 

ευχάριστο και εύπλαστο. H πυκνότητα φύτευσης του φυτικού φράκτη 

καθορίζεται από το βαθμό απομόνωσης που επιζητείται, από τα είδη των 

φυτών και από το κλάδευμα που εφαρμόζεται. 

Μία άλλη συχνότατη χρήση των φυτών είναι η απόκρυψη μίας 

δυσάρεστης θέας. Στις H.Π.A., το 1965 καθιερώθηκε ένα πρόγραμμα που 

ονομάστηκε Πράσινη Οθόνη και αποσκοπούσε στην κάλυψη με φυτά των 

σκουπιδότοπων και άλλων παρόμοιων περιοχών, που καταστρέφανε τη θέα 

κατά μήκος των δρόμων της χώρας. Σε πιο περιορισμένη κλίμακα, τα φυτά 

χρησιμοποιούνται σε ιδιωτικά κτήματα ή οικόπεδα για να κρύψουν δυσάρεστα 

οπτικά σημεία, όπως χώρους στάθμευσης και άλλα. Γενικά, για να επιτευχθεί 

απομόνωση και αποτελεσματική απόκρυψη, τα φυτά πρέπει να ξεπερνούν τα 

180 εκ. σε ύψος. Εάν τα αποτελέσματα αυτά είναι επιθυμητά σε όλη τη 

διάρκεια του χρόνου, πρέπει να χρησιμοποιούνται αειθαλή φυτά. Τα φυτά, 

τέλος, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να κατευθύνουν το βλέμμα του 

παρατηρητή προς μία μακρινή θέα στο τοπίο. Αυτό επιτυγχάνεται με την 

τοποθέτησή τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε η ωραία θέα να αποκαλύπτεται 

σταδιακά καθώς ο παρατηρητής κινείται ανάμεσα στα φυτά, οδηγεί ή ακόμη 

και όταν είναι ακίνητος. Τα φυτά που χρησιμοποιούνται για οπτικό έλεγχο δεν 

πρέπει να προκαλούν το αίσθημα της μονοτονίας. Έστω και εάν το σχέδιο 

αποβλέπει στη δημιουργία λειτουργικών κυρίως σκοπών, δεν πρέπει να 

παραβλέπεται το αισθητικό αποτέλεσμα. Τα είδη είναι απαραίτητο να 

διαφέρουν στην υφή, το χρώμα και το μέγεθος. Σε μικρούς χώρους, όπως οι 

κήποι σπιτιών και επαύλεων, επιδιώκεται μεγαλύτερη ποικιλία από ότι στον 

ανοικτό χώρο ενός δημόσιου πάρκου. Ακόμη λιγότερη ποικιλία πρέπει να 
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υπάρχει στα φυτά των αυτοκινητόδρομων, όπου η ταχύτητα ελαττώνει την 

ικανότητα του οδηγού να αντιλαμβάνεται u964 τις λεπτομέρειες. Στην αντίθετη 

περίπτωση, μεγάλη ποικιλία σε χρώμα, μορφή και υφή κατά μήκος ενός 

δρόμου, πιθανόν να προκαλέσουν σύγχυση στον αυτοκινητιστή. (Περιοδικό 

κτήριο τεύχος 77.) 

 

4.2 Έλεγχος της κίνησης 

Το δεύτερο κριτήριο που λαμβάνεται υπόψη είναι ο έλεγχος της 

κίνησης. Τα φυτά ελέγχουν αποτελεσματικά την κίνηση ανθρώπων και ζώων. 

Γενικά, φυτά με ύψος κάτω του 1m παρέχουν περιορισμένο φυσικό έλεγχο 

κίνησης για ενήλικες και είναι περισσότερο αποτελεσματικά όσον αφορά τον 

ψυχολογικό έλεγχο που υπονοούν. Φυτά με ύψος 1-1,8 m προσφέρουν 

αρκετά καλό έλεγχο κίνησης για ανθρώπους και ζώα. H επιλογή των φυτών 

πρέπει να είναι τέτοια ώστε σε τρία έως πέντε χρόνια τα κλαδιά τους να 

αναπτυχθούν και να διακλαδωθούν τόσο, ώστε να επιτευχθεί το επιθυμητό 

αποτέλεσμα. Αυτό σημαίνει ότι οι αποστάσεις φύτευσης πρέπει να 

καθορίζονται με μεγάλη προσοχή. Οι φυτικοί φράκτες μπορούν να 

αντικαταστήσουν τους συρμάτινους, τους κτιστούς ή τους ξύλινους φράκτες, 

κατά μήκος των ορίων μίας ιδιοκτησίας ή ακόμη να διαχωρίσουν τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες σε ένα πάρκο. Φυτικές μάζες κατά μήκος 

πεζοδρομίων καθορίζουν την κίνηση των πεζών και αποτρέπουν την 

καταστροφή του χλοοτάπητα σε περιοχές όπου οι περιπατητές θα 

σκέφτονταν να διαλέξουν ένα συντομότερο δρόμο. Φυτικοί φράκτες που 

περιβάλλουν χώρους στάθμευσης, χρησιμεύουν για να κατευθύνουν την 

κίνηση πεζών και αυτοκινήτων μέσα σε αυτούς και για να κρύψουν τα 

αυτοκίνητα από τη θέα. H σχεδίαση των φρακτών πρέπει να ακολουθεί τις 

αρχές που αναφέρθηκαν προηγουμένως για τον οπτικό έλεγχο. Ποικιλία 

υφής, σχήματος και χρώματος δημιουργεί ενδιαφέρον και ελαττώνει τη 

μονοτονία. (Περιοδικό κτήριο τεύχος 77.) 
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4.3 Έλεγχος μικροκλίματος 

Μία από τις βασικές λειτουργίες των φυτών στο τοπίο είναι ο έλεγχος 

και η μεταβολή του μικροκλίματος. Τα φυτά επηρεάζουν το μικροκλίμα μέσα 

και έξω από το κτίριο, και συνεισφέρουν στη θερμική του άνεση. Ένα αειθαλές 

δένδρο στην εκτεθειμένη στον αέρα πλευρά ενός κτιρίου συμβάλλει στη 

μείωση των θερμικών απωλειών κατά τη διάρκεια του χειμώνα, ενώ ένα 

μεγάλο φυλλοβόλο δένδρο που σκιάζει το νότιο τοίχο συνεισφέρει στην 

ελάττωση της θερμοκρασίας του κτιρίου το καλοκαίρι, χωρίς συγχρόνως να 

επηρεάζει την ηλίασή του το χειμώνα . 

Τα δένδρα χρησιμοποιήθηκαν ως ανεμοφράκτες και ως σκίαστρα επί 

αιώνες. Σήμερα, η σημασία τους στη δημιουργία ευνοϊκού μικροκλίματος για 

τον άνθρωπο είναι σπουδαιότερη, ειδικά στις αστικές περιοχές, όπου η 

αντικατάσταση του πράσινου από την άσφαλτο και το τσιμέντο έχουν 

μεταβάλλει το κλίμα σε μεγάλο βαθμό. Οι τέσσερις κλιματικοί παράγοντες που 

αποτελούν τα κριτήρια για τον καθορισμό της ανθρώπινης ανεκτικότητας και 

επηρεάζουν άμεσα την ευφορία ή δυσφορία που αισθάνεται κανείς, είναι η 

ηλιακή ακτινοβολία, η θερμοκρασία αέρα, ο άνεμος και η υγρασία. H 

ανθρώπινη ανεκτικότητα μπορεί να καθοριστεί από ένα συνδυασμό των 

παραγόντων αυτών και από τον καθορισμό του σημείου, το οποίο δεν 

ξεπερνά τα όρια της ανθρώπινης ζώνης άνεσης. 

Ο στόχος του ενεργειακού σχεδιασμού ενός τοπίου είναι διπλός: 

πρέπει να αντιμετωπίσει την υπερθέρμανση το καλοκαίρι και συγχρόνως να 

μειώσει τις ενεργειακές ανάγκες το χειμώνα, ή τουλάχιστον να ανταποκρίνεται 

στον ένα στόχο χωρίς να λειτουργεί αρνητικά όσον αφορά στον δεύτερο . Ο 

ενεργειακός σχεδιασμός τοπίου στα εύκρατα κλίματα είναι γενικά αρκετά 

σύνθετος σε σχέση με άλλες κλιματικές ζώνες. Υπάρχουν δύο κλιματολογικά 

ευδιάκριτες εποχές με έντονα κλιματικά στοιχεία, που πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη. Μεγάλη ηλιοφάνεια και υψηλές θερμοκρασίες το καλοκαίρι, αρκετά 

ψυχροί χειμώνες με περιοδικά έντονους ανέμους. Ιδιαίτερα όμως για τον 

ελληνικό χώρο ο ενεργειακός σχεδιασμός τοπίου εμφανίζεται και 

προκλητικός. Το κλίμα είναι εύκρατο, έχει όμως και τις ιδιαιτερότητες του 
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μεσογειακού κλίματος, που χαρακτηρίζεται από ψυχρούς χειμώνες, θερμά 

καλοκαίρια και σαφείς τις τέσσερες εποχές. (Ευμορφοπούλου Αικ, Κοκκινάκη, 

Δανιήλ Αν 2003). 

 

4.4 Έλεγχος ηλιακής ακτινοβολίας και θερμοκρασίας 

O σπουδαιότερος παράγοντας που επηρεάζει, έστω και μεμονωμένα, 

το κλίμα, είναι η ηλιακή ακτινοβολία. Όσο περισσότερη ακτινοβολία 

απορροφά μία επιφάνεια, τόσο περισσότερο θερμαίνεται ο αέρας που την 

περιβάλλει. H βλάστηση, είτε ως επιφάνεια χλόης, είτε ως φύλλωμα δένδρου, 

αυξάνει σημαντικά την ανάκλαση της προσπίπτουσας ακτινοβολίας, ενώ 

αντίθετα η άσφαλτος, το σκυρόδεμα ή άλλες σκουρόχρωμες επιφάνειες 

μειώνουν την ανάκλαση και αυξάνουν την απορρόφηση θερμότητας. H 

βλάστηση, δηλαδή, όχι μόνο αντανακλά περισσότερη ακτινοβολία, αλλά χάνει 

την ακτινοβολία που απορροφά γρηγορότερα απ’ ότι οι επιφάνειες σκληρών 

υλικών.  Στα δάση η επίδραση της βλάστησης στη μείωση της θερμοκρασίας 

είναι περισσότερο εντυπωσιακή. H ηλιακή ακτινοβολία που πέφτει στην 

κορυφή των φυλλωμάτων των δένδρων ανακλάται σε μεγάλο βαθμό, 

αφήνοντας ένα μικρό μόνο ποσοστό θερμότητας να μεταδοθεί στις κατώτερες 

περιοχές. Αυτό έχει ως συνέπεια, η θερμοκρασία του αέρα πάνω από τα 

φυλλώματα να είναι 10-15 °C υψηλότερη από ότι κάτω από αυτά. Στην 

ανθρώπινη κλίμακα, το άμεσο αποτέλεσμα της ηλιακής ακτινοβολίας 

επηρεάζει σημαντικά την ευφορία ή τη δυσφορία που αισθάνεται ένα 

πρόσωπο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η άμεση ανακούφιση που 

αισθάνεται κάποιος στη σκιά ενός δένδρου μία ζεστή καλοκαιρινή ημέρα. 

Παρόμοιος έλεγχος της ακτινοβολίας επιτυγχάνεται από τα αναρριχώμενα 

φυτά μίας πέργκολας ή από μία συστάδα δένδρων που σκιάζει ένα κτίριο ή 

μία περιοχή με μεγάλη κίνηση πεζών και οχημάτων. H ποσότητα της σκιάς 

ελέγχεται από την επιλογή των κατάλληλων φυτών. Εάν επιδιώκεται άφθονη 

σκιά, τα καταλληλότερα δένδρα είναι αυτά με το πυκνό και εκτεταμένο 

φύλλωμα (όπως πλατάνια κ.τ.λ.). Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις, ιδιαίτερα 

κατά τους χειμερινούς μήνες, όπου υπάρχει ανάγκη για τη συγκράτηση της 
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ηλιακής ακτινοβολίας. Στις περιπτώσεις αυτές, η κατάλληλη λύση είναι η 

φύτευση φυλλοβόλων δένδρων, τα οποία ενώ κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού συγκρατούν το φύλλωμά τους και προσφέρουν σκιά, κατά τη 

διάρκεια του χειμώνα επιτρέπουν το ηλιακό φως να περνά ανάμεσα από τα 

γυμνά κλαδιά τους και να θερμαίνει ανθρώπους και κτίρια (εικ. 4.1). 

 

 

Σωστή τοποθέτηση των φυτών σημαίνει φύτευση ειδών σε αρμονία με 

την κίνηση του ήλιου. Για παράδειγμα, ο ήλιος που προσπίπτει στην 

ανατολική πλευρά ενός κτιρίου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους από χαμηλή 

γωνία είναι επιθυμητός το χειμώνα και ανεπιθύμητος το καλοκαίρι. Έτσι, 

κατάλληλα για φύτευση στην ανατολική και βορειοανατολική πλευρά είναι 

μικρού ύψους φυλλοβόλα δέντρα και μάλιστα μικρής πυκνότητας, όπως 

πασχαλιές, κρανιές ή ιτιές, για να φιλτράρουν και όχι να κόβουν τελείως το 

ηλιακό φως. Σε αντίθεση με την ανατολική, η δυτική και βορειοδυτική πλευρά 

ενός κτιρίου πρέπει να προστατεύεται από τον ήλιο με την φύτευση χαμηλών, 

μικρής κόμης, αειθαλών και φυλλοβόλων δέντρων κοντά σε αυτό, ώστε κατά 

τη διάρκεια του χειμώνα ο απογευματινός ήλιος να φιλτράρεται μέσα από 

αυτά, ενώ κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού να δημιουργείται πλήρης 

Εικόνα 4.1: Έλεγχος σκιασμού - ηλιασμού των χώρων μέσω φύτευσης κατά το καλοκαίρι και

το χειμώνα ( Περιοδικό κτήριο τεύχος 77) 
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προστασία. Κατάλληλα φυτά στην περίπτωση αυτή είναι οι αχλαδιές, οι 

αγριομηλιές αλλά και χαμηλά κωνοφόρα. Αειθαλή φυτά στη νότια πλευρά 

κτιρίου πρέπει να απέχουν από αυτό, προκειμένου να υπάρχει ηλιασμός της 

νότιας όψης κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Η ελάχιστη απόσταση που μπορεί 

να γίνει φύτευση αειθαλών φυτών είναι συνάρτηση της γωνίας του ήλιου κατά 

το χειμερινό ηλιοστάσιο, του γεωγραφικού πλάτους και του μέγιστου ύψους 

των φυτών. 

 

4.5  Έλεγχος του ανέμου 

Τα ρεύματα του αέρα έχουν άμεση επίδραση στις ακραίες τιμές 

θερμοκρασίας και υγρασίας που μπορεί να αντέξει ο άνθρωπος. Συχνά ο 

συνδυασμός θερμοκρασίας και υγρασίας δεν ξεπερνά τη ζώνη άνεσης, εκτός 

αν υπάρχουν συγχρόνως ισχυροί άνεμοι που δημιουργούν δυσάρεστο 

περιβάλλον. Αντίθετα, τα ρεύματα του αέρα ορισμένες φορές είναι ο 

παράγοντας που ανακουφίζει από δυσμενή συνδυασμό υψηλών 

θερμοκρασιών και υψηλής υγρασίας. Έτσι, χρησιμοποιείται η βλάστηση ως 

μέσο ανακοπής, ενίσχυσης ή κατεύθυνσης του ανέμου, ανάλογα με τις 

περιστάσεις. Μία αποτελεσματική μέθοδος ελέγχου του ανέμου είναι η 

χρησιμοποίηση φυτικών ανεμοφρακτών. H μείωση της έντασης που μπορεί 

να επιτευχθεί εξαρτάται από το ύψος, την πυκνότητα, το σχήμα και το πλάτος 

των φυτών, με κυριότερο από τους παράγοντες αυτούς το ύψος. Tο ύψος 

καθορίζει το μέγεθος της περιοχής δίπλα στον ανεμοφράκτη, στην οποία θα 

υπάρχει προστασία από τον άνεμο σε διάφορους βαθμούς. Εκτός από το 

ύψος, η αποδυνάμωση του ανέμου εξαρτάται από την πυκνότητα και το 

σχήμα του ανεμοφράκτη. Υπάρχουν διάφορες ζώνες προστασίας στην 

περιοχή που προστατεύεται από τον ανεμοφράκτη. Ακριβώς μπροστά από το 

φράκτη ο άνεμος ελαττώνεται. Πίσω από αυτόν σε μία οριζόντια απόσταση 

περίπου 5 φορές το ύψος του φράκτη, επιτυγχάνεται η μεγαλύτερη μείωση 

του ανέμου. Πέρα από το σημείο αυτό, η ταχύτητα αρχίζει να μεγαλώνει πάλι. 

H τελευταία μείωση μπορεί να μετρηθεί σε μία απόσταση 30 φορές το ύψος 

του φράκτη. Αυτό σημαίνει ότι, τοποθετώντας ανεμοφράκτες σε μία συνεχή 
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σειρά στις κατάλληλες αποστάσεις, μπορεί να επιτευχθεί μία σειρά ζωνών 

προστασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.2: Διοχέτευση χειμερινών και θερινών ανέμων με την ίδια κατεύθυνση. (Γιαννούλη 

Θεοδώρα, 2007) 

Εικόνα 4.3: Διοχέτευση χειμερινών και θερινών ανέμων με διαφορετική κατεύθυνση. Γιαννούλη 

Θεοδώρα, 2007) 
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Τα φυτά χρησιμοποιούνται ακόμη για να κατευθύνουν τη ροή του 

ανέμου σε περιοχές όπου είναι επιθυμητή, ή να την απομακρύνουν από 

περιοχές όπου είναι ανεπιθύμητη (εικ 4.3). Αυτό επιτυγχάνεται με την 

τοποθέτηση φυτών στις κατάλληλες θέσεις σε σχέση με την κατεύθυνση του 

πνέοντος ανέμου. H εποχιακή αλλαγή της διεύθυνσης των ανέμων μπορεί να 

είναι εκμεταλλεύσιμη, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται προστασία το χειμώνα και 

δροσιά το καλοκαίρι, ανάλογα με το αν χρησιμοποιούνται αειθαλή ή 

φυλλοβόλα φυτά (με προτίμηση δένδρων πυκνού φυλλώματος, όπως το 

κυπαρίσσι ή το μυόπωρο) στις ενδεικνυόμενες θέσεις. 

 

 

 

 

4.6  Έλεγχος βροχοπτώσεων, υγρασίας και 

χιονοπτώσεων 

Τα φυτά δεν αποτελούν φυσικά υδατοστεγή καταφύγια, αλλά 

παρέχουν έναν ορισμένο βαθμό προστασίας από τη βροχή. Ένα μεγάλο 

μέρος της βροχόπτωσης συλλέγεται από το φύλλωμα των δένδρων πριν 

ακόμη το διαπεράσει. H επίδραση των φυτών στην ατμοσφαιρική υγρασία 

είναι σημαντική για τη μεταβολή του μικροκλίματος. Τα φυτά περιέχουν 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.4: Μείωση της ροής του ανέμου μέσα από τα φυτά.(περιοδικό κτήριο τεύχος 77) 
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μεγάλες ποσότητες νερού, οι οποίες προστίθενται στον αέρα με τη διαπνοή. 

Όσο πλουσιότερο φύλλωμα έχει ένα δένδρο, τόσο περισσότερο νερό 

προσδίδει στην ατμόσφαιρα. Ένα στρέμμα δάσους μπορεί να διαπνεύσει σε 

μία θερμή ημέρα περίπου 2.000 λίτρα νερού. H διαδικασία εξάτμισης, κατά 

την οποία το νερό περνά στη θερμή ατμόσφαιρα ψύχοντάς τη, καθώς και η 

σκιά των φυλλωμάτων, εξηγούν τη διαφορά των 10°C-15°C, που αναφέρθηκε 

προηγουμένως στη θερμοκρασία αέρα το δάσους. Δεν είναι λοιπόν 

υπερβολική η ονομασία των φυτών ως φυσικών μηχανημάτων κλιματισμού. 

Τα φυτά μπορούν ακόμη να ελέγξουν την πτώση και το στροβιλισμό 

του χιονιού, όπου ισχύουν οι ίδιες αρχές που αναφέρθηκαν για τον έλεγχο του 

ανέμου, εφόσον ο άνεμος αναγκάζει το χιόνι να στροβιλίζεται. H συσσώρευση 

χιονιού σε εισόδους αυτοκινήτων ή πεζοδρόμια μπορεί να αποφευχθεί με την 

κατάλληλη τοποθέτηση φυτικών φρακτών. H σκιά των φυτών μπορεί επίσης 

να εμποδίσει το λιώσιμο του χιονιού, εκεί όπου αυτό είναι επιθυμητό. Γενικά, 

ο έλεγχος του χιονιού απαιτεί πολύ προσεκτικό χειρισμό των φυτών, γιατί 

είναι δυνατό με την απρόσεκτη τοποθέτησή τους να προκληθούν 

ανεπιθύμητα αποτελέσματα. 

 

4.7  Έλεγχος του θορύβου 

O θόρυβος έχει γίνει ένα πρόβλημα που μεγαλώνει καθημερινά, 

οφείλεται στην αστικοποίηση και τη διάδοση της τεχνολογίας και εξαπλώνεται 

στους εξωτερικούς ελεύθερους χώρους. H δυνατότητα της χρησιμοποίησης 

της βλάστησης και άλλων μορφολογικών στοιχείων του τοπίου για τη μείωση 

του θορύβου αξίζει να προσεχθεί ιδιαίτερα. Η στάθμη θορύβου εξασθενεί 

όταν τα κύματά του απορροφώνται από τον αέρα ή από διάφορα αντικείμενα, 

και διασπάται όταν τα κύματα έρχονται σε επαφή με κάποιο αντικείμενο που 

τα στέλνει σε διαφορετική κατεύθυνση. H ικανότητα των φυτών να ελέγχουν 

τον ήχο καθορίζεται από την ένταση, τη συχνότητα και την κατεύθυνση του 

ήχου, όπως επίσης από τη θέση, το ύψος, το πλάτος και την πυκνότητα των 

φυτών. Άλλος παράγοντας, που επηρεάζει σημαντικά το θόρυβο στο τοπίο, 

είναι το μικροκλίμα και ειδικότερα η κατεύθυνση και η ταχύτητα του ανέμου, η 
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θερμοκρασία και η υγρασία. H βλάστηση δίνει καλύτερα αποτελέσματα όταν 

χρησιμοποιείται για να ελαττώνει ενοχλητικούς ήχους υψηλής συχνότητας. 

Φυτικοί φράκτες πλάτους 10-15 μέτρων μπορούν να ελαττώσουν τέτοιους 

ήχους κατά 10 έως 20 dB, αλλά όχι ήχους χαμηλής συχνότητας. Μεγάλα 

πεύκα ή έλατα που σχηματίζουν συστάδες πλάτους 15-30 μέτρων μειώνουν 

ήχους χαμηλής συχνότητας, όπως της κυκλοφορίας οχημάτων, μέχρι 10 dB. 

Οι ήχοι πολύ χαμηλής συχνότητας που είναι οι δυσκολότεροι να μειωθούν, 

αλλά ευτυχώς οι λιγότερο ενοχλητικοί, δεν επηρεάζονται από τα φυτά. 

Φυτικές μάζες ενός μόνο είδους φυτού δεν είναι τόσο 

αποτελεσματικές, όσο μάζες με ποικιλία ειδών λόγω της διαφορετικής 

ικανότητας των διαφόρων φυτών στη μείωση χαμηλών, μέσων και υψηλών 

συχνοτήτων. Τα πιο αποτελεσματικά φυτά από τα αειθαλή, που παρέχουν 

προστασία από το θόρυβο όλο το χρόνο, είναι όλα τα είδη των ελάτων και 

των πεύκων. Λιγότερο πυκνά αειθαλή δεν είναι τόσο αποτελεσματικά. Από τα 

φυλλοβόλα πιο αποτελεσματικά είναι δένδρα που το φύλλωμά τους αρχίζει 

χαμηλά από τη βάση του κορμού και είναι σχετικά πυκνό. Εκτός από τα 

δένδρα και τους θάμνους, η παρουσία χλοοτάπητα ή άλλων φυτών 

εδαφοκάλυψης μειώνει αποτελεσματικά τον ήχο σε σύγκριση με επιφάνειες 

επίστρωσης με κάποιο σκληρό υλικό. Το μέγεθος και η πυκνότητα των 

φυτικών φρακτών παίζουν σημαντικό ρόλο στον έλεγχο του ήχου. Οι φράκτες 

πρέπει να έχουν πλάτος τουλάχιστον 7 μέτρων για να φέρουν αποτέλεσμα 

και ύψος αρκετό για να περιορίζουν τη διάδοση του ήχου πάνω από τις 

κορυφές τους. 

 

4.8 Έλεγχος διάβρωσης εδάφους 

Έχει υπολογιστεί ότι η διάβρωση παρασύρει 5 φορές περισσότερο 

έδαφος σε περιοχές που καλλιεργούνται απ’ ότι σε ένα δάσος, και 25 φορές 

περισσότερο όταν η περιοχή είναι αστική. H διάβρωση επιτείνεται από την 

αστάθεια ορισμένων εδαφών και μπορεί να προκαλέσει σοβαρές ζημίες σε 

όχθες λιμνών ή ποταμών, βάζοντας σε κίνδυνο την ποιότητα του νερού. H 

διάβρωση στις άκρες των δρόμων προκαλεί επίσης προβλήματα 
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κατολισθήσεων. H μεγαλύτερη διάβρωση, πάντως, συμβαίνει εκεί όπου 

ολόκληρες περιοχές καθαρίζονται από τη βλάστησή τους και προετοιμάζονται 

για οικιστική ανάπτυξη. 

H εδαφική κάλυψη με φυτά αποτελεί την καλύτερη προστασία από τη 

διάβρωση. Τα φυτά ελαττώνουν την επίδραση της βροχής στο έδαφος 

με το ριζικό τους σύστημα, που βοηθά στη συγκράτηση των μορίων, 

προλαμβάνοντας την έκπλυση τους. H διείσδυση του νερού στο έδαφος είναι 

πιο αποτελεσματική όταν υπάρχει βλάστηση. Όπου η ροή του νερού 

ελαττώνεται με τον τρόπο αυτό, ελαττώνεται επίσης και η διάβρωση. 

Το είδος βλάστησης που χρησιμοποιείται περισσότερο για την 

προστασία των εδαφών είναι οι διάφορες ποικιλίες χλόης. Εκτός από τη χλόη, 

υπάρχουν και άλλα φυτά εδαφοκάλυψης που χρησιμοποιούνται εκεί όπου ο 

χλοοτάπητας γίνεται οπτικά μονότονος. Τα πιο αποτελεσματικά φυτά για τον 

έλεγχο της διάβρωσης είναι ορισμένοι θάμνοι και δένδρα, που απαιτούν 

μεγάλο χρονικό διάστημα για να αναπτύξουν πλήρες ριζικό σύστημα. 

Καλύπτοντας τα πρανή με φυτά χαμηλής ανάπτυξης, εξαφανίζεται το σοβαρό 

πρόβλημα της κοπής της χλόης, ειδικά σε μέρη με απότομες κλίσεις. Στις 

κατασκευές εκτεταμένων κήπων ή πάρκων, δημιουργούνται τεχνητοί 

λοφίσκοι. Στις περιπτώσεις αυτές, χρησιμοποιούνται φυτά εδαφοκάλυψης, 

όπως κισσός,  κτλ., για να ελεγχθεί η διάβρωση και συγχρόνως να βελτιωθεί 

η αισθητική εικόνα. 
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Κεφάλαιο 5 

Δημιουργία Χωρικής Βάσης Δεδομένων 

– Ανάλυση Δεδομένων 

5.1  Εισαγωγή στο GIS 

Ένα Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΣΓΠ), (G.I.S. Geographic 

Information Systems), είναι ένα σύστημα διαχείρισης χωρικών δεδομένων 

(spatıal data) και συσχετισμένων ιδιοτήτων. Στην πιο αυστηρή μορφή του, 

είναι ένα ψηφιακό σύστημα, ικανό να ενσωματώσει, αποθηκεύσει, 

προσαρμόσει, αναλύσει και παρουσιάσει γεωγραφικά-συσχετισμένες 

(geographically-referenced) πληροφορίες. Σε πιο γενική μορφή, ένα GIS είναι 

ένα εργαλείο "έξυπνου χάρτη" το οποίο επιτρέπει στους χρήστες του να 

αποτυπώσουν μια γενίκευση του πραγματικού κόσμου, να δημιουργήσουν 

ερωτήσεις χωρικού ή περιγραφικού χαρακτήρα (αναζητήσεις 

δημιουργούμενες από τον χρήστη), να αναλύσουν τα χωρικά δεδομένα 

(spatial data), να τα προσαρμόσουν και να τα αποδώσουν σε αναλογικά μέσα 

(εκτυπώσεις χαρτών και διαγραμμάτων) ή σε ψηφιακά μέσα (αρχεία χωρικών 

δεδομένων, διαδραστικοί χάρτες στο Διαδίκτυο).  

Τα συστήματα GIS όπως και τα συστήματα CAD αποτυπώνουν 

χωρικά δεδομένα σε ένα γεωγραφικό ή χαρτογραφικό ή καρτεσιανό σύστημα 

συντεταγμένων. Βασικό χαρακτηριστικό των GIS είναι ότι τα χωρικά δεδομένα 

συνδέονται με περιγραφικά δεδομένα, π.χ. μια ομάδα σημείων που 

αναπαριστούν θέσεις πόλεων συνδέεται με ένα πίνακα όπου κάθε εγγραφή 

εκτός από τη θέση περιέχει πληροφορίες όπως ονομασία, πληθυσμός κλπ. 

Τα Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών είναι πληροφοριακά συστήματα 

που παρέχουν την δυνατότητα: συλλογής, διαχείρισης, αποθήκευσης, 

επεξεργασίας, ανάλυσης και οπτικοποίησης σε ψηφιακό περιβάλλον των 

δεδομένων που σχετίζονται με τον χώρο. 
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Υπάρχουν δυο θεμελιώδεις τύποι συστημάτων GIS, οι οποίοι 

καθορίζονται σύμφωνα με τους δύο διαφορετικούς τρόπους αναπαράστασης 

και αποθήκευσης της χωρικής πληροφορίας : 

 Τα ψηφιδωτά ή raster GISs 

 Τα διανυσματικά ή vector GISs 

 Και ένας «τρίτος» τύπος (συνδυασμός των παραπάνω δύο), Τα 

υβριδικά, τα οποία αναπαριστούν και αποθηκεύουν ψηφιδωτά και 

διανυσματικά δεδομένα.  

Στην παρούσα διπλωματική εργασία χρησιμοποιήσαμε το πρόγραμμα 

GIS Idrisi Andes. Το Idrisi είναι βασικά ένα ψηφιδωτό GIS αλλά παρέχει και 

δυνατότητες διανυσματικής απεικόνισης και διαχείρισης, μέσα από ένα 

βοηθητικό εργαλείο. Η αναπαράσταση σε ψηφίδα μορφή καθορίζει την 

περιοχή του χάρτη σαν ένα λεπτό πλέγμα από κελιά τα οποία λέγονται και 

ψηφίδες (pixels). Κάθε ψηφίδα καταγράφει μια αριθμητική τιμή. Αυτό σημαίνει 

ότι ο τύπος ψηφιδωτών δεδομένων απαιτεί αυξημένο όγκο αποθήκευσης και 

αρκετό χρόνο επεξεργασίας της πληροφορίας. Η διανυσματική απεικόνιση 

καθορίζει την περιοχή του χάρτη σαν ένα σύνολο από σημεία ή γραμμές ή 

πολύγωνα. Τα δεδομένα των σημείων, γραμμών και πολυγώνων 

κωδικοποιούνται και αποθηκεύονται σε ένα σύστημα βάσης δεδομένων. Το 

διανυσματικό λογισμικό είναι πιο σύνθετο και απαιτητικό σε τοπολογία από το 

ψηφιδωτό λογισμικό. Επίσης ένα βασικό πλεονέκτημα της χρήσης ενός 

ψηφιδωτού GIS είναι ότι έχει καλύτερες δυνατότητες ανάλυσης από ένα 

διανυσματικό σύστημα, όταν διαχειριζόμαστε δεδομένα από τον συνεχή 

χώρο. Είναι έτσι ιδανικό για περιβαλλοντικές εφαρμογές όπως για 

παράδειγμα η μελέτη της βλάστησης ή της διάβρωσης εδαφών. Τα  

διανυσματικά GIS είναι καλύτερα για την ανάλυση δικτύων όπως τα 

υδρογραφικά δίκτυα (ποτάμια), δρόμων, διοικητικών ορίων κλπ. 

(Τσουχλαράκη, 2006). 
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5.1.1 Ο Διαχωρισμός της Χωρικής Πληροφορίας σε 

Επίπεδα - Layer 

Ο διαχωρισμός της χωρικής πληροφορίας που εμπεριέχεται σε ένα 

χάρτη ή και σε άλλες πηγές, σε επίπεδα πληροφορίας (layers), αποτελεί την 

θεμελιώδη αρχή στην επιστήμη των GIS. Ο διαχωρισμός αυτός σε βασικά 

θεμελιώδη στοιχεία προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα. Ένα πλεονέκτημα είναι 

η δυνατότητα χαρτογραφικής σύνθεσης ανά πάσα στιγμή και με 

οποιονδήποτε συνδυασμό επιθυμούμε κάθε φορά. Ένα άλλο πλεονέκτημα 

είναι ότι δημιουργούμε μια χωρική βάση δεδομένων πλήρως ελεγχόμενη και 

ταξινομημένη σε ομάδες. Το βασικότερο όμως πλεονέκτημα είναι ότι τα 

επίπεδα αυτά αποτελούν τις χωρικές μεταβλητές, οι οποίες χρησιμοποιούνται 

από τα GIS στην διαδικασία της αναλυτικής μοντελοποίησης,  

 

5.1.2 Δημιουργία Βάσεων Δεδομένων για GIS 

Η λειτουργία, η έναρξη επεξεργασίας και ανάλυσης κάποιων θεμάτων 

με την χρήση των συστημάτων GIS απαιτούν την ύπαρξη μιας βάσης 

δεδομένων. Τα δεδομένα τα οποία εισάγονται στην χωρική βάση ενός GIS 

είναι πρωτογενούς φύσεως. Τα πρωτογενή δεδομένα εισάγονται με 

διάφορους τρόπους, αναλόγως με την διαδικασία που συλλέγονται και με την 

μορφή στην οποία βρίσκονται, ενώ όταν πρόκειται για χωρικά δεδομένα σε 

χαρτογραφική απεικόνιση, εισάγονται στο GIS μέσω μιας διαδικασίας που 

αποτελείται από τέσσερα στάδια: 

 

 Το στάδιο της σάρωσης των χωρικών δεδομένων (Scanning). 

 Το στάδιο της Γεωαναφοράς των σαρωμένων δεδομένων 

(Georeferencing). 

 Το στάδιο της Ψηφιοποίησης των σαρωμένων δεδομένων (Digitizing). 

 Το στάδιο της δημιουργίας της τοπολογίας (Topology Building). 
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Η εισαγωγή των χωρικών δεδομένων σε μια χωρική βάση δεδομένων 

είναι κατά κοινή ομολογία μια χρονοβόρα και δαπανηρή διαδικασία. 

Σύμφωνα με την διεθνή εμπειρία περί των θεμάτων των δεδομένων στα 

Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών, το κόστος δημιουργίας της 

χωρικής βάσης δεδομένων σε ένα τέτοιο σύστημα, σε αρκετές 

περιπτώσεις είναι μέχρι και εκατό φορές μεγαλύτερο από το κόστος της 

αγοράς του εξοπλισμού που απαιτείται και δέκα φορές μεγαλύτερο από 

την αγορά του λογισμικού. 

 

5.2 Δεδομένα πεδίου 

Το αντικείμενο μελέτης στην παρούσα Διπλωματική εργασία είναι οι 

χώροι αστικού πρασίνου. Όπως περιγράφεται και στο κεφάλαιο 4.1 

«Περιγραφή Μεθόδου καταγραφής» η συλλογή των πρωτογενών δεδομένων 

έγινε με επιτόπια επίσκεψη και καταγραφή όλων των χώρων. Οι χώροι 

πρασίνου (δηλαδή, οι πηγές πρωτογενών δεδομένων) στην συγκεκριμένη 

μελέτη διαχωρίστηκαν βάση της μορφής τους και της χρηστικότητας τους σε :  

 Πάρκα 

 Πλατείες 

 Κήποι 

 Λοιποί Χώροι Πρασίνου (Οδικές νησίδες με βλάστηση, μεγάλοι μη 

διαμορφωμένοι χώροι πρασίνου) 

 Δενδροστοιχίες 

Οι χώροι με πράσινο που μπορεί να επισκεφτεί κάποιος πολίτης είναι 

τα πάρκα, οι πλατείες και οι κήποι. Αυτές είναι και οι κύριες κατηγορίες 

χώρων, όπου επιτρέπεται η ελεύθερη πρόσβαση σε όλους για αναψυχή και 

διαφυγή από το πυκνοδομημένο περιβάλλον μιας αστικής πόλης. Τα πάρκα, 

οι πλατείες και οι κήποι αποτελούν τους βασικούς πνεύμονες πράσινου 

οξυγόνου, όπως για όλες τις μεγαλουπόλεις έτσι και, για τα Χανιά. Εκτός 
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όμως από τις κύριες κατηγορίες πρασίνου (πάρκα, πλατείες, κήπους) σε μια 

πόλη, διακρίνονται και άλλες περιπτώσεις. 

Ως «Λοιποί Χώροι Πρασίνου» χαρακτηρίζονται στην εργασία χώροι 

που δεν μπορεί κάποιος να επισκεφτεί για αναψυχή, για βόλτα ή για 

οποιαδήποτε άλλη χρήση ψυχαγωγίας, αλλά δεν παύει να είναι χώροι με 

σημαντική έκταση βλάστησης. Οι «Λοιποί Χώροι Πρασίνου» περιλαμβάνουν 

χώρους με οδικές νησίδες με βλάστηση και μεγάλους μη διαμορφωμένους 

χώρους πρασίνου. Μεγάλες εκτάσεις με πράσινο ιδιωτικής ιδιοκτησίας ή και 

δημόσιας που δεν είναι αξιοποιημένες για χρήση αλλά επιδρούν θετικά στο 

περιβάλλον μιας πόλης δεν μπορούν να μην καταγραφούν ως χώροι 

πρασίνου, για αυτό τον λόγο εντάσσονται στην παρούσα εργασία στην 

κατηγορία «Λοιποί Χώροι Πρασίνου».  

Τέλος οργανωμένες δενδροστοιχίες με πυκνοδομημένη φύτευση κατά 

μήκος των οδών της πόλης των Χανίων καταγράφονται σαν χώροι με 

πράσινο και αποτελούν και αυτές ξεχωριστή κατηγορία χώρων πρασίνου 

στην βάση δεδομένων που έχουμε δημιουργήσει. 

 

5.3. Άλλα δεδομένα 

Διάφορα άλλα δεδομένα, στην παρούσα διπλωματική εργασία είναι 

χωρικά και συγκεκριμένα αναφέρονται στην πόλη των Χανίων. 

Χρησιμοποιήθηκε  ένας χάρτης  ο οποίος χορηγήθηκε από την  Τεχνική 

Υπηρεσία του Δήμου Χανίων, που αποτυπώνει την πόλη,σε κλίμακα  1:2000 

και χρόνο δημιουργίας  τον Ιανουάριο του 1995. 

Τα χωρικά δεδομένα σε αναλογική μορφή εισάγονται στο Γ.Σ.Π. μέσω 

της διαδικασίας των τεσσάρων σταδίων: 

1. Το στάδιο της σάρωσης των χωρικών δεδομένων (scanning). 

2. Το στάδιο της Γεωαναφοράς των σαρωμένων δεδομένων 

(georeferencing). 
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3. Το στάδιο της Ψηφιοποίησης των σαρωμένων δεδομένων (digitizing). 

4. Το στάδιο της δόμησης της τοπολογίας. 

 

5.3.1 Το στάδιο της σάρωσης των χωρικών δεδομένων. 

Όσο αναφορά το πρώτο στάδιο για την εισαγωγή των χωρικών 

δεδομένων, τη σάρωση, πρέπει να αναφέρουμε πως είναι μια ευρύως 

χρησιμοποιούμενη διαδικασία κατά την οποία με την βοήθεια ενός σαρωτή 

(επίπεδου ή κυλινδρικού), μετατρέπουμε τα δεδομένα από την αναλογική 

μορφή που βρίσκονται (π.χ. χάρτης) σε ψηφιακή μορφή (αρχείο). Το αρχείο 

που παράγεται περιέχει τα δεδομένα υπό μορφή γραμμών και στηλών (rows, 

columns) χωρίς όμως να υπάρχει πληροφορία ή αναφορά για το που 

βρίσκεται η περιοχή η οποία απεικονίζεται. Δεν υπάρχουν οι συντεταγμένες 

της περιοχής και το γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς της (γεωαναφορά). 

Επίσης είναι κατανοητό ότι αφού τα δεδομένα στην αναλογική τους μορφή 

απεικονίζονται υπό κάποια κλίμακα, τότε και τα δεδομένα στην ψηφιακή τους 

μορφή δεν θα απεικονίζονται στην πραγματική τους διάσταση αλλά υπό 

κάποια κλίμακα, συνήθως άγνωστη και όχι απαραίτητα στην κλίμακα των 

δεδομένων στην αναλογική μορφή. Η έλλειψη γεωαναφοράς δεν επιτρέπει 

στα ψηφιακά δεδομένα να αξιοποιηθούν σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα 

χωρικά δεδομένα που ενδεχομένως να έχουμε στην διάθεση μας. Για να 

ξεπεραστεί το παραπάνω πρόβλημα, τα σαρωμένα χωρικά δεδομένα 

υποβάλλονται στο στάδιο της γεωαναφοράς και στη συνέχεια στο στάδιο της 

μετατροπής των δεδομένων σε διανυσματική μορφή έτσι ώστε να είναι 

αξιοποιήσιμα. Εν συνεχεία ακολουθεί το στάδιο της δόμησης τοπολογίας. Στο 

στάδιο αυτό δίνεται η δυνατότητα να αφαιρεθούν σφάλματα από την 

διαδικασία της ψηφιοποίησης. Το χτίσιμο της τοπολογίας βοηθά την 

δημιουργία κόμβων εκεί που δεν υπάρχουν και χρειάζονται να 

δημιουργηθούν. Ακόμη η δόμηση της τοπολογίας δημιουργεί πολύγωνα από 

απλά διανύσματα. 
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5.3.2 Το στάδιο της Γεωαναφοράς των διαφόρων 

άλλων δεδομένων. 

Γεωαναφορά είναι μια χαρτογραφική διαδικασία όπου ένα σύνολο 

χωρικών δεδομένων αλλάζει σύστημα αναφοράς και μεταφέρεται σε σύστημα 

αναφοράς που μας ενδιαφέρει. Στην χώρα μας, έχει επικρατήσει το επίσημο 

κρατικό γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς, ΕΓΣΑ ’87 (Ελληνικό Γεωδαιτικό 

Σύστημα Αναφοράς 1987). Έτσι, η χρήση ψηφιακών και μη ψηφιακών 

χωρικών δεδομένων από διάφορες πηγές παροχής δεδομένων, μπορεί να 

είναι άμεσα και ενιαία αξιοποιήσιμη. Η διαδικασία της γεωαναφοράς 

υλοποιείται με δύο βασικούς τρόπους : 

Ο πρώτος τρόπος προϋποθέτει την γνώση των συστημάτων 

αναφοράς τόσο των χωρικών δεδομένων που θα γεωαναφερθούν όσο και το 

επιθυμητό σύστημα αναφοράς, της εργασίας που εκπονείται. Με μαθηματικές 

διαδικασίες, μετατρέπει κανείς τις συντεταγμένες των δεδομένων από το 

σύστημα αναφοράς της πρώτης απεικόνισης (σαρωμένου χάρτη ή 

αεροφωτογραφίας ή δορυφορικής λήψης) στο σύστημα αναφοράς που 

χρησιμοποιεί η εργασία (δεύτερη απεικόνιση). Οι συντεταγμένες των 

δεδομένων από την πρώτη απεικόνιση μετατρέπονται μέσω μαθηματικών 

(και συνήθως πολύπλοκων) εξισώσεων, σε συντεταγμένες του ελλειψοειδούς 

αναφοράς (φ, λ). Στη συνέχεια, κάνοντας χρήση των εξισώσεων για την 

δεύτερη απεικόνιση, μεταφέρονται τα δεδομένα από τα (φ, λ)  σε αυτή. 

Ο δεύτερος τρόπος αγνοεί παντελώς τα συστήματα αναφοράς των 

δύο απεικονίσεων και κάνει χρήση κοινών σημείων αναφοράς ή ελέγχου τα 

οποία έχουν εντοπιστεί στις δυο απεικονίσεις και έχουν μετρηθεί οι 

συντεταγμένες τους και στα δυο συστήματα αναφοράς. Στην συνέχεια 

εφαρμόζεται μια συνάρτηση (συνήθως γραμμική) ή οποία προσαρμόζει τους 

συντελεστές της στα δεδομένα των δύο ομάδων, των σημείων αναφοράς. 

Έτσι με χρήση της συνάρτησης αυτής μεταφέρονται όλα τα χωρικά δεδομένα 

από το σύστημα αναφοράς της πρώτης απεικόνισης σε αυτό της δεύτερης. 
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Εφαρμόζεται σε περιοχές περιορισμένης έκτασης όπου η γήινη καμπυλότητα 

δεν επηρεάζει πολύ την οριζοντιογραφία. 

Κατά το δεύτερο τρόπο της διαδικασίας της Γεωαναφοράς, η 

γεωμετρική επίδραση που δέχονται τα δεδομένα τα οποία υπόκεινται σε 

μετασχηματισμό ανάγεται σε τρεις συνιστώσες: 

 Μετάθεση  (κατά Χ, κατά Υ) 

 Στροφή  (κατά Χ, κατά Υ) 

 Κλίμακα  (κατά Χ, κατά Υ) 

Η ανάλυση της γεωμετρικής αυτής επίδρασης σε τρεις συνιστώσες, 

περιγράφει πλήρως το γεωμετρικό πρόβλημα της γεωγραφικής προσαρμογής 

των συντεταγμένων [Νάκος 1990]. Οι τρεις αυτές συνιστώσες είναι άμεσα 

εξαρτημένες από την κατηγορία και το είδος του γεωμετρικού 

μετασχηματισμού που χρησιμοποιείται. 

Στην περίπτωση της κατηγορίας και του είδους των Γραμμικών 

Μοντέλων Γεωαναφοράς (Γ.Μ.Σ.) διακρίνουμε τους παρακάτω 

μετασχηματισμούς : 

 τον Μετασχηματισμό Ομοιότητας (με 2 σημεία) 

 τον Αφινικό Μετασχηματισμό ή Ομοπαράλληλο Μετασχηματισμό 

Συντεταγμένων Ο.Μ.Σ. (με 3 σημεία ελάχιστο). 

Το βασικότερο πλεονέκτημα των γραμμικών μοντέλων Γ.Μ.Σ. είναι ότι 

δεν χρειάζεται γνώση του είδους και των παραμέτρων της χαρτογραφικής 

προβολής που χρησιμοποιείται. Η ευελιξία αυτή είναι πολύ χρήσιμη σε 

περιπτώσεις φωτογραφικών δεδομένων ή σε περιπτώσεις χρήσεως πολλών 

φύλλων χάρτου για την κάλυψη της εξεταζόμενης περιοχής. Είναι όμως 

αναγκαία η γνώση των συντεταγμένων κοινών σημείων στις δύο 

χαρτογραφικές προβολές, με σχετικά μεγάλη ακρίβεια. Ο αριθμός των 

ελάχιστα απαιτούμενων σημείων είναι συνάρτηση του μοντέλου 

μετασχηματισμού που θα χρησιμοποιηθεί όπως αναφέρεται και παραπάνω. 
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5.3.2.1 Ομοπαράλληλος Μετασχηματισμός 

Συντεταγμένων Ο.Μ.Σ. 

 

Ο Ο.Μ.Σ. (Affine Transformation) είναι μια διδιάστατη γραμμική 

συνάρτηση της μορφής: 

                                           

όπου: 

X, Y  : επίπεδες συντεταγμένες μετά το μετασχηματισμό (πρώτου 

συστήματος ψηφιοποίησης) 

x, y :επίπεδες συντεταγμένες πριν το μετασχηματισμό (δεύτερου 

συστήματος ΕΓΣΑ 87) 

ai  : συντελεστές μετασχηματισμού (i = 1, 2, ..., 6) 

Η διαδικασία της γεωγραφικής προσαρμογής συντεταγμένων είναι 

γνωστή και ως Rubber-Sheet Transformation (Μετασχηματισμός 

"Λαστιχένιου" Φύλλου). Η χρήση της έννοιας του "λαστιχένιου" φύλλου 

αποσκοπεί στην κατανόηση των παραμορφώσεων και των μετατοπίσεων  

που επιφέρουν τα διάφορα μοντέλα που χρησιμοποιούνται στη διαδικασία. Η 

επιφάνεια από λάστιχο παρέχει την ευχέρεια στα σημεία ελέγχου (tcp - 

transformation control points) να "μετακινηθούν", "στρέφοντας" και 

"παραμορφώνοντας" το σχήμα και τα μήκη μεταξύ τους (μεταβολή θέσης, 

στροφής και κλίμακας στους δύο άξονες του επιπέδου), έτσι ώστε να 

καταλάβουν τις αντίστοιχες θέσεις τους στο σύστημα αναφοράς μετά τον 

μετασχηματισμό. Όλες αυτές οι κινήσεις στο επίπεδο, προκαλούν 

πολύπλοκες παραμορφώσεις στη "λαστιχένια" επιφάνεια με αποτέλεσμα κάθε 

δεδομένο, το οποίο βρίσκεται πάνω σε αυτήν την επιφάνεια, να ακολουθεί τις 

παραμορφώσεις της, να μετασχηματίζεται και να μεταβαίνει έτσι στο 

καινούργιο σύστημα αναφοράς (Εικόνα 5.1.). 

x a a X a Y

y a a X a Y

    

    
1 2 3

4 5 6
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Οι συντελεστές ai μπορούν να συνδυαστούν και να δώσουν τις 

παραμορφώσεις και μετατοπίσεις που εμπεριέχονται στο μετασχηματισμό ως 

εξής (Πίνακας 5): 

 

 ΚΑΤΑ Χ ΚΑΤΑ Υ 

Μετάθεση a1 a4 

Στροφή arctan(-a5/a2) arctan(a3/a6) 

Κλίμακα SQR(a2
2+a5

2) SQR(a3
2+a6

2) 

 

Πίνακας 5: Παραμορφώσεις και Μετατοπίσεις που Επιφέρει ο Μετασχηματισμός συναρτήσει 

των Συντελεστών ai. 

 

 

 

5 

 

 

 

Εικόνα 5.1: Διαδικασία Rubber Sheet Transformation, (Αχιλλέως 2002). 
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5.3.2.2 Γεωμετρικός Μετασχηματισμός Δεδομένων. 

Η συνηθέστερη και βασική περίπτωση μετασχηματισμού είναι η 

διαδικασία μετατροπής της αναλογικής χαρτογραφικής πληροφορίας 

(πληροφορία η οποία εμπεριέχεται σε ένα φύλλο χάρτου) σε ψηφιακή 

χαρτογραφική πληροφορία (πληροφορία στον Η/Υ). 

Κατά τη διαδικασία αυτή, η αναλογική πληροφορία μετατρέπεται σε 

ψηφιακή είτε χειροκίνητα, είτε σαρώνεται αυτόματα με χρήση σαρωτή. Η 

ψηφιοποίηση αυτή, είτε λόγω προσανατολισμού του φύλλου χάρτου στον 

ψηφιοποιητή / σαρωτή, είτε λόγω εφαρμογής της διαδικασίας σε κλίμακα 1:1, 

αδυνατεί να αποδώσει στα ψηφιακά δεδομένα τις συντεταγμένες του χάρτη 

(γεωγραφικές συντεταγμένες (φ,λ) ή καρτεσιανές συντεταγμένες (X,Y) του 

συστήματος απεικόνισης). Αντιθέτως, αποδίδει στα ψηφιακά δεδομένα 

καρτεσιανές συντεταγμένες (x,y) εκφρασμένες σε μονάδες επιφάνειας 

ψηφιοποίησης: mm, inches ή ψηφίδες (επιφάνεια ψηφιοποίησης είναι η 

επίπεδη επιφάνεια του ψηφιοποιητή ή η κυλινδρική (ή επίπεδη) επιφάνεια 

σαρωτή). Η μετάβαση από τις συντεταγμένες του συστήματος ψηφιοποίησης 

στις συντεταγμένες του συστήματος απεικόνισης του φύλλου χάρτου γίνεται 

με την εφαρμογή γεωμετρικού μετασχηματισμού δεδομένων. 

Η κατηγορία και το είδος του μοντέλου του μετασχηματισμού που 

χρησιμοποιείται στη περίπτωση αυτή, εξαρτάται από την πληροφορία που 

περιέχεται στον αναλογικό χάρτη καθώς επίσης και από την ακρίβεια η οποία 

είναι επιθυμητή και μπορεί να επιτευχθεί. Συνήθως χρησιμοποιείται ο 

Ομοπαράλληλος (ή Αφινικός) Μετασχηματισμός Συντεταγμένων. Γενικά 

χρησιμοποιούνται τέσσερα σημεία αναφοράς, έξι, οκτώ, δώδεκα, όσα είναι 

θεμιτά. Στην συγκεκριμένη περίπτωση χρησιμοποιούντα 4 σταθερά σημεία 

που το μέσο τετραγωνικό σφάλμα τους ήταν πολύ μικρό. Το ελάχιστο που 

μπορεί να χρησιμοποιήθεί είναι τρία σημεία, αλλά σε μια τέτοια περίπτωση 

δεν θα γίνεται κατανομή του σφάλματος εάν κάπου είναι συγκεντρωμένο 

μεγάλο σφάλμα επιλογής σημείου (στην ουσία, η διαδικασία κάνει 

προσαρμογή ενός γραμμικού μοντέλου – 1st order Polynomial Affine – στα 
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τέσσερα σημεία αναφοράς, με τρία σημεία επιλύεται η συνάρτηση χωρίς 

έλεγχο). 

Το μέγεθος Total RMS Error (Συνολικό Τυχαίο Μέσο Τετραγωνικό 

Σφάλμα) το οποίο συγκεντρώνει τις αποκλίσεις του κάθε ενός σημείου 

αναφοράς σε ένα ενιαίο στατιστικό μέγεθος. Πρέπει να είναι όσο το δυνατόν 

μικρότερο. Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο χάρτης για παράδειγμα είναι κλίμακας 

1:50.000, η οριζοντιογραφική ακρίβεια που μπορεί να επιτευχθεί είναι τυπικά 

ίση με το 0.25mm επί την κλίμακα, ουσιαστικά όμως η ακρίβεια περιορίζεται 

σε 0.50mm επί της κλίμακας και ακόμα χειρότερη. Αυτή η ακρίβεια είναι της 

τάξεως των 25 μέτρων οπότε οι τιμές των αποκλίσεων και το συνολικό RMS 

Error πρέπει να κυμαίνονται κάτω από αυτή την ακρίβεια, και φυσικά όσο πιο 

κάτω γίνεται τόσο το καλύτερο. Στην περίπτωση της εργασίας αυτής το RMS 

= 2,96. Γενικά το RMS εκφράζει το τετραγωνικό σφάλμα της θέσης ενός 

σημείου σε σχέση  με την θέση του στην πραγματικότητα όπως υπολογίστηκε 

από τις εξισώσεις. 

Στην όλη διαδικασία υπάρχει μια ποσότητα η οποία αναφέρεται ως 

υπόλοιπο (residual) και αφορά το κάθε σημείο αναφοράς. Αυτό στην ουσία 

αποτελεί ένα σφάλμα θέσης λόγω του ότι η επιλογή των σημείων αναφοράς  

γίνεται όσον το δυνατόν καλύτερα αλλά ποτέ χωρίς σφάλμα επιλογής. Είναι 

επιθυμητό το σφάλμα αυτό να είναι μικρό. 

 

5.3.3 Το στάδιο της Ψηφιοποίησης των 

σαρωμένων δεδομένων. 

Η ψηφιοποίηση είναι η χειροκίνητη διαδικασία μετατροπής 

αναλογικών διανυσμάτων σε ψηφιακά, με τη χρήση κατάλληλου εξοπλισμού 

(Η/Υ, Λογισμικό, Ψηφιοποιητής) και με την παρουσία του ανθρώπινου 

παράγοντα. Είναι γνωστό από την διεθνή εμπειρία, ότι τα πιο πολλά από τα 

διανυσματικά δεδομένα που χρησιμοποιούνται είναι προϊόν ψηφιοποίησης. Η 

διαδικασία της ψηφιοποίησης (ή της χειροκίνητης ψηφιοποίησης για την 
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ακρίβεια – manual digitizing) μπορεί να διεξαχθεί μέσα από δυο βασικούς 

τρόπους.  

Ο πρώτος τρόπος είναι η χρήση των ψηφιοποιητών ή των τραπεζών 

ψηφιοποίησης (digitizers or digitizing tablets) όμως πλέον, η επιλογή αυτού 

του τρόπου φθίνει.  

Στο δεύτερο τρόπο είναι το πρωτογενές υλικό προς ψηφιοποίηση 

(χάρτης, αεροφωτογραφία, δορυφορική λήψη) είτε ευρίσκεται εξ αρχής σε 

ψηφιακή ψηφιδωτή μορφή, είτε μετατρέπεται σε ψηφιακή ψηφιδωτή μορφή με 

σάρωση του. Στη συνέχεια, μέσα σε αυτή την ψηφιακή έκδοση του υλικού, 

ιχνηλατούμε στην οθόνη του Η/Υ τις διάφορες οντότητες που μας 

ενδιαφέρουν (είτε σημειακές, είτε γραμμικές, είτε πολυγωνικές) 

χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα εργαλεία κάποιου λογισμικού και 

μετατρέποντας τις οντότητες αυτές σε διανυσματική μορφή. 

Γνωρίζουμε πως η διανυσματική απεικόνιση χωρικών δεδομένων 

αναφέρεται σε γεωμετρικές ιδιότητες των οντοτήτων και στην τοπολογία των 

γεωμετρικών αυτών ιδιοτήτων. Η ψηφιοποίηση των οντοτήτων αυτών πρέπει 

να καλύπτει και την γεωμετρία τους και την τοπολογία τους. Οι ορολογίες που 

χρησιμοποιούνται στην τοπολογία είναι ιδιότητες όπως κόμβος (endpoint) 

όπου είναι το σημείο αρχής και το σημείο τέλους ενός διανύσματος, κορυφή 

(vertex) που είναι το σημείο αλλαγής της κατεύθυνσης ενός διανύσματος και 

πλευρά (edge) όπου είναι το ευθύγραμμο τμήμα ενός διανύσματος ανάμεσα 

σε δυο κορυφές. 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5.2: Διαδικασία ψηφιοποίησης. 
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Η διαδικασία της ψηφιοποίησης σκοπό έχει τη μετατροπή της 

αναλογικής πληροφορίας σε ψηφιακή μορφή και μπορεί να διεξαχθεί είτε με 

χειροκίνητη ψηφιοποίηση του αναλογικού χάρτη (manual procedure), ή με 

σάρωση του και στη συνέχεια διανυσματοποίηση του προϊόντος της σάρωσης 

με χρήση κατάλληλου λογισμικού (automatic procedure). Υπάρχει επίσης μια 

ενδιάμεση μορφή διαδικασίας (semi-automatic procedure) στην οποία γίνεται 

αρχικά σάρωση του αναλογικού χάρτη και στη συνέχεια "καθοδηγούμενη 

αυτοματοποιημένη ψηφιοποίηση" στην οθόνη του ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

Με τον όρο ψηφιοποίηση εννοείται η οποιαδήποτε διαδικασία 

μετατροπής της αναλογικής πληροφορίας σε ψηφιακή μορφή, στην πράξη 

έχει επικρατήσει με τον όρο αυτό να εννοείται η χειροκίνητη διαδικασία 

ψηφιοποίησης και με τον όρο σάρωση η αυτόματη διαδικασία ψηφιοποίησης. 

Η ψηφιοποίηση, παρότι έχει απασχολήσει ως διαδικασία 

επανειλημμένως την επιστημονική κοινότητα τις τελευταίες δεκαετίες, 

εξακολουθεί ακόμη και σήμερα να αποτελεί επίκαιρο θέμα. Ο λόγος είναι ότι 

παίζει σημαντικό ρόλο στη δημιουργία μιας γεωγραφικής βάσης δεδομένων. 

Θέματα τα οποία έχουν συζητηθεί σε συνέδρια είναι οι απαιτήσεις της 

ψηφιοποίησης σε χρόνο, προσωπικό, κόστος, καθώς και τα σφάλματα που 

προκαλούνται από όλα τα επιμέρους βήματα της διαδικασίας αυτής.  Με την 

εξέλιξη της τεχνολογίας και την πρόοδο που επιτελείται σε όλους τους τομείς 

της, μια νέα μέθοδος ψηφιοποίησης έχει αρχίσει να εφαρμόζεται, είναι η 

αυτοματοποιημένη ψηφιοποίηση. Η σύγχρονη αυτή μέθοδος είναι πιο 

γρήγορη γιατί δεν απαιτείται η παρέμβαση του ανθρώπου. Ακόμη δίνεται η 

δυνατότητα στον χρήστη της αυτοματοποιημένης ψηφιοποίησης να παρέμβει 

εκεί που ο ίδιος θέλει για τυχών διορθώσεις ή παραλήψεις του 

προγράμματος.  

Επειδή η ψηφιοποίηση είναι μια διαδικασία που βασίζεται και στην 

παρέμβαση του ανθρώπου, είναι φυσικό να νομίζει κανείς ότι ο παράγοντας 

"άνθρωπος" είναι ο εξ' ολοκλήρου καθοριστικός για την ποιότητα του 

αποτελέσματος. Αυτό συμβαίνει ως ένα βαθμό. Οι παράγοντες που 
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εμπλέκονται στη διαδικασία μετατροπής ενός αναλογικού χάρτη σε ψηφιακή 

δομημένη πληροφορία και αποτελούν πηγές σφάλματος είναι: 

 Υλικό Εκτύπωσης Αναλογικού Χάρτη 

 Εξοπλισμός 

 Ανθρώπινος Παράγοντας 

Κάθε ένας από αυτούς τους παράγοντες επιφέρει, με το δικό του 

τρόπο, σφάλματα οριζοντιογραφικής θέσης στην οντότητα κατά τη διαδικασία 

της ψηφιοποίησης. 

 

5.3.3.1 Ψηφιοποίηση στα Δεδομένα του Χάρτη της 

πόλης Χανίων 

Για την ψηφιοποίηση του χάρτη της πόλης των Χανίων 

χρησιμοποιείται το λογισμικό CartaLinx – The Spatial Data Builder, βοηθητικό 

πρόγραμμα του IDRISI Project. 

Το CartaLinx είναι ένα εργαλείο που χρησιμεύει σε διάφορα δημοφιλή  

λογισμικά Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (GIS) και σε λογισμικά 

Επιτραπέζιας Χαρτογράφηση, όπως το Idrisi32, Idrisi 16-bit, Arc/Info, 

ArcView, MapInfo και άλλα γνωστά λογισμικά. Μέσα στο CartLinx εισάγεται η 

σαρωμένη εικόνα του χάρτη και ξεκινάει η διαδικασία της χειροκίνητης 

ψηφιοποίησης. Πρέπει να αναφερθεί πως το εν λόγω λογισμικό πέρα από 

ένα πρόγραμμα Δημιουργίας Χωρικών Δεδομένων έχει σημαντικές 

δυνατότητες στη δημιουργία της τοπολογίας. 

Κατά την διάρκεια της ψηφιοποίησης στόχος είναι η δημιουργία των 

οικοδομικών τετραγώνων που απεικονίζεται στο χάρτη. Τα οικοδομικά 

τετράγωνα είναι η μονάδα ανάλυσης που χρησιμοποιείται.  Στο λογισμικό 

κάθε πολύγωνο διαθέτει ξεχωριστό αύξων αριθμό (PolyID) σύμφωνα με την 

σειρά της εκτέλεσης της ψηφιοποίησης. Για την ανάλυση του αστικού 

πρασίνου στην πόλη των Χανίων χρησιμοποιούνται τρεις χρονικοί σταθμοί 
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που επιλέγονται σύμφωνα με τα διαθέσιμα δεδομένα, ύστερα από ανάλογη 

έρευνα. 

Εισάγονται τρεις μεταβλητές – πεδία που έχουν σχέση με την 

παρουσία του πρασίνου στην πόλη των Χανιών κατά τα έτη 1995, 2002 και 

2008 , με αντίστοιχο τίτλο πεδίου Code1995, Code2002 και Code2008. Σε 

κάθε πολύγωνο δίνεται η χαρακτηριστική τιμή στα πεδία που δημιουργούνται 

όπως φαίνεται στο πίνακα που ακολουθεί. 

Πίνακας 6: Πίνακας Χαρακτηριστικών τιμών. 

 

 Στο πεδίο Code1995, χρησιμοποιήθηκαν ορθοφωτογραφίες της πόλης 

των Χανίων για το έτος 1995.  

 Στο πεδίο με τίτλο Code2002 αντίστοιχα εισήχθηκαν οι 

χαρακτηριστικές τιμές σύμφωνα με εικόνες που χρησιμοποιήθηκαν 

από το πρόγραμμα  Google Earth που καταγράφει την πόλη των 

Χανίων το έτος 2002. Οι παραπάνω εικόνες αποθηκεύτηκαν και 

επεξεργάστηκαν ώστε να επιτευχθεί η γεωαναφορά τους στο ΕΓΣΑ 87. 

Χαρακτηριστικές Τιμές 

0 Τα πολύγωνα που περιγράφουν οδικούς άξονες 

1 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τα οικοδομικά τετράγωνα της πόλης 

21 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τα πάρκα 

22 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τις πλατείες 

23 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τους κήπους 

3 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τις δενδροστοιχίες της πόλης 

4 Τα πολύγωνα που περιγράφουν τους λοιπούς χώρους 
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Εισήχθηκαν οι φωτογραφίες στο Idrisi και παρατηρήθηκαν οι αλλαγές 

στην κατάσταση του πρασίνου μεταξύ των ετών 2002 και 1995. 

 Στο πεδίο Code2008, για το έτους 2008 εισήχθηκαν οι χαρακτηριστικές 

τιμές σύμφωνα με την επιτόπια καταγραφή των χώρων αστικού 

πρασίνου που πραγματοποιήθηκε στην πόλη των Χανίων. 

Για την δημιουργία των πολυγώνων των δενδροστοιχιών 

χρησιμοποιήθηκε η δυνατότητα του λογισμικού CartaLinx να εξάγει τα 

δεδομένα σε μορφή .dxf για την εισαγωγή τους στο λογισμικό σχεδίασης 

AutoCAD. Στο γνωστό λογισμικό σχεδίασης AutoCAD δημιουργήθηκαν τα 

πολύγωνα των δενδροστοιχιών πλάτους ενός μέτρου-1m, και σε απόσταση 

0,5m από τα οικοδομικά τετράγωνα.  

Τέλος δημιουργώντας τα πολύγωνα, με την εντολή Build Polygons του 

λογισμικού CartaLinx..Ουσιαστικά με την εντολή αυτή τα πολύγωνα 

οριστικοποιούνται και κλείνουν αν δεν έχουν γίνει λάθη κατά την διαδικασία 

της ψηφιοποίησης. Σε περιπτώσεις σφαλμάτων, τα πολύγωνα διορθώνονται 

γεωμετρικά και επαναχτίζεται η τοπολογία.  



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με GIS 

Δημιουργία Χωρικής Βάσης Δεδομένων – Ανάλυση Δεδομένων 

 

 

80 

 

 
Εικόνα 5.3: Απόσπασμα του χάρτη πριν εισαχθεί στο Λογισμικό CartaLinx για την ψηφιοποίηση. 
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Εικόνα 5.4: Τελική μορφή του χάρτη μετά το «χτίσιμο των πολυγώνων» στην διαδικασία της ψηφιοποίησης. 

Εικόνα 5.5: Άποψη του λογισμικού CartaLinx με τις τιμές των πεδίων που επιλέξαμε στους πίνακες αριστερά της 

 του προγράμματος οθόνης
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Εικόνα 5.5: Άποψη του λογισμικού CartLinx 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με GIS 

Δημιουργία Χωρικής Βάσης Δεδομένων – Ανάλυση Δεδομένων 

 

 

83 

 

5.4 Εισαγωγή των Δεδομένων στο IDRISI Andes 

Έχοντας εκτελέσει τα στάδια που απαιτούνται για την επεξεργασία 

των δεδομένων, το στάδιο της Σάρωσης, της Γεωαναφοράς και της 

Ψηφιοποίησης εισήχθηκε το τελικό ψηφιοποιημένο αρχείο, που είναι σε 

διανυσματική μορφή στο IDRISI Andes. Στο λογισμικό IDRISI δίνεται η 

δυνατότητα για την μετατροπή των δεδομένων από διανυσματική μορφή 

VECTOR σε μορφή ψηφιδωτής εικόνας RASTER μέσω της εντολής Convert.  

Μετατράπηκαν με τον τρόπο αυτό τα δεδομένα σε ψηφιδωτή μορφή 

αρχείου και δημιουργήθηκαν τρία ξεχωριστά αρχεία δεδομένων ένα για κάθε 

μια μεταβλητή πεδίου Green1995, Green2002, Green2008. 

Χρησιμοποιώντας σειρά από διαφορετικές εντολές του IDRISI 

διαμορφώθηκαν τα δεδομένα κατάλληλα προς επεξεργασία. 

Μέσα από το Idrisi διαμορφώθηκε επίσης η κατάλληλη παλέτα 

χρωμάτων. Η εντολή Symbol Workshop δίνει την δυνατότητα να επιλεγούν 

μέσα από 265 διαφορετικά είδη χρωμάτων τα επιθυμητά χρώματα που 

θέλουμε να απεικονίζονται για κάθε  χαρακτηριστική τιμή (Δρόμοι, Οικοδομικά 

τετράγωνα, πάρκα, πλατείες κτλ) στα πολύγωνα του χάρτη. Με τον τρόπο 

αυτό δημιουργήθηκε μια παλέτα χρωμάτων «Green pallet». 
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Κεφάλαιο 6 

Αξιολόγηση Δεδομένων 

6.1  Επάρκεια χώρων στο Δήμο Χανίων 

Ένα από τα κύρια ζητούμενα σε μια σύγχρονη πόλη είναι η επάρκεια 

των χώρων πρασίνου και αυτό γιατί γνωρίζουμε τα πολλαπλά οφέλη των 

χώρων αυτών. Η αναγκαιότητα ύπαρξης χώρων με πράσινο σε μια πόλη είναι 

πιο επίκαιρη από ποτέ, δεδομένου των απαιτήσεων των πολιτών, των 

οικολογικών ομάδων αλλά και της οργανωμένης κοινωνίας για καλύτερη 

ποιότητα ζωής και καθαρότερο περιβάλλον. 

Ένας δείκτης που χρησιμοποιείται συχνά στις περιπτώσεις αυτές για 

να αποδώσει την έννοια της επάρκειας των χώρων πρασίνου είναι ο δείκτης 

που εκφράζει την αναλογία των τετραγωνικών μέτρων πρασίνου προς τον 

αριθμό των πολιτών που κατοικούν σε μια πόλη (m2 πρασίνου / κάτοικοι). 

Αποτελεί συνήθως το πιο επικρατέστερο δείκτη σε τέτοιου είδους 

περιπτώσεις και αυτό για τον λόγο του ότι  προσπαθεί να δώσει την εικόνα 

της ποσότητας του πρασίνου που αντιστοιχεί σε κάθε κάτοικο της πόλης. Η 

αντιστοίχηση αυτή δεν είναι τίποτα άλλο από μια προσπάθεια να μετρηθεί 

ποσοτικά η ποιότητα ζωής που μπορεί να λάβει ένας πολίτης από μια πόλη 

στην οποία ζει.  

Αξίζει να αναφέρουμε ένα πρόγραμμα που εφάρμοσε η Αθήνα πριν 

αναλάβει την διεκπεραίωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 για να 

καταλάβουμε την σημαντικότητα του δείκτη  στην  κρίση των ανθρώπων για 

μια πόλη που μπορεί να προσφέρει καλή ποιότητα ζωής και για ένα πιο 

καθαρό περιβάλλον. 

Το πρόγραμμα αυτό ονομαζόταν « Αττική SOS » και περιελάμβανε 

σειρά ρυθμιστικών έργων (κατασκευή νέων πάρκων, αναπλάσεις πλατειών) 

με σκοπό την δημιουργία μιας πιο περιβαλλοντικά προσιτής πόλης με 

περισσότερο πράσινο και βασισμένη στις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. 
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Το παραπάνω πρόγραμμα είναι ένα από τα ελάχιστα  που 

εφαρμόστηκαν στην  Ελλάδα και ίσως και ένα από τα πιο οργανωμένα 

σχέδια. Παρόλα αυτά στην Ελληνική πραγματικότητα, τουλάχιστον µέχρι 

σήμερα, το πράσινο δεν αποτελεί δημοφιλή χώρο ψυχαγωγίας και αναψυχής 

λόγω της μεγάλης έλλειψης του. Η μέση κάλυψη σε πράσινο των ελληνικών 

μεγαλουπόλεων σήμερα είναι (Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. πρόγραμμα Αττική sos):  

 για την περίπτωση της Αθήνας περίπου το 7% της επιφάνειας της,  

 για την περίπτωση της Θεσσαλονίκης το 4 -5% της επιφάνειας της.  

 

Τα αντίστοιχα μέσα Ευρωπαϊκά δεδομένα ανέρχονται σε ποσοστό 

κάλυψης 25% της έκτασης της πόλης µε πράσινο. Αυτό είναι εμφανές στον 

πίνακα που ακολουθεί : 
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Πίνακας 7: Αναλογία πρασίνου σε m2/ κάτοικο (Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ, πρόγραμμα Αττική sos). 

 

 

 

 

σε m2 / κάτοικο ΠΟΛΗ  

Αθήνα  2,55  

Θεσσαλονίκη  2,73  

Λονδίνο  9,00  

Παρίσι  8,54  

Ρώµη  9,00  

Βιέννη  20,00  

Βαρσοβία  18,00  

Άμστερνταμµ  27,00  

Ρότερνταμµ  28,00  

Χάγη  27,00  

Ζυρίχη  10,00  

Βόννη  35,00  

Μπορντό  2,00  

Βερολίνο  13,00  

Ουάσιγκτον  50,00  
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6.1.1 Υπολογισμός δεικτών πρασίνου στην πόλη των 

Χανίων. 

Για να υπολογιστεί  ο δείκτης m2 πρασίνου / κάτοικο για την πόλη των 

Χανιών υπολογίζεται η έκταση όλων των κατηγοριών χώρων πρασίνου 

(πάρκα, κήποι, δενδροστοιχίες, πλατείες κτλ). Εφαρμόστηκε η εντολή «area» 

για κάθε χαρακτηριστική τιμή (δηλαδή για κάθε κατηγορία πρασίνου που έχει 

δημιουργηθεί) και για κάθε πεδίο – Layer ( δηλαδή για κάθε χρονική περίοδο 

2008, 2002 και 1995). 

 Οι χώροι πρασίνου που αντιστοιχούν σε ένα πολίτη μέσα σε μια πόλη 

είναι συγκεκριμένοι και έχουν να κάνουν με χώρους αναψυχής και 

ψυχαγωγίας στους οποίους εμπεριέχεται και οργανωμένο πράσινο. Τέτοιοι 

χώροι είναι τα πάρκα, οι κήποι και οι πλατείες. Υπάρχουν όμως και διάφοροι 

άλλοι χώροι που δεν αποτελούν χώρους αναψυχής όπως οι δενδροστοιχίες 

που βρίσκονται σε αρκετούς κεντρικούς δρόμους και η κατηγορία χώρων που 

ονομάστηκε « λοιποί χώροι πρασίνου » που εμπεριέχουν σημαντική έκταση 

με βλάστηση. Έτσι στην συγκεκριμένη εργασία ο δείκτης m2 πρασίνου / 

κάτοικο υπολογίστηκε δύο φορές, μια με την έκταση αυστηρά των χώρων 

αναψυχής και μια δεύτερη για το συνολικό πράσινο της πόλης. Τα 

αποτελέσματα των εκτάσεων παρουσιάζεται αναλυτικά παρακάτω : 
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1. Ανάλυση Πρασίνου για το έτος 1995 

Χαρακτηριστική τιμή Τετραγωνικά μέτρα    Όνομα Είδους 

0 1406175 Δρόμος 

1 2863859 Οικοδομικά τετράγωνα 

3 31518 Δενδροστοιχίες 

4 232544 Λοιποί χώροι πρασίνου 

21 37330 Πάρκα 

22 22953 Πλατείες 

23 44115 Κήποι 

Πίνακας 8: Αποτελέσματα εκτάσεων σε m2 για το 1995 

 

 

 

 

 

Πληθυσμός Δήμου Χανίων σύμφωνα με την εκτίμηση μας το 1995 50.941

Σύνολο χρηστικού πρασίνου 104.398 m2 

(πάρκα +πλατείες+ κήποι) 
Σύνολο έκτασης χώρων πρασίνου 

(χρηστικό πράσινο +δενδροστοιχίες+ λοιπούς χώρους) 
368.460 m2 

Σύνολο δομημένου χώρου 4.270.034 m2 
(δρόμος+ οικοδομικά τετράγωνα) 

Έκταση πόλης Χανίων 4.638.494 m2 
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Χώροι πρασίνου 1995, %

Πάρκα
0,80% Πλατείες

0,49%
Λοιποί χώροι 
πρασίνου

5,01%

Οικοδομικά 
τετράγωνα

61,7%

Δρόμος
30,3%

Κήποι
0,95%

Δενδροστοιχείες
0,67%

Δρόμος Οικοδομικά τετράγωνα Δενδροστοιχείες
Λοιποί χώροι πρασίνου Πάρκα Πλατείες
Κήποι

Υπολογίζονται οι αντίστοιχοι δείκτες m2πρασίνου/κάτοικο: 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/(50.941 κάτοικοι) = 2,05 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (368.460 m2)/ (50.941 κάτοικοι) = 7,23 

 

Επίσης είναι χρήσιμο να υπολογιστεί και η αναλογία της έκτασης των 

χώρων πρασίνου σε σχέση με την έκτασης  πόλης, m2πρασίνου / m2 πόλης 

(%): 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/( 4.638.494m2) = 2,25 % 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (368.460 m2)/( 4.638.494m2) = 7,94 % 

 

Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται η  κατανομή όλων των 

χώρων πρασίνου της Πόλης των Χανίων για την χρονική περίοδο 1995. 

 

 

Διάγραμμα 6.1:Αναλογία χώρων πρασίνου % το 1995 
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2. Ανάλυση Πρασίνου για το έτος 2002 

Χαρακτηριστική τιμή Τετραγωνικά μέτρα       Όνομα είδους 

0 1406175 Δρόμος 

1 2881855 Οικοδομικά τετράγωνα 

3 31518 Δενδροστοιχίες 

4 214548 Λοιποί χώροι πρασίνου 

21 37330 Πάρκα 

22 22953 Πλατείες 

23 44115 Κήποι 

Πίνακας 9: Αποτελέσματα εκτάσεων για το  2002 

 

 

 

 

 

Πληθυσμός Δήμου Χανίων σύμφωνα με την εκτίμηση μας το 2002 53.370

Σύνολο χρηστικού πρασίνου(πάρκα +πλατείες+ κήποι) 104.398 m2 

Σύνολο έκτασης χώρων πρασίνου (χρηστικό πράσινο +δενδροστοιχίες+ 
λοιπούς χώρους) 

350.464 m2 

Σύνολο δομημένου χώρου (δρόμος+ οικοδομικά τετράγωνα) 4.288.030 m2 

Έκταση πόλης Χανίων 4.638.494 m2 
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Χώροι πρασίνου 2002,%

Δενδροστοιχείες
0,67%

Κήποι
0,95%

Δρόμος
30,3%

Οικοδομικά 
τετράγωνα

62,1%

Λοιποί χώροι 
πρασίνου

4,62%

Πλατείες
0,49%

Πάρκα
0,80%

Δρόμος Οικοδομικά τετράγωνα Δενδροστοιχείες
Λοιποί χώροι πρασίνου Πάρκα Πλατείες
Κήποι

Επομένως m2πρασίνου/κάτοικο: 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/( 53.370 κάτοικοι) = 1,95 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (350.464 m2)/(53.370 κάτοικοι) = 6,57 

 

Ως προς την αναλογία  m2πρασίνου / m2 πόλης, (%) : 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/( 4.638.494 m2) = 2,25 % 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (350.464 m2)/( 4.638.494 m2) = 7,55 % 

 

Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται η κατανομή όλων των 

χώρων της Πόλης των Χανίων για την χρονική περίοδο του 2002. 

 

 

 

 

Διάγραμμα 6.2: Αναλογία χώρων πρασίνου % 2002 
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3. Ανάλυση Πρασίνου για το έτος 2008 

Χαρακτηριστική τιμή Τετραγωνικά μέτρα       Όνομα είδους 

0 1.406.175 Δρόμος 

1 3.059.988 Οικοδομικά τετράγωνα 

3 31.518 Δενδροστοιχίες 

4 36.415 Λοιποί χώροι πρασίνου 

21 37.330 Πάρκα 

22 22.953 Πλατείες 

23 44.115 Κήποι 

 Πίνακας 10: Αποτελέσματα εκτάσεων  για το 2008 

 

 

 

 

 

 

Πληθυσμός Δήμου Χανίων σύμφωνα με την εκτίμηση μας το 2008 55.453

104.398 m2 Σύνολο χρηστικού πρασίνου(πάρκα +πλατείες+ κήποι) 

Σύνολο έκτασης χώρων πρασίνου (χρηστικό πράσινο +δενδροστοιχίες+ 
λοιπούς χώρους) 

172.331 m2 

Σύνολο δομημένου χώρου (δρόμος+ οικοδομικά τετράγωνα) 4.466.163 m2 

Έκταση πόλης Χανίων 4.638.494 m2 
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Επομένως m2πρασίνου/κάτοικο: 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/( 55.453 κάτοικοι) = 1,89 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (172.331 m2)/ (55.453 κάτοικοι) = 3,10 

 

Ως προς τον δείκτη m2πρασίνου / m2 πόλης (%) : 

 

 αναλογία χρηστικού πρασίνου (104.398 m2)/( 4.638.494 m2) = 2,25 % 

 αναλογία συνολικού πρασίνου (172.331 m2)/( 4.638.494 m2) = 3,71 % 

 

Στον παρακάτω διάγραμμα  παρουσιάζεται η κατανομή όλων των 

χώρων  πρασίνου της Πόλης των Χανίων για την χρονική περίοδο του 1995. 

 

 

 

Διάγραμμα 6.3: Αναλογία χώρων πρασίνου % 2008 

Χώροι πρασίνου 2008, % Πάρκα
0,80%

Πλατείες
0,49%

Λοιποί χώροι 
πρασίνου

0,78%

Οικοδομικά 
τετράγωνα

65,9%

Δρόμος
30,3%

Κήποι
0,95%

Δενδροστοιχείες
0,67%

Δρόμος Οικοδομικά τετράγωνα Δενδροστοιχείες
Λοιποί χώροι πρασίνου Πάρκα Πλατείες
Κήποι
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6.2 Υπολογισμός ζωνών επιρροής 

Πρασίνου - Buffers  

Ένα σημαντικό εργαλείο που προσφέρουν τα GIS είναι η δυνατότητα 

δημιουργίας ζωνών επιρροής (Buffers), όπου δίνεται η δυνατότητα να 

κατασκευαστούν συγκεκριμένες ζώνες επιρροής, σε συγκεκριμένες θέσεις και 

σε συγκεκριμένη απόσταση από αυτές. 

Για την ανάλυση των χώρων αστικού πρασίνου χρησιμοποιήθηκε η 

απόσταση των 300 μέτρων. Η απόσταση αυτή δεν επιλέχθηκε τυχαία, είναι 

μια μέση απόσταση που μπορεί να διανύσει εύκολα ένας πολίτης 

περπατώντας από το σπίτι του ως το πλησιέστερο οργανωμένο χώρο 

πρασίνου. Έχοντας υπόψη ότι στους χώρους πρασίνου, πάρκα, πλατείες, 

κήποι, οι ομάδες πολιτών που τους επισκέπτονται συχνότερα είναι 

ηλικιωμένοι καθώς και μητέρες με μικρά παιδία, δεν μπορεί η απόσταση να 

είναι μεγαλύτερη από αυτή των 300m περίπου. Επομένως με την χρήση των 

ζωνών Buffers μπορούν να εντοπιστούν οι περιοχές της πόλης που 

καλύπτονται και εξυπηρετούν τους πολίτες ως προς το «χρηστικό πράσινο» ( 

πάρκα, πλατείες, κήποι). Ακόμη μπορεί να παρατηρηθεί το ποσοστό επί του 

συνολικού δομημένου χώρου της πόλης που  καλύπτεται σε ακτίνα 300m από 

κάποιο χώρο πρασίνου. 

Η κατασκευή των ζωνών Buffers πραγματοποιήθηκε για κάθε 

εξεταζόμενη χρονική περίοδο (Green2008, Green2002 και Green1995). 

Η λειτουργία της εντολής Buffer συνδυάζεται με δύο άλλες βασικές 

εντολές του IDRISI Andes, της εντολής Reclass και της εντολής  Overlay. Με 

την χρήση της εντολής Reclass ο χρήστης έχει την δυνατότητα να 

δημιουργήσει για κάθε κριτήριο που έχει θέσει, ένα καινούργιο επίπεδο 

πληροφορίας το οποίο θα έχει δυαδική μορφή, με δύο τιμές. Με την τιμή 1 

καταγράφονται τα τμήματα της περιοχής που πληρούν το κριτήριο και με 0, τα 

τμήματα εκείνα που δεν το πληρούν (λογική Boolean). Οι εικόνες που 

δημιουργούνται με τον τρόπο αυτό ονομάζονται “Boolean” εικόνες. Η χρήση 

της εντολής Buffer δημιουργεί μια εικόνα, στην οποία οι περιοχές που έχουν 
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απόσταση μεγαλύτερη των 300 μέτρων γύρω από τα πάρκα, πλατείες και 

κήπους έχουν τιμή 0, ενώ ο περιοχές που έχουν απόσταση μικρότερη από 

300m να έχουν τιμή 1. 

Με την λειτουργία της εντολής Overlay, συνδυάζονται δεδομένα από 

διαφορετικά επίπεδα πληροφορίας, χρησιμοποιώντας μια από τις διαθέσιμες 

πράξεις (πρόσθεσης, αφαίρεσης, πολλαπλασιασμού, διαίρεσης κ.α). Η 

λειτουργία overlay είναι ιδιαίτερα χρήσιμη όταν επεξεργάζονται αρχεία 

ψηφιδωτά. Ουσιαστικά είναι η σημαντικότερη λειτουργία των GIS. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράδειγμα κατασκευής ενός Buffer γύρω από τις πλατείες (τιμή 22) 

στο επίπεδο Green2002,  
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 Εικόνα 6.1: Δημιουργία εικόνας Boolean, ύστερα από χρήση της εντολής Reclass. 
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Εικόνα 6.2: Δημιουργία Buffer, στα οικοδομικά τετράγωνα – πλατείες. 
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Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με χρήση GIS 

Εικόνα 6.3: Χρήση της λειτουργίας Reclass, τελική μορφή της ζώνης επιρροής γύρω από τις πλατείες της πόλης, το 2002. 
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Εικόνα 6.4: Άποψη των περιοχών που καλύπτονται από την ζώνη 300m, γύρω από τις πλατείες της πόλης το 2002, χρησιμοποιώντας την παλέτα χρωμάτων Green Palette 
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 Μέσα από την λειτουργία των ζωνών επιρροής, εκτός από τον οπτικό 

διαχωρισμό που προκύπτει μεταξύ των περιοχών που εσωκλείονται της 

ακτίνας των 300μ και αυτών που βρίσκονται έξω, μπορεί με χρήση πάλι της 

εντολή “Area” να υπολογιστεί το εμβαδό των εκτάσεων που καλύπτονται. 

 

Υπολογίζεται λοιπόν το συνολικό εμβαδό που καλύπτουν οι ζώνες 

επιρροής του χρηστικού πρασίνου (21-πάρκα, 22-πλατείες και 23-κήποι) για 

κάθε Layer. 

Buffer 1995 για χρηστικό πράσινο 

Τιμή Τετραγωνικά μέτρα 

1- εντός της ζώνη ακτίνας 300μέτρων 2.016.411 

Σύνολο εμβαδού πόλης 4.638.494 

 

 

Buffer 2002 για χρηστικό πράσινο 

Τιμή Τετραγωνικά μέτρα 

1- εντός της ζώνη ακτίνας 300μέτρων 2.021.864 

Σύνολο εμβαδού πόλης 4.638.494 

 

 

Buffer 2008 για χρηστικό πράσινο 

Τιμή Τετραγωνικά μέτρα 

1- εντός της ζώνη ακτίνας 300μέτρων 2.099.003 

Σύνολο εμβαδού πόλης 4.638.494 

 

 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με χρήση GIS 

Αξιολόγηση Δεδομένων 

 

 

101 

6.3 Αξιολόγηση δεδομένων 

Έχοντας υπολογίσει σημαντικούς δέκτες για την αξιολόγηση του 

αστικού πρασίνου στα Χανιά, όπως οι δείκτες αναλογίας τετραγωνικών 

μέτρων πρασίνου  ανά κάτοικο, οι δείκτες αναλογίας της έκτασης πρασίνου σε 

σχέση με το δομημένο περιβάλλον της πόλης και τις ζώνες επιρροής όλων 

των παραπάνω χώρων, μπορούν πλέον να αξιολογηθούν και να εξαχθούν  

συμπεράσματα για την κατανομή του στην πόλη των Χανίων, χωρικά και 

χρονικά. 

 

6.3.1  Αξιολόγηση Δεικτών - m2πρασίνου/κάτοικο 

 

6.3.1.1 Κοινόχρηστοι Χώροι με πράσινο ( πάρκα – 

πλατείες – κήποι ) 

 

Το πρώτο σημείο που παρατηρεί κάποιος βλέποντας το εμβαδό της 

έκτασης των χώρων πρασίνου είναι πως το εμβαδό των χώρων χρηστικού 

πρασίνου  παραμένει σταθερό κατά την διάρκεια των χρόνων στα Χανιά. 

Δηλαδή στην διάρκεια αυτών των 13 χρόνων από το 1995 ως το 2008 δεν 

υπήρξε καμία μεταβολή σχετικά με το εμβαδό στα πάρκα, τις πλατείες και 

τους κήπους της πόλης. Η έκταση του είναι 104.398m2 και είναι σταθερή για 

τα έτη που μελετήθηκαν. 

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα γράφημα που αποτυπώνει την εξέλιξη 

του δείκτη τ.μ. πρασίνου/κάτοικο στην πορεία του χρόνου. Σταθμοί στην 

γραφική παράσταση είναι τα έτη 1995, 2002 και 2008. 
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Δείκτης τ.μ.πρασίνου/κάτοικο (Χρηστικοί χώροι Πρασίνου)
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Διάγραμμα 6.4 :Δείκτης τ.μ. πρασίνου / κάτοικο για το χρηστικό πράσινο 

 

Παρατηρώντας τους δείκτες αναλογίας τετραγωνικών μέτρων 

πρασίνου σε σχέση με τον αντίστοιχο πληθυσμό φαίνεται, πως ο δείκτης κατά 

την πάροδο του χρόνου μειώνεται. Η μείωση αυτή δεν είναι ιδιαίτερα 

εντυπωσιακή καθώς σε χρονικό διάστημα 13 ετών, ανέρχεται σε  0,16 

μονάδες. Γνωρίζοντας ότι η έκταση του χρηστικού πρασίνου αυτά τα 13 

χρόνια (1995 ως 2008) παραμένει σταθερή, ο δείκτης αναλογίας πρασίνου 

μεταβάλλεται μόνο εξαιτίας της αύξησης του πληθυσμού του Δήμου Χανίων. 

Επομένως η πορεία του δείκτη συμπεραίνεται πως θα είναι πτωτική στο 

μέλλον καθώς ο πληθυσμός της πόλης τείνει να αυξάνεται, ενώ δεν 

προβλέπεται άμεσα να δημιουργηθούν νέοι χώροι χρηστικού πρασίνου στη 

πόλη, αφού οι ελεύθερες εκτάσεις που υπάρχουν είναι ελάχιστες. 

 

 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με χρήση GIS 

Αξιολόγηση Δεδομένων 

 

 

103 

Δείκτης τ.μ. πρασίνου/κατοικο (Σύνολο χώρων πρασίνου)
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6.3.1.2 Σύνολο χώρων με πράσινο 

Έχοντας υπολογίσει παραπάνω τις τιμές του δείκτη συνολικών τ.μ. 

χώρων πρασίνου/κάτοικο, παρατηρείται: 

 

 

 

 

Επομένως αν παραστήσουμε γραφικά την εξέλιξη του δείκτη σε σχέση 

με την πορεία του χρόνου, προκύπτει το παρακάτω διάγραμμα. 

 

 

1995 7,23 

2002 6,557 

2008 3,1 

Διάγραμμα 6.5 Δείκτης τ.μ. πρασίνου / κάτοικο για το σύνολο των χώρων πρασίνου 
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Από  το διάγραμμα παρατηρείται μείωση του δείκτη κατά την πάροδο 

των ετών (μπλε καμπύλη του διαγράμματος). Η πορτοκαλί ευθεία αναφέρεται 

στην μέση γραμμική μείωση του δείκτη στον χρόνο. Ιδιαίτερη μείωση 

παρατηρείται στο χρονικό διάστημα των ετών από το 2002 ως και το 2008. 

Σχολιάζοντας τα παραπάνω αποτελέσματα μπορούμε να υποθέσουμε 

μια πιθανή αιτία για την μείωση της τιμής του δείκτη. Οι εκτάσεις πάρκων, 

πλατειών, κήπων είναι σταθερές στο χρονικό αυτό διάστημα 1995-2008. 

Επομένως η μείωση εντοπίζεται στις δύο νέες κατηγορίες πρασίνου που 

προστεθήκαν, Δενδροστοιχίες ή στους Λοιπούς Χώρους με Πράσινο. 

Δεδομένου ότι η έκταση των δενδροστοιχιών παραμένει και αυτή σταθερή, η 

μείωση προέρχεται από την κατηγορία «λοιποί  χώροι πρασίνου». 

Παρατηρώντας τα διάφορα χρονικά επίπεδα πληροφορίας 

(παράρτημα) εύκολα οδηγούμαστε στο συμπέρασμα πως χώροι όπως 

«Οδικές νησίδες με βλάστηση» και σε μεγαλύτερο βαθμό «Ελεύθερες μη 

διαμορφωμένες εκτάσεις πρασίνου», σταδιακά και με το πέρας των ετών 

μετατράπηκαν σε κατοικίες αφού οι περισσότεροι μη διαμορφωμένοι χώροι 

είναι ιδιωτικοί (οικόπεδα ιδιωτών που δεν είχαν αξιοποιηθεί καλύπτονταν με 

διάφορες καλλιέργειες ελιές, πορτοκαλιές). Αυτό οφείλεται στο ότι η 

πλειοψηφία των «μη διαμορφωμένων χώρων» εντοπίζεται σε περιοχές 

αρκετά μακριά από το κέντρο της πόλης (Εικόνα 6.5). Έτσι όταν αυξήθηκε ο 

πληθυσμός και η ανάγκη για δημιουργία νέων κατοικιών, οι συγκεκριμένοι 

ελεύθεροι χώροι μετατράπηκαν σε νέα οικοδομικά τετράγωνα για να 

εξυπηρετήσουν την συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση για δόμηση. Είναι φυσικό 

φαινόμενο εκτάσεις που βρίσκονται στα όρια των περιαστικών περιοχών μιας 

πόλης να είναι οι πρώτες που οικοδομούνται όταν μια πόλη αναπτύσσεται και 

μεγαλώνει. 

 Η σημαντική μείωση των χώρων που αναφέραμε μαζί με την αύξηση 

του πληθυσμού της πόλης των Χανίων, οδήγησαν στην απότομη πτώση του 

δείκτη.
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Ει
Γογονή, σύμ

κόνα 6.5.  «Μη διαμορφωμένοι» χώροι πρασίνου με λαδί χρώμα στα όρια της πόλης Χανίων κοντά στην περιοχή του Κλαδισού, και Βόρεια και Νότια της οδού Αναγνώστου
φωνα με αεροφωτογραφίες το Layer1995. 
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6.3.2  Αξιολόγηση Δεικτών - m2πρασίνου / m2 πόλη 

Προηγουμένως αναφέρθηκε  (6.1.1) ο υπολογισμός ενός δείκτη που 

εκφράζει την ποσοστιαία (%) αναλογία των τετραγωνικών μέτρων πρασίνου 

προς τη συνολική έκταση της πόλης. Ο δείκτης αυτός διαφέρει από τον δείκτη 

που εκφράζει το πράσινο σε σχέση με τον πληθυσμό των κατοίκων μιας 

πόλης, καθότι  ο δείκτης εστιάζει στην (%) αναλογία των εκτάσεων πρασίνου 

ως προς την έκταση της πόλης. Συμπεραίνουμε δηλαδή πως δεν έχει να 

κάνει με την σύγκριση της θεμιτής τιμής πρασίνου σε μια πόλη για την 

ποιότητα του περιβάλλοντος ανάλογα του πληθυσμού των κατοίκων, αλλά με 

την αναλογία των χρήσεων γης της πόλης. Παρόλη την αδυναμία του δείκτη 

να δείξει το πράσινο που αντιστοιχεί σε κάθε πολίτη, παραμένει ένα 

σημαντικό κριτήριο για την αξιολόγηση των χώρων πρασίνου. 

 

6.3.2.1 Κοινόχρηστοι Χώροι με πράσινο ( πάρκα – 

πλατείες – κήποι ) 

Σύμφωνα με υπολογισμούς οι χώροι με χρηστικό πράσινο δεν 

αυξάνονται κατά την διάρκεια των χρόνων. Δυστυχώς ενώ η πόλη των 

Χανίων αναπτύσσεται με την πάροδο του χρόνου, τόσο οικονομικά όσο και 

τουριστικά, και ο πληθυσμός και η επισκεψιμότητα της αυξάνεται, κανένας 

νέος χώρος αναψυχής με πράσινο δεν έχει δημιουργηθεί. Επομένως είναι 

φυσικό αφού η έκταση της πόλης παραμένει σταθερή το ποσοστό της 

έκτασης πρασίνου να παραμένει σταθερό. Το ίδιο συμπεραίνεται και από το 

διάγραμμα, του δείκτη % αναλογίας τ.μ. χρηστικού πρασίνου προς τ.μ πόλης 

σε σχέση με τον χρόνο.  
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Έκταση χρηστικού πρασίνου / Έκταση πόλης στο χρόνο
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6.3.2.2 Σύνολο χώρων με πράσινο 

Παρατηρώντας το άθροισμα όλων των εκτάσεων με πράσινο 

προκύπτει ότι η έκταση των χώρων μειώνεται με την πάροδο των χρόνων : 

 Έκταση συνολικού πρασίνου 1995 = 368.460 m2 

 Έκταση συνολικού πρασίνου 2002 = 350.464 m2 

 Έκταση συνολικού πρασίνου 2008 = 172.331 m2 

 

Ειδικά κατά το διάστημα των ετών 2002 με 2008 η μείωση του 

πρασίνου γίνεται με  γρηγορότερο ρυθμό. 

Στο παρακάτω διάγραμμα η μπλε καμπύλη εκφράζει την μείωση % του δείκτη 

αναλογίας ενώ η κίτρινη την μέση γραμμική συμπεριφορά του δείκτη σε 

σχέση με την πάροδο των ετών. 

Διάγραμμα 6.6 : 

πράσινο. 

Έκταση χρηστικού πρασίνου / έκταση πόλης σε συσχετισμό με τον χρόνο, για το χρηστικό 
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Έκταση Συνολικού πρασίνου / Έκταση πόλης στο χρόνο

3,71

7,557,94

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Έτη

Π
ο
σ
ο
σ
τό

 %

Διάγραμμα 6.7 : Έκταση χρηστικού πρασίνου / έκταση πόλης σε συσχετισμό με τον χρόνο, για το

σύνολο των χώρων πράσινου. 

 

Η μείωση αυτή οφείλεται στην αλλαγή της χρήσεως γης των περιοχών 

χαρακτηρίστηκαν ως «λοιποί χώροι πρασίνου». Με την πάροδο του 

 οι εκτάσεις αυτές άλλαξαν χρήση εξαιτίας της ανάγκης για κατασκευή 

χώρων δόμησης. 

Τέλος η μείωση των λοιπών χώρων πρασίνου, (με αποτέλεσμα και 

μείωση των εκτάσεων πρασίνου σε σχέση με την συνολική έκταση της 

) μπορεί να διαπιστωθεί από την αύξηση του  Δομημένου χώρου.  

Είναι χαρακτηριστικό γεγονός η αύξηση του ποσοστού δόμησης 

 των ετών 1995 – 2002 και 2002 – 2008.   

Η αύξηση των οικοδομικών τετραγώνων από το 1995 ως το 2002 

 σε ποσοστό μόνο (62,1 – 61,7) = 0,4 %  

που 

χρόνου

νέων 

την 

πόλης

μεταξύ

ανέρχεται

Αντίθετα η αύξηση στα έτη 2002 ως 2008 είναι ίση με (65,9 – 62,1) = 

3,8 % 
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6.4 Αξιολόγηση ζωνών επιρροής 

Παρατηρώντας αναλυτικά της περιοχές που καλύπτονται από την 

ζώνη των 300 μέτρων (Παράρτημα), μπορούμε να συμπεράνουμε πως με την 

πάροδο του χρόνου έχουμε αύξηση των περιοχών που καλύπτονται από τους 

γειτονικούς χώρους πρασίνου.  

Την μικρή αυτή αύξηση της κάλυψης, την διαπιστώσαμε και στον 

υπολογισμό της έκτασης των Buffers με την χρήση της εντολής υπολογισμού 

εμβαδού «area» 

 

 

Στην πραγματικότητα δεν έχουμε καμία αύξηση των περιοχών που 

εντάσσονται μέσα στη ζώνη κάλυψης, γιατί πολύ απλά οι περιοχές χρηστικού 

πρασίνου στις οποίες εφαρμόσαμε την λειτουργία Buffer παραμένουν 

σταθερές σε έκταση στο χρόνο. Επομένως και η ζώνη επιρροής θα πρέπει να 

παραμένει σταθερή. Το λογισμικό εμφανίζει σωστά τα παραπάνω δεδομένα, 

η μικρή μεταβολή στην ζώνη επιρροής εξηγείται στο ότι με το πέρας των 

χρόνων περιοχές όπου υπήρχαν « λοιποί χώροι πρασίνου» και κυρίως μη 

διαμορφωμένοι χώροι μετατράπηκαν σε οικοδομικά τετράγωνα. 

Ζώνη επιρροής Χρηστικού  Πρασίνου Εντός Ζώνης (m2) 

1995 2.016.411 

2002 2.021.864 

2008 2.099.003 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με χρήση GIS 

Αξιολόγηση Δεδομένων 

 

 

110 

 

βλέπουμε

παραπάνω

και Νότια

οδού 

Εικόνα 6.6: : Περιοχές που καλύπτει η ζώνη των 300 μέτρων 

 

Σχολιάζοντας τις περιοχές που καλύπτει η ζώνη των 300 μέτρων, 

 πως τρία τμήματα της πόλης των Χανίων δεν καλύπτουν το 

 κριτήριο. Οι περιοχές αυτές εντοπίζονται στην Νέα χώρα (Βόρεια 

 της οδού Κισάμου ως τα όρια της πόλης), στο τμήμα Βορείως της 

Αναγνώστου Γογονή και Ανατολικά της οδού Αθανασίου Σκληρού. 
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Κεφάλαιο 7 

7.1 Προτεινόμενα νέα είδη βλάστησης – 

Ενδημικά φυτά 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στη σπουδαιότητα των κατάλληλων 

ειδών για φύτευση σε χώρους με αστικό πράσινο. Η επιλογή φυτών τα οποία 

χαρακτηρίζονται ως ενδημικά, δηλαδή φυτά που είναι αυτοφυή, είναι η πλέον 

κατάλληλη γιατί υπερτερούν σε πολλά σημεία έναντι φυτών που δύσκολα 

συντηρούνται και αναπτύσσονται σε ένα ξένο περιβάλλον. Τα χαρακτηριστικά 

που διακρίνουν τα ενδημικά φυτά και τα καθιστούν κατάλληλα είναι : 

 Αντοχή στην ξηρασία  

 Αντοχή στις ασθένειες  

 Ανάπτυξη σε «πτωχά εδάφη»  

 

Ειδικότερα τα ενδημικά φυτά της Κρήτης  είναι άριστα 

προσαρμοσμένα στο μεσογειακό κλίμα της Ελλάδας µε μηχανισμούς 

επιβίωσης στα φτωχά σε θρεπτικά συστατικά εδάφη και στο θερμό και ξηρό 

καλοκαίρι. Τα χαρακτηριστικά τους παρουσιάζουν οικονομικά και οικολογικά 

πλεονεκτήματα όταν χρησιμοποιούντα στους χώρους αστικού πρασίνου.  

Οικονομικά πλεονεκτήματα : 

 Οικονομία στο νερό  

 Οικονομία στην χρήση λιπασμάτων  

 Οικονομία στην χρήση φυτοφαρμάκων  

 Μείωση του κόστους συντήρησης.  

Οικολογικά πλεονεκτήματα  

 Λογική χρήση των περιορισμένων υδάτινων πόρων  
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 Περιορισμένη χρήση φυτοφαρμάκων επικίνδυνων για την υγεία και το 

περιβάλλον  

 Περιορισμένη χρήση λιπασμάτων που περνούν στον υπόγειο 

υδροφόρο ορίζοντα  

 

Τέτοια νέα είδη βλάστησης που προτείνονται είναι : 

1. Ptilostemon chamaepeuce  

Τάξη: Campanulales. Οικογένεια: Compositae. Γένος: Ptilostemon. 

Είδος: chamaepeuce. Θάμνος 30-100cm, πυκνός, µε φύλλα γραμμοειδή, 

ασημόχρωµα και µε λεπτό τρίχωμα από κάτω. Τα κεφάλια έχουν µήκος 

25mm µε ανθίδια ρόδινα ή πορφυρά, σε ολιγανθείς κόρυμβους πάνω σε 

μακριούς βλαστούς µε λίγα μικρά φύλλα.. Ανθίζουν από τον Μάιο έως τον 

Ιούνιο.  

2.Convolvulus dorycnium  

Τάξη: Tubiflorae. Οικογένεια: Convolvulaceae. Γένος: Convolvulus. 

Είδος: Dorycnium. Θάµνος 50-100cm, µε πολλούς βλαστούς πρασινωπούς 

και πυκνά διακλαδιζόμενους. Τα φύλλα του είναι μικρά, γραμμοειδή, 

σπατουλοειδή ή αντιλογχοειδή. Έχει άνθη ρόδινα, 10-20cm µε μακριούς 

ποδίσκους. Φύεται σε ξερές και άγονες τοποθεσίες, χαμηλού υψομέτρου. Η 

άνθιση του γίνεται από τον Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο. Η άνθηση του στη 

φύση γίνεται από τον Μάιο έως των Αύγουστο. 

3. Campanula pelviformis  

Τάξη: Campanulales. Οικογένεια: Campanulaceae. Γένος: 

Campanula. Είδος: Pelviformis. Ποώδες φυτό µε τα φύλλα της βάσης του 

ωοειδή, μυτερά, τριχωτά, πριονωτά και έμμισχα. Τα φύλλα του βλαστού είναι 

όμοια χωρίς όμως μίσχο. Οι βλαστοί του φυτού αυτού είναι ανερχόμενοι, 

απλοί ή διακλαδιζόμενοι και τριχωτοί. Η στεφάνη του άνθους είναι γαλάζια – 

βιολετιά, πλατιά, κωδωνοειδής, διογκωμένη περισσότερο στη μέση και µε 

μήκος γύρω στα 30mm. Η άνθηση του στη φύση γίνεται Απρίλιο µε Μάιο.  
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4.Otanthus maritimus  

Τάξη: Campanulales. Οικογένεια: Compositae. Γένος: Otanthus. 

Είδος: Maritimus. Το φυτό αυτό είναι πολυετής πόα, µε πυκνό λευκό τρίχωμα. 

Οι βλαστοί του είναι χοντροί ανερχόµενοι, ξυλώδης προς την βάση τους µε 

μήκος μέχρι 50cm. Τα κεφάλια είναι σφαιρικά µε περίβλημα λευκώπο και τα 

ανθίδια του δίσκου κίτρινα. Φύεται σε αμμώδεις παραλίες και η άνθηση του 

στη φύση γίνεται από Ιούνιο μέχρι Σεπτέμβριο. 

 

7.2 Προτεινόμενοι νέοι χώροι για την ανάπτυξη 

του αστικού πρασίνου  

Μια νέα μέθοδος δημιουργίας νέων χώρων αστικού πρασίνου, που θα 

μπορούσε να εφαρμοστεί συστηματικά και με επιτυχία και στην χώρα μας 

είναι  η λογική της κατασκευής « Πράσινων Δωμάτων ». 

Η ιδέα για το πρασίνισμα των δωμάτων και των στεγών ξεκίνησε στα 

ιστορικά χρόνια. Η εμφάνιση των πρώτων φυτεμένων δωμάτων συναντάται 

με τους γνωστούς, ως ένα από τα επτά θαύματα του κόσμου, Κρεμαστούς 

Κήπους της Βαβυλώνας, γύρω στο 604-652 π.Χ. Εξίσου σημαντικές πηγές 

για τους πρώτους τεχνητούς κήπους, αποτελούν τα Ζιγκουράτ, τα οποία 

συναντώνται και αυτά στην περιοχή της Μεσοποταμίας και αποτελούσαν τις 

φυτοκαλυμμένες κλιμακωτές εξέδρες πάνω στις οποίες έκτιζαν οι Βαβυλώνιοι 

τους ναούς και τα ιερά για να λατρέψουν τους θεούς τους. Στα νεότερα 

χρόνια, οι κήποι στα δώματα, θεωρούνταν στοιχείο υψηλής ποιότητας, 

αισθητικής και πολυτέλειας, ενώ στις αρχές του 20ού αιώνα δεν ήταν λίγοι οι 

κορυφαίοι αρχιτέκτονες της εποχής, οι οποίοι υποστήριζαν θερμά τη 

δημιουργία τέτοιων κατασκευών. Με την ανάπτυξη του πράσινου κινήματος 

στις αρχές της δεκαετίας του 1960, με την ηλιακή και βιοκλιματική 

αρχιτεκτονική, τον παθητικό, ηλιακό και τον ενεργειακό σχεδιασμό, την 

οικολογική δόμηση και τις Κοινοτικές Οδηγίες που εφαρμόζονται και θα 

εφαρμόζονται ακόμα περισσότερο, τα σύγχρονα παραδείγματα φυτεμένων 
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δωμάτων, τόσο στον ευρωπαϊκό χώρο, όσο και στην Αμερική, ολοένα και 

πληθαίνουν. (Περιοδικό Μεσόγειος sos, τεύχος 48). 

Επίσης η λογική της ενοποίησης των χώρων πρασίνου αποτελεί μια 

λύση αρκετά απλή που αναβαθμίζει σε σημαντικό βαθμό και την αισθητική 

του τοπίου όπου εφαρμόζεται 

 

7.2.1 Πράσινες στέγες – Green Roofs 

Ο τρόπος κατασκευής ενός κήπου σε δώμα προσδιορίζεται κυρίως 

από τη θέση του δώματος όπου πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του κήπου, 

σε σχέση με την υψομετρική στάθμη στο κτίριο, από την παλαιότητα του 

κτιρίου (υφιστάμενο ή νεόδμητο), και κατά συνέπεια του δώματος, από την 

επιζητούμενη χρήση του, την έκτασή του και τέλος από τη μορφή του κήπου, 

που είναι συνάρτηση όλων των παραπάνω Ένα φυτεμένο δώμα αποτελείται 

από τρία επιμέρους τμήματα. Το δομικό τμήμα, το οποίο αποτελεί το 

υπόβαθρο της κατασκευής, το κηπευτικό τμήμα το οποίο είναι ουσιαστικά ο 

κήπος της στέγης και το φυτικό τμήμα, το οποίο περιλαμβάνει τα φυτά. Τα 

τρία αυτά τμήματα μπορεί να είναι ανεξάρτητα και να αποτελούνται από 

τελείως διαφορετικά υλικά και σύσταση, στην ουσία όμως εξαρτώνται άμεσα 

το ένα από το άλλο.(Περιοδικό κτήριο, τεύχος 156 , www.monumenta.org ) 

Παράμετροι για την κατασκευή ενός φυτεμένου δώματος 

Οι βασικές παράμετροι για την κατασκευή ενός δώματος, που να 

επιτρέπει την εγκατάσταση κήπου σε αυτό, παρουσιάζονται παρακάτω : 

Η κατασκευή πρέπει να είναι ικανή να δεχτεί τα πρόσθετα φορτία του 

κήπου. Η κατασκευαστική επικάλυψη του δώματος (φράγμα υδρατμών, αν 

αυτό απαιτείται, θερμομόνωση, στεγάνωση) πρέπει να είναι ικανή να δεχτεί 

την κατασκευή κήπου επάνω από αυτήν. Ο διαχωρισμός της 

κατασκευαστικής επικάλυψης του δώματος από την κατασκευή του κήπου για 

την προστασία της τόσο από τις διάφορες χημικές και μηχανικές επιδράσεις 
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του κήπου, όσο κυρίως, από τη διείσδυση των ριζών των φυτών σε αυτή, 

είναι απαραίτητος. 

Πληρότητα στην κυρίως κατασκευή του κήπου, που θα αποτελείται 

από όλες τις απαραίτητες στρώσεις. Επιλέγονται φυτά, ικανά να 

αναπτύσσονται στις ειδικές συνθήκες που επικρατούν στα δώματα (κλιματικές 

και εδαφικές). Η επιλογή των φυτών γίνεται ανάλογα με τη θέση του δώματος 

στο κτίριο, το αν πρόκειται για υφιστάμενο ή νέο, την επιθυμητή του χρήση και 

τη μορφή. Κατά κανόνα πρέπει να είναι φυτά που να έχουν κοινές ή περίπου 

κοινές απαιτήσεις χώρου, ιδιαίτερα όσον αφορά στην υγρασία του χώματος 

και το προσήλιο ή όχι του κήπου. 

Σωστή κατασκευή των δικτύων άρδευσης και απορροής του 

πλεονάζοντος νερού αλλά και των όμβρων υδάτων. Η φροντίδα για τη σωστή 

λειτουργία του κήπου σε δώμα συνίσταται κυρίως στην άρδευση, στην 

απομάκρυνση του πλεονάζοντος νερού και στον τακτικό έλεγχο των 

υδρορροών. Είναι αναγκαία η προστασία από τους ανέμους. H ανάγκη 

προστασίας των φυτών κήπου σε δώματα από τον άνεμο αυξάνεται γενικά 

ανάλογα με το ύψος των φυτών και αντιστρόφως ανάλογα με το πάχος της 

στρώσης φύτευσης. H απόφαση όμως για την προστασία ή όχι των φυτών και 

τον τρόπο στήριξής τους έχει σχέση με την θέση-στάθμη του δώματος αλλά 

και τον προσανατολισμό του από την άποψη της συνήθους διεύθυνσης των 

ανέμων. H πλήρωση των παραμέτρων αυτών βοηθά αποφασιστικά στην 

επιτυχία της κατασκευής του κήπου. Αντίθετα, η υποτίμηση της αξίας και της 

σπουδαιότητάς τους μπορεί να οδηγήσουν σε μερική ή ακόμη και σε πλήρη 

αποτυχία. 

Τομή ενός φυτεμένου δώματος 

H καλή λειτουργία του κήπου απαιτεί την κατασκευή κυρίως τριών 

στρώσεων, η καθεμιά εκ των οποίων εξυπηρετεί ορισμένο σκοπό και επιτελεί 

συγκεκριμένη λειτουργία.  

Πρώτη είναι η στρώση αποστράγγισης, που αποτελείται συνήθως από 

διογκωμένη άργιλο, χαλίκια, ελαφρόπετρα ή κόκκους περλίτη και που στόχο 
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έχει να συγκρατεί την απαραίτητη για την ανάπτυξη των φυτών ποσότητα 

νερού και να απομακρύνει την πλεονάζουσα. H δεύτερη στρώση είναι η 

στρώση φύτευσης, που αποτελείται από μια στρώση χώματος ή μίγμα 

χώματος με άλλες προσμίξεις, πλούσιες σε θρεπτικά συστατικά. Η τρίτη 

στρώση είναι το διαχωριστικό φίλτρο μεταξύ των στρώσεων φύτευσης και 

αποστράγγισης, που εμποδίζει τα χώματα να περάσουν στην 

αποστραγγιστική στρώση και να δυσχεράνουν τη λειτουργία 

της.(Αραβαντινού Δ, Ευμορφοπούλου Αικ) 

 

Εικόνα 7.1 Τομή δώματος 

 

Εικόνα 7.2 Τομή δώματος 

 

Δημιουργία συνθηκών φυσικού εδάφους 

 

Για τη δημιουργία συνθηκών φυσικού εδάφους, απαιτείται νερό και 

χώμα πλούσιο σε θρεπτικά συστατικά, κατά κανόνα καλά αποστραγγισμένο. 
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Οι συνθήκες φυσικού εδάφους μεταφέρονται σε μεγάλο βαθμό στο δώμα με 

τη διαμόρφωση του υποστρώματος βλάστησης σε τρεις στρώσεις, με τη 

σωστή άρδευσή του και με την προστασία των φυτών από τον άνεμο, 

καλύπτοντας έτσι τις βασικές βιολογικές απαιτήσεις για τη συνεχή αύξηση και 

ανάπτυξη αλλά και τη μεγάλη διάρκεια ζωής των φυτών. O έλεγχος της 

άρδευσης και της απορροής είναι απαραίτητος για να υπάρχει μόνιμη 

υγρασία στη στρώση φύτευσης και στην αποστράγγιση, χωρίς όμως να είναι 

τόση ώστε τα υλικά τους να λασπώνουν. Αντίθετα, οφείλουν να επιτρέπουν 

τον επαρκή αερισμό των ριζών των φυτών.  

Επιλογή των φυτών 

H προστασία των φυτών από τον άνεμο επιτυγχάνεται με λήψη 

μέτρων ανάλογων με το πάχος της στρώσης φύτευσης και το ύψος των 

φυτών. Επιπλέον, η σωστή επιλογή των φυτών συμβάλλει αποφασιστικά 

στην επιτυχία της βλάστησης. Τέτοια φυτά είναι αυτά που αντέχουν σε 

αντίξοες γενικά συνθήκες και έχουν περιορισμένο ριζικό σύστημα. Για την 

επιλογή φυτών κατάλληλων για φύτευση σε δώματα αποφασιστικά κριτήρια 

είναι : 

 η χρονική αντοχή στο τοπικό κλίμα και στις εκάστοτε συνθήκες 

δόμησης 

  η ευκολία ανεύρεσής τους στο εμπόριο 

  η τιμή αγοράς τους 

  οι ιδιαίτερες ιδιότητες για τον σκοπό που εξυπηρετούν κάθε φορά 

  η αντίσταση στην προσβολή από αρρώστιες 

  οι μικρές απαιτήσεις για πότισμα 

  η δυνατόν λιγότερη περιποίηση 

  η ταχεία αύξησή τους μέχρι να φθάσουν στο επιθυμητό μέγεθος 

  ο αποκλεισμός της υπέρβασης του υπολογισμένου μεγέθους 
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Κόστος 

Το κόστος μετατροπής μιας συμβατικής ταράτσας σε κήπο δεν είναι 

απαγορευτικό. Εξαρτάται από τη μορφή του κήπου, και από το είδος και το 

μέγεθος του κτιρίου. Ως προς τις τεχνικές παραμέτρους της μετατροπής 

(υγρασία, στατικότητα κτιρίου, συντήρηση), στα περισσότερα νεόδμητα κτίρια 

δεν απαιτούνται προσαρμογές καθώς το βάρος ενός τεχνητού κήπου δεν 

υπερβαίνει τα 40 kg/ m2 . 

Τα υλικά που χρησιμοποιούνται έχουν χρόνο ζωής μεγαλύτερο των 10 

ετών, το συνολικό τους ύψος είναι περίπου 15 cm και οι ποικιλίες των φυτών 

είναι έτσι επιλεγμένες ώστε να μην έχουν μεγάλες ανάγκες νερού, με 

αποτέλεσμα το κόστος συντήρησης να διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα. 

Ωστόσο, δε θα πρέπει να διαφεύγει το γεγονός ότι από οικονομική 

άποψη, με την κάλυψη ενός δώματος με κήπο αυξάνεται η αξία του κτιρίου 

(για ιδιωτικά κτίρια), ενώ με την παραχώρησή του σε επιχειρήσεις αναψυχής 

είναι δυνατό να καλυφθεί η δαπάνη συντήρησης (για δημόσια κτίρια). 

(Σκαρλάτος Π, Περιοδικό Κτήριο) 

 

Εικόνα 7.3 :  Πράσινα δώματα σε στέγες. 
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7.2.2 Ενοποίηση Ελεύθερων Χώρων 

7.2.2.1 Η λογική της ενοποίηση των χώρων πρασίνου 

Η ενοποίηση ελεύθερων χώρων με περιοχές που διαθέτουν 

οργανωμένες μορφές  πράσινου όπως κήποι, πάρκα, πλατείες αναφέρεται 

στην λογική που ονομάζουμε δίκτυο πρασίνου. Τα δίκτυα πρασίνου δεν είναι 

τίποτα παραπάνω από την προσπάθεια εκμετάλλευσης των πλεονεκτημάτων 

με όσο δυνατό καλύτερο τρόπο των χώρων πρασίνου σε μια πόλη και στη 

κάθε γειτονιά της.   

Σε μια αειφόρο πόλη, σύμφωνα με τους Χάρτες του Aalbourg και της 

Αθήνας, οι ελεύθεροι δημόσιοι χώροι θα πρέπει να αποτελούν ένα ακόμη 

δίκτυο σύνδεσης και όχι αποκοπής του αστικού ιστού. Πρέπει δηλαδή η 

διάταξη τους να επιτρέπει την πεζή μετάβαση από τους μεγάλους χώρους 

πρασίνου στις πρασιές και τις εσωτερικές αυλές των οικοδομικών 

τετραγώνων, συνδέοντας τα πάρκα, με τις πλατείες και τους πεζοδρόμους, 

και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η επέμβαση του ανθρώπου στο τοπίο 

πρέπει να ενθαρρύνει την σοφή και την ορθολογική διαχείριση-εκμετάλλευση 

των φυσικών πόρων, προσαρμοσμένη στην ιδιαιτερότητα της εντατικής 

αστικοποίησης και ανάπτυξης.  Όσον αφορά τον σχεδιασμό, οι περισσότερες 

ευρωπαϊκές πόλεις τα τελευταία τριάντα χρόνια έχουν υιοθετήσει έναν 

οικολογικό σχεδιασμό, σύμφωνα με τον οποίο ενθαρρύνεται η διείσδυση των 

φυσικών στοιχείων στο αστικό τοπίο, επιδιώκοντας την ενοποίηση του 

πρασίνου των πόλεων, με το αστικό πράσινο αλλά και με το περιβάλλον 

φυσικό οικοσύστημα. Ως ένα οργανωμένο δίκτυο εξασφαλίζοντας στην 

βιοποικιλότητα μέσα στις πόλεις (χλωρίδα, πανίδα) φιλόξενα περιβάλλοντα 

και όχι να λειτουργεί αποκομμένα και τμηματικά 

Η παράδοση των δικτύων πρασίνου ξεκινά από πολύ παλιά από τις 

αρχές του 20ου αιώνα όταν ο Schmidt το 1912 πρότεινε τον χωροταξικό 

σχεδιασμό των πόλεων, αναγνωρίζοντας την αξία των δικτύων πρασίνου 

μέσα στις πόλεις. Η δημιουργία δικτύων πρασίνου συνοπτικά μπορεί να 

προσφέρει: (α)σύνδεση των διαφορετικών λειτουργιών των πόλεων, 
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(β)ευκαιρίες αναψυχής, (γ)δυνατότητα σχεδιασμού περιπατητικών διαδρομών 

και προτροπή των κατοίκων να μετακινηθούν πεζοί, (δ)Βελτίωση της θερμικής 

άνεσης και του αστικού μικροκλίματος. 

Η ενοποίηση των χώρων με σκοπό την δημιουργία του κατάλληλου 

δικτύου μπορεί να επιτευχθεί πιο εύκολα αν αξιοποιηθούν οι παραμελημένες 

εκτάσεις της πόλης. Μέσα στις πόλεις υπάρχουν πολλές εγκαταλελειμμένες 

και παραμελημένες εκτάσεις.    

Η φύση με ή χωρίς την επέμβαση του ανθρώπου λειτουργεί και 

εγκαθίσταται στον υποβαθμισμένο αυτόν χώρο, βελτιώνοντας τις συνθήκες, 

ώστε να είναι δυνατή η προσέλκυση και η εγκατάσταση περισσότερο 

απαιτητικών ειδών όπως θαμνώδες και δένδρα . «Το έδαφος, το 

προερχόμενο από εγκατάλειψη ή από κατεδάφιση σπιτιών, οι 

εγκαταλελειμμένες περιοχές, τις οποίες η πόλη αγνοεί, είναι οι χώροι που 

μπορούν να αποτελέσουν έμπνευση, για δημιουργικό σχεδιασμό. Οι 

οικολόγοι υποστηρίζουν, πως η μεγαλύτερη ποικιλία μορφών ζωής 

βρίσκονται εκεί, όπου διαφορετικές συνθήκες συναντώνται». Τόσο οι χώροι 

αυτοί όσο και τα πάρκα και οι πλατείες οι ακάλυπτοι χώροι των 

πολυκατοικιών σε συνδυασμό με τις υπάρχουσες  οδικές  αρτηρίες και τα 

πεζοδρόμια μπορεί να αποτελέσουν χώροι ενοποίησης πρασίνου. 

Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η κατάλληλη επιλογή των ειδών φύτευσης 

όπως αναλύσαμε σε παραπάνω κεφάλαια. Παρόλα αυτά η ενοποίηση 

πρασίνου δεν είναι εύκολη υπόθεση, ειδικά όταν οι προδιαγραφές των 

πόλεων δεν προβλέπουν σχεδιασμό ή δεν παρουσιάζουν την κατάλληλη 

υποδομή. (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Πολεοδόμων, 1998. Παπαγιάννης Θ. 1999. 

Κοσμάκη Π., Δημούδη, Α,  2001. Γιάννας Σ. ,2001. Georgi, N.J., Zafeiriadis K. 

2005. Haaren C. and Reich M. 2004). 
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7.2.2.2  Ενοποίηση χώρων πρασίνου στα Χανιά 

Στην πόλη των Χανίων η λογική της ενοποίησης των χώρων πρασίνου 

και η δημιουργία δικτύων είναι μια πολύ καλή λύση εξαιτίας της γεωγραφικής 

θέσης των χώρων πρασίνου και της ρυμοτομίας της πόλης. 

Χρήση της λογικής των πράσινων δικτύων για την αντιμετώπιση του 

μεγάλου αριθμού των αναξιοποίητων εκτάσεων και των μη διαμορφωμένων 

χώρων που υπάρχουν κοντά στις παράκτιες περιοχές της πόλης. Ένα δίκτυο 

των χώρων αυτών μαζί με τις αξιοποιημένες δενδροστοιχίες και τις 

διαμορφωμένες πλατείες με πράσινο που υπάρχουν θα διαμόρφωνε και θα 

αναβάθμιζε αισθητικά αλλά και περιβαλλοντικά τις παράκτιες περιοχές της 

πόλης. 

 Παράδειγμα εφαρμογής είναι η περιοχή από το δημοτικό 

κολυμβητήριο ΝΟΧ ως την  αρχή της οδού ακτής Κανάρη. 

Η ενοποίηση των χώρων πρασίνου και η δημιουργία ενός δικτύου 

Εικόνα 7.4 : Περιοχή εφαρμογής της ενοποίησης των χώρων πρασίνου, στην οδό ακτή Κανάρη, Google Earth 
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είναι επίσης εύκολο να γίνει σε περιοχές του κέντρου της πόλης. Σε κεντρικά 

κομβικά σημεία τα δίκτυα είναι πιο εύκολα πραγματοποιήσιμα εξαιτίας της 

μικρής απόστασης που βρίσκονται μεταξύ τους. Όπως και τα πλεονεκτήματα 

ενός δικτύου στο κέντρο της πόλης είναι περισσότερα και σημαντικότερα 

εξαιτίας του πλήθους των πολιτών που θα το επισκέπτονται. Πλεονεκτήματα 

υπάρχουν επίσης και από τα περιβαλλοντικά οφέλη από έναν πυρήνα 

πρασίνου στο κέντρο της πόλης. 

 Στα Χανιά ένα παρόμοιο δίκτυο μπορεί με επιτυχία να 

εγκατασταθεί μεταξύ των πλευρών των οικοδομικών 

τετραγώνων που συναντώνται στην οδό Κοραή και στην οδό 

Παπανδρέου. Η ενοποίηση των χώρων πρασίνου του 

Δημοτικού Σταδίου, των προαύλιων των σχολείων της οδού 

Κοραή και η προσπάθεια σύνδεσης τους με το Δημοτικό κήπο 

και το Πάρκο Ειρήνης και Φιλίας που αποτελούν τους πιο 

μεγάλους και οργανωμένους χώρους πρασίνου της πόλης.  

Εικόνα 7.5 : Περιοχή εφαρμογής της ενοποίησης των χώρων πρασίνου, στην οδό Ανδρέα Παπανδρέου & Κοραή. 
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Εικόνα 7.6 : Ένα  παράδειγμα μακέτας, ενοποίησης και της κατασκευής δικτύου 

πρασίνου από την πόλη της Δράμας, (N. Τζώρτζη, Σοφία Σαρίκου)  

 

 

 

 

 

 

 

Η διαμόρφωση της οδού Αγίας Βαρβάρας, στον Δήμο 

Καβάλας. 

 

 
Παράσταση της ενοποίησης σε προοπτικό σχέδιο 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Αρχείο Χώρων Πρασίνου 

Στο τμήμα αυτό της εργασίας αναφέρουμε συγκεκριμένες 

πληροφορίες και χαρακτηριστικά για τους κυριότερους χώρους πρασίνου στα 

Χανιά. Δημιουργείται μια σύντομη χαρακτηριστική «ταυτότητα» για κάθε χώρο 

με την έκταση, την περίμετρο, τις δραστηριότητες που μπορεί ένας πολίτης να 

ασκήσει και την ευκολία πρόσβασης προς το χώρο. 
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1.Δημοτικός Κήπος και Πάρκο Ειρήνης & Φιλίας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στοιχεία Δημοτικού Κήπου  

Έκταση 
 

16.722m2 

 

Εικόνα 8.1 Δημοτικός Κήπος και Πάρκο Ειρήνης & Φιλίας 

Περίμετρος 634,8m 

Τοποθεσία 
Ανάμεσα στους κεντρικούς δρόμους της πόλης Ανδρέα 

Παπανδρέου και Στρατηγού Τζανακάκη. 

Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Περπάτημα 

 Βόλτα με παιδί 

 Παιδική Χαρά 
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 Καφετέρια 

 Κινηματογράφος 

 Μικρός ζωολογικός κήπος 

Χρήστες 

 Γονείς με παιδία 

 Έφηβοι 

 Ηλικιωμένοι 

Πρόσβαση 

 Με τα πόδια από όλες τις περιοχές του κέντρου της πόλης 

 Με λεωφορείο, υπάρχει στάση έξω από τον κήπο, επί της οδού 

Ανδρέα Παπανδρέου 

 Δεν υπάρχει χώρος στάθμευσης, υπάρχει εξωτερικά 

ελεγχόμενη στάθμευση. 

 

Γενικά στοιχεία 

 Στη δημιουργία του Δημοτικού Κήπου της πόλης οδήγησε η ανάγκη 

υπάρξεως ενός ελεύθερου χώρου για βόλτα και ενός χώρου αναψυχής για 

τους κατοίκους της πόλεως εντός των τειχών, τα τελευταία χρόνια της 

τούρκικης κατοχής. Παλαιότερα αποτελούσε αμμώδη έκταση, συνέχεια του 

σταδίου. Ήταν έργο του Ρεούφ Πασά, και επέβλεψε ο ίδιος τη διαμόρφωσή 

του. Ο Κήπος είχε σχεδιασθεί το 1870 σε ευρωπαϊκά πρότυπα και ήταν το 

πρώτο κοινωφελές έργο της πόλης των Χανίων. Ο Κήπος σε επίπεδο 

ψηλότερο του γύρω χώρου με θαυμάσιο ορίζοντα, φυτεύτηκε κυρίως με 

αειθαλή δέντρα, ενώ κάτω από την πυκνή σκιά τους καλλιεργήθηκαν ποικίλα 

λουλούδια.  
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Στοιχεία Πάρκου Ειρήνης & Φιλίας 

Έκταση 
 

14.703m2 

Περίμετρος 653,5m 

Τοποθεσία 

Το πάρκο αποτελεί ξεχωριστό οικοδομικό τετράγωνο, 

που περιβάλλεται από τις οδούς Ι.Σφακιαννάκη, 

Χ.Πλουμιδάκη, Α.Παπανδρέου και Ε.Μπακλατζή 

Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Περπάτημα 

 Παιδική Χαρά 

 Βόλτα με παιδί 

 Βόλτα με σκύλο 

Χρήστες 

 Ηλικιωμένοι 

 Παιδία (με ή χωρίς τους γονείς του) 

 Περαστικοί 

Πρόσβαση 

 Με τα πόδια από όλες τις περιοχές του κέντρου της πόλης 

 Δεν υπάρχει χώρος στάθμευσης 
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2. Πλατεία Αγοράς 

Στοιχεία Πλατείας Αγοράς 

Έκταση 
 

8.443m2 

Περίμετρος 1051m 

Τοποθεσία 

Η πλατεία Αγοράς, θεωρείται το η αρχή του κέντρου 

της πόλης των Χανίων, επί της οδού Χατζημιχάλη 

Γιάνναρη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 8.2 Πλατεία Αγοράς 
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Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Βόλτα 

Χρήστες 

 Παιδία 

 Ηλικιωμένοι 

 Ενήλικες 

 Τουρίστες 

 Περαστικοί 

Πρόσβαση 

 Με τα πόδια από όλες τις περιοχές του κέντρου της πόλης 

 Με λεωφορείο, υπάρχει στάση αστικών λεωφορείων 

 Με ΙΧ υπάρχει ελεγχόμενος χώρος στάθμευσης, πίσω από την 

πλατεία. 

Γενικά στοιχεία 

Σημαντικό ειδικό κτίριο της εποχής της Κρητικής Πολιτείας. Είναι 

κτισμένο σε σχήμα ελευθέρου σταυρού, επηρεασμένο από τα κτίρια της 

λεγομένης "εποχής του σιδήρου" του τέλους του 19ου αι. που χαρακτηρίζει 

την βιομηχανική επανάσταση. Στο κτίριο, που διακρίνεται για την κομψότητα 

και την ισορροπία του, διατηρούνται, σχηματοποιημένα τα μορφολογικά 

στοιχεία του ύστερου νεοκλασσικισμού.  

Στις 14 Απριλίου 1911 η Αγορά θεμελιώθηκε από τον Δήμαρχο 

Μανώλη Μουντάκη και στις 4 Δεκεμβρίου 1913 εγκαινιάζεται από τον 

Πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο στα πλαίσια του εορτασμού της Ένωσης 

της Κρήτης με την Ελλάδα. Έκτοτε λειτουργεί αδιάκοπα ως αγορά Χανίων. 
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3.Πλατεία 1866 

 

 

Στοιχεία Πλατείας 1866 

Έκταση 
 

3.978m2 

Εικόνα 8.3 Πλατεία 1866 

Περίμετρος 328,7m 

Τοποθεσία 

Η πλατεία 1866 αποτελεί ξεχωριστό οικοδομικό 

τετράγωνο, που περιβάλλεται από τις  κεντρικές οδούς 

Κυδωνίας και Χατζημιχάλη Γιάνναρη 
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Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Βόλτα 

Χρήστες 

 Ηλικιωμένοι 

 Τουρίστες 

 Περαστικοί 

Πρόσβαση 

 Με τα πόδια από όλες τις περιοχές του κέντρου της πόλης 

 Με λεωφορείο, υπάρχει στάση αστικών λεωφορείων 

 Με ΙΧ υπάρχει ελεγχόμενος χώρος στάθμευσης, στις δυο πλευρές από 

την πλατεία. 
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4. Αρχιτεκτονική Π.Κ – κτήριο πρώην Γαλλικής Σχολής  

 

 

 

 

Στοιχεία πρώην Γαλλικής Σχολής 

Έκταση 
 

9.769 m2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Εικόνα 8.4 Κήπος Αρχιτεκτονικής Σχολής 

Περίμετρος 753,7m 

Τοποθεσία 
Η αποτελεί ξεχωριστό οικοδομικό τετράγωνο,  επί της 

οδού Ελ.Βενιζέλου. 
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Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Περπάτημα 

 Βόλτα με παιδί 

 Βόλτα με σκύλο 

Χρήστες 

 Ηλικιωμένοι 

 Παιδία 

Πρόσβαση 

 Με λεωφορείο, υπάρχει στάση αστικών λεωφορείων έξω από την 

σχολή 

 Με ΙΧ υπάρχει ελεγχόμενος χώρος στάθμευσης, στις δυο πλευρές από 

την πλατεία. 

Γενικά στοιχεία 

Στη Χαλέπα, πριν το Παλάτι και το σπίτι του Βενιζέλου, συναντούμε το κτήριο 

της τέως Γαλλικής Σχολής των Καλογραιών, του Τάγματος του Αγίου Ιωσήφ. 

Πρόκειται για ευρύχωρο και άνετο κτίριο, περιτριγυρισμένο από ψηλό τοίχο, 

που περικλείει χώρο πολλών στρεμμάτων. Το ακίνητο αγοράσθηκε στις 20-

11-1895.Ήταν ιδιοκτησία του Χουσεΐν Πασά. Το κτήριο σήμερα ανήκει στο 

Πολυτεχνείο Κρήτης. Έχουν διαμορφωθεί αίθουσες διδασκαλίας και χώροι 

γραφείων. Το κτήριο χρησιμοποιείται κυρίως για διαλέξεις, συνέδρια κ.τ.λ και 

στεγάζει την Αρχιτεκτονική Σχολή του Ιδρύματος. 
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5. Πάρκο Ιερού Ναού Αγίας Μαγδαληνής 

 

 

 

Στοιχεία Πάρκου Ιερού Ναού Αγίας Μαγδαληνής 

Έκταση 
 

9.129 m2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 8.5 Πάρκο Ναού Αγίας Μαγδαληνής 

Περίμετρος 444,9m 

Τοποθεσία 
Ανάμεσα στους δρόμους  Δαγκλή και Σκρα, στην 

περιοχή Χαλέπα. 
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Δραστηριότητες για τις οποίες προσφέρεται 

 Περπάτημα 

 Βόλτα με σκύλο 

 Βόλτα με παιδί 

Χρήστες 

 Ηλικιωμένοι 

 Παιδία 

 Τουρίστες 

Πρόσβαση 

 Με τα πόδια από όλες τις περιοχές κοντά στην Χαλέπα. 

 Δεν υπάρχει χώρος στάθμευσης για ΙΧ. 

 

Γενικά στοιχεία 

Η εκκλησία της Αγίας Μαγδαληνής, κτίστηκε όταν ο ΄Υπατος Αρμοστής 

Κρήτης Πρίγκιπας Γεώργιος προσέφερε στις αρχές του 1901 δέκα χιλιάδες 

ρούβλια και τα σχέδια για την ανέγερση μιας εκκλησίας αφιερωμένης στη 

Μαρία Μαγδαληνή. Τα χρήματα κατέθεσε ο Πρίγκιπας Αρμοστής στην 

Τράπεζα Κρήτης και τα σχέδια που είχαν εκπονηθεί στη Ρωσία παραδόθηκαν 

στο διευθυντή των Δημοσίων Έργων. Πρόκειται για ιδιόρρυθμο αρχιτεκτονικό 

τύπο ναού με ευρυγώνια αίθουσα που καταλήγει σε διακοσμητικό τρούλο 

ρωσικής μορφής και περιβάλλεται από περιμετρική στοά.. Ο Πρίγκιπας μετά 

την αναχώρηση του από την Κρήτη, προσέφερε το ναό τον Μάιο του 1909, 

στο Δήμο Χανίων και στη Χαλέπα, σε ανάμνηση των ημερών που πέρασε 

στην Κρήτη και της αγάπης με την οποία τον περιέβαλε η κοινότητα της 

Χαλέπας. 
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Χάρτες 



Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με  χρήση GIS 

 

 

141 

 

Εικόνα 8.6: Χανιά 1995 
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Εικόνα 8.7: Χανιά 2002 
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Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με  χρήση GIS 

Εικόνα 8.8: Χανιά 2008 
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Εικόνα 8.9: Ζώνη επιρροής για το σύνολο του χρηστικού πρασίνου (1995) 
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Εικόνα 8.10: Ζώνη επιρροής για το σύνολο του χρηστικού πρασίνου (2002) 
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Εικόνα 8.11 Ζώνη επιρροής για το σύνολο του  χρηστικού πρασίνου (2008) 
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Εικόνα 8.12: Οι δενδροστοιχίες της πόλης των Χανίων, όπως σχεδιάστηκαν στο AutoCad 



 

 

148 

 

Ανάλυση και αξιολόγηση του αστικού πρασίνου στο Δήμο Χανίων με  χρήση GIS 

Εικόνα 8.13 : Φωτογραφική τεκμηρίωση των χώρων κοινόχρηστου πρασίνου μέσα από το GIS.
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Φωτογραφίες 
 ΠΑΡΚΑ 

 

Πάρκο Αγοραστάκη 

 

Πάρκο Ειρήνης & Φιλίας
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Πάρκο Ανδρέα Γεωργιάδη 

Πάρκο Πολυχρόνη Πολυχρονίδη 
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 Πλατείες 

Πλατεία 1821 

Πλατεία ΤΑΛΩ 
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Πλατεία Ελ Βενιζέλου 

Πλατεία Μάχη της Κρήτης 
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 Κήποι 

Κήπος Αρχιτεκτονικής Σχολής – Κτήριο Γαλλικής Σχολής 

 

Δημοτικός Κήπος – Αεροφωτογραφία 
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 Δενδροστοιχίες 

 

Οδός Ηρώων Πολυτεχνείου 

Ακτή Κανάρη 
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 Λοιποί Χώροι Πρασίνου 

 

Μη διαμορφωμένος χώρος πρασίνου στην περιοχή του Κουμ Καπί 

 

Μεγάλης έκτασης μη  διαμορφωμένος χώρος πρασίνου στο τέλος της 
οδού Κροκιδά. 
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